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Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése ja­
nuár hó eisején lejár, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne­
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

Talpon áff-e az ország ?
fújnak.Alarmot

, I
Talpra, talpra 

magyar! Szálljon táborba minden 
épkézláb ember, mert Ausztria felől 
nemcsak havas zivatar csapott le 
ránk, hanem más veszedelem is. Sú­
lyosabb, komolyabb, mint ez az islen- 
itéletes idő. Azok a hőpárnák, ame­
lyekkel a természet megágyazta a 
földet, az első melegebb napsugárra 
fölkerekednek és tova illának. Ha­
nem azt a másik veszedelmet sem­
miféle tavaszias mosolygás le nem 
veheti rólunk; ez a veszedelem anyagi 
erőnk megbénítását czélozza — azt 
tehát csak két karunkkal lökhetjük 
vissza. Legyen tehát egy tábor az 
egész ország és igy egységesen, tö­
mör falánkszban szálljon szembe Ausz­
tria legújabb períidiájával, amelyet a 
jólelkü Derschatta kukorékolt ki a 
szomszéd ház udvarából. Ezt a föl­
hívást bizonyára nem fogja szétkap­
kodni a téli szél; beletalál a fü­
lekbe.

Hanem mielőtt kiszámitanók, milyen 
hatása lesz neki, meg kell állapítani, 
hogy az osztrák kormány tula jdon ké­
pen nem uj csapásokon jár. Megálla­
podásokat félretenni, szerződéseket 
kinullázni, határozatokat kijátszani: 
ilyesmi elől sohasem hátrált meg az 
osztrák kormány, ha magyar érdekek 
letöréséről van szó. Ha a vissza- 
felé való jóslás nem ütköznék a bon- 
tonba, azt mondanók, tudtuk előre, 
hogy az osztrák kormány a hadse­
reg-szállítások dolgában történt meg­
állapodásokat sem fogja respektálni. 
Ezek a megállapodások ugyan semmi­
féle előnyt nem biztosítottak Ma­
gyarország számára; csak azt fogták 
le, ami Magyarországot a törvény ér­
telmében megilleti. Az osztrák kor­
mány mégis azon fáradozik, hogy 
ezt az egyezséget széllépje. A csudá­
latos az lenne, ha lemondana erről a 
kísérletről. Természetével, Iradiczió-

javai ellenkezik az adó szó szentsé­
gében való hit. Világos tehát, hogy a 
hadsereg-szállításokra vonatkozó meg­
állapodások épségét nem nézhette jó 
szemmel.

Az, hogy ehhez a gombhoz hozzá- 
varrja az egész kiegyezést, pusztán 
taktika. Derschatta túlzott — sajnos! 
— mikor azt állította, hogy a kört 
hamarább lehet négyszögösiteni, mint a 
kiegyezést nyélbeütni. Ez a taktikai 
fogás sokkal esetlenebb, semhogy 
megtéveszthetne valakit. Hiszen ha 
valóban úgy lenne, hogy a kiegyezést 
nem lehet megkötni; s ha valóban 
igaza lenne Derschattának: azt gon- 
juk, hogy Magyarországon emiatt 
nem sokan esnének kétségbe. Az 
igazság azonban az, hogy Derschatláék 
az egész kiegyezés komplekszuu.át 
csak azért hengeritették föl, hogy 
azzal az eddigi megállapodásokat 
agyonnyomhassák és újabb zavarokat 
lámaszszanak.

A számításuk nagyon egyszerű. Ha 
gyönge ellenlábasra találnak, mindent 
összetörhetnek és a törmelék helyére 
a maguk szája szerint építhetnek. Ha 
nem: nem veszítettek semmit. A po­
litikai becsületükön egy folttal több 
vagy kevesebb, odaát nem számit. Mind­
ezeknél fogva átkozottul fontos, hogy 
a magyar kormány háta mögött ke­
mény támaszték legyen, olyan, a mely 
a rohamoknak ellent tud állani. E 
támaszték matériáját csak a közvéle­
mény hordhatja össze.

Nos, a magyar közvélemény a 
kormány hatalom-átvételekor azt hal­
lotta, hogy a kormányzáshoz szüksé­
ges föltételek megszavazása után a 
választói reform kerül napirendre. A 
föltételek megvannak, de a választói 
n-forrn tájékán siri csönd honol, pij 
dolog ez?

A mikor a kormány a választói 
reformot programmjaba iktatta, ezt 
nemcsak olyan módon cselckedlemeg, 
mint a hogy a madarak védelméről 
szóló törvényjavaslatot beiktatta abba 
a programiéba. Nagy porról volt szó. 
A függetlenségi párt többséget kapott; 
belemehetett a'guvernálásba, de nem 
a programmjával. Erről a programmról 
Ítéljen a nemzet a választói reform 
által megizmosilott és megnagyobbodott 
nemzet. Majd a nemzet lesz biró a nagy 
perben. Ha ez is olyan többséget szül, 
a mely azonos lesz a mostanival, ak­

kor a negyvennyolez az egész vona­
lon föl fog vonulni.

Föl fog vonulni Ausztriával szem­
ben is. Akkor a Derschatta-féle fe­
nyegetések igen tiszta világosságban 
fognak állani. Akkor a kiegyezés nem 
lesz mértani probléma, hanem igen 
közönséges politikai prograrnmpont.

Elő tehál a választói reformmal, 
hogy tisztán lássunk. Mert a mai 
helyzet igazán kaczagtató. Derschatta 
megfenyegeti Magyarországot, hogy 
nem lesz kiegyezés, ha berzenkedik. 
Azt a Magyarországot fenyegeti meg 
azzal, a melyet negyvennyolezas több­
ség képvisel s a mely többség hit­
elvül vallja, hogy se testének, se lel­
kének nem kell semmiféle kiegyezés. 
Hát nem nevetséges-e ez ? Ezt a ha­
mis sziluácziót csak a választói re­
form szüntetheti meg. Tessék a vá­
lasztói reformot a képviselőház elé 
terjeszteni. Követeli ezt az ország, 
követeli a kormány repulácziója. Ha 
a választói reform kimozdul a mi­
nisztériumi bűmből, a politikai életre 
ránehezedő köd szétoszlik. Látni 
fogunk.

Ma a helyzet az, hogy a negyven- 
' nyolezas többséget akarják üsszetrom- 
bitálni a kiegyezés megvédésére. Hát 
ez non sens. Az ország szívesen talpra 
áll ; kész ezt a becsületes intenczióju 
kormányt tüzön-vizen keresztül kö­
vetni ; ue tudni akarja, hova, merre 
vezetik ? Mert az, hogy Derschatta- 
féle fenyegetések miatt táborba száll­
jon, nem lehet ambicziója. A választói 
reformnak első sorba kell jutnia. Ez­
alatt nem azt értjük, hogy sebbel- 
lobbal elöránczigalják; hanem azt, 
hogy megfontoltan, nyugodtan egyen­
gessék az útját a törvényhozás felé. 
De egyengessék 1

A kormány -uá. biztos lehet 
arról, hogy a nemzet jogainak Ausz­
triával szemben való megvédésében 
nem marad egyedül. Abban a munká­
ban, hogy a megállapodásokat re- 
spektáltasí-a, mi den szál magyar se­
gítségére .számíthat.

Budapest, deczemher £8.
A pártok szervezkedése. Az a forron­

gás, a melyet Kossuth Kerencz ismeretes 
körlevele támasztott, elült ugyan, de 
azért a hamu alatt még izzik a parázs. 
Különösen a néppárt erőlködik a hatvan­
hetes alap fönntartásán és Itakovszky István 
nagyon szeretné, ha ebben a kérdésben az

alkotmánypárttal közös akeziót kezdemé­
nyezhetne. Éppen ezért a karácsonyi ün­
nepek alatt felvidéki birtokára meghívta a 
néppárt több vezető tagját bizalmas tanács­
kozásra. A tanácskozás a pártközi helyzet 
körül forgott s tárgya az a kérdés volt, 
hogy a néppárt milyen álláspontot foglal­
jon el a jövő alakulásai között. Hír szerint ezen 
a tanácskozáson részt vett gróf Zichy 
János is, a ki ez idő szerint az alkotmány­
pártnak tagja. Gróf Zichy János tudvale­
vőleg elnöke volt a néppártnak, de onnan 
kilépett, a mikor a párt belement az ob- 
Strukczióba. A nemz . ti küzdelem ideje alatt 
párton kiviil állt, a koaliczió kormányra ju­
tása után pedig az alkotmánypárthoz csat­
lakozott. Ä fiigetlenségi párt országos szer- 
vezkekésének megkezdésekor Ralcovszky 
Istvánnal együtt alkalmasnak látták az 
időt arra, hogy a néppárt és az al­
kotmánypárt összeolvasztásával megalkossák 
a hatvanhetes konzervatív pártot és ennek 
a czélnak érdekében tartották meg a kará­
csonyi tanácskozást is. Az alkotmánypárt 
jelenlegi vezetői azonban már ismételten 
tanujelét adták valóban szabadelvű gondol­
kozásunknak és igy Rakovszkyék erőlködé­
sét aligha fogja siker koronázni. A lettint 
korszak' embereire, akik régi ellenségei a 
függetlenségi pártnak, számítanak lia- 
kovszkyék, mert ezek már most is ismétel­
ten gördítettek nehézségeket a független- j j 
ségi párt országos szervezkedése elé. Ilyen 
panaszszal járt ma a nagyszebeni függet­
lenségi és negyvennyolezas pártkor egy 
többtagú küldöttsége dr. Szűcs Géza veze­
tésével az országos függetlenségi pártkür- 
ben, ahol Barabás Béla aleinuk fogadta 
őket. Szervezkednek azonban a nemzeti­
ségiek is. A nemzetiségi képviselők rész­
ben beszámoló-beszédeket tartanak a parla­
menti szünet alatt, részben pedig a képvi­
selőházban' elmondott beszédeiket 
ditva és természetesen j 
lógatják kerületeikben. A magyar hatói

kezeit arról az állítólagos hírről, hogy’vVe-

magyar
goknak különös figyelmébe ajánljuk ezeket 
a röpiratokat. Bizonyára lesznek bennük 
olyan mondatok, amelyeket a 
képviselőháziján a torkukra forrasztottak 
volna . . .

kerle Sándor miniszterelnök bécsi útja kap" 
csolvtban van a katonai létszámemelés kér­
désével és hogy az előre hiresztelt bécsi 
tanácskozásokon a létszámemelés ügye fel­
tétlenül szóba jön.

Ez a hir kezdettől fogva abszurdum 
volt. Még pedig azért, mert épp a katonai 
létszámemelés kérdése volt igazi lökésadója 
annak az intenzív nemzetpolitikai harcznak, 
amely kormányok bukásán keresztül az 
abszolutizmusig, azontúl j»eilig a jelenlegi 
koaliczióig és az átmeneti nemzeti kormány 
uralomrajutásáig vezetett el. Abszurdumnak 
tartottuk elejétől fogva, hogy Wekerle 
azoknak az érdekköröknek szekerét tolja, 
amely érdekkörök a magyar nemzet poli­
tikai irányzatával mindig szembehelyezked­
nek. Másrészt pedig utalunk arra, hogy 
ennek a kormánynak sem testületileg, sem 
egyes képviselőjének személyében nincs 
mandátuma arra, hogy a katonai kérdése­
ket holmi közös szempontokból a bécsiek 
tetszésére megbolygassa. Sőt határozott 

j alapeszméje, vezérlő gondolata a koaliczió 
fenmaradásának, hogy a statusquo bármi­

én visszafejlesztéséről, a pártközi egyet­
értést zavaró kérdések felvetéséről a külön 
pártprogrammok fen tartása mellett és ennek 
dac-zára szó sem lehet.

Ezek tények, ismert igazságok. Ezeket 
elvitatni nem lehet, mert nem is engedjük, 
annál kevÄbbe, mert semmi szükségét, 
vagy indokát nem látjuk annak, hogy a 
parlamenti reform-munkálatol* tulajdon-

. l'-'for- j képeni igazi kezdetén a pártok között a 
kibővítve, ősz-! - * -, . ,. * ,, ■1........ —......- - i. u. ... ~ niagvai eiumtes-

Létszámemelés nem lesz.
— Sajót tudósítónk! 31. —

Bizonyos bécsi köröknek sekogysem Ízlik 
a koaliczió egysége. Ez ellen kell valamit 
tenniük, akár nyíltan, akár titokban. Hogv 
titokban mit végezne!:'! azt sejtjük, hogy 
nyíltan mikép igyekeznek a koaliczió egv- 
sége s a mi fő: a függetlenségi, és 48-as 
párt ellen törni‘J az kitűnik a létszámeme­
lésről terjesztett hírekből. Természetes, 
hogy az elhelyezendő hírek számára alkal­
mas megtévesztő formát, alkalomszerű séget 
kellett keresni s egyebek hiányában jónak 
találták Wekerle Sándor miniszterelnök kö­
zeli bécsi útját erre a ezélra kihasználni. 
Mint ismeretes, a Neue Freie Presse hir- 
adása nyomán a magyar sajtó is megemlé-

j visszavonás, a félreértés _ 
senek.

Hogy a katonai létszám tervezett eme- 
magyar lésének híresztelése mögött félreismerhet- 

len czélzatosság rejlik, kétségtelen. Utal­
nunk kell az Egyetértés deczemher 25-iki 
számában megjelent és kétséget nem tűrő 
tudósításra, a melyben a hadügyminiszter 
álláspontját ismertettük. Ebben a feltétle- 
rül megbízható tudósításunkban benne volt 
ez a passzus:

„Ez idő szerint létszámemelésről szó 
sincsen, ilyent a hadügyminisztériumban 
nem terveznek, a katonai számbeli ada­
tok tehát változatlanul megmaradnak.u

Ennek daczára bizonyos oldalról igye­
keztek a ki sxárnemclési á Hűre két, ko! por­
tál ni.

Tudósitónk ez okból újból informáltatta 
magát és a hadügyminiszterhez közel álló, 
feltétlenül hiteles bécsi értesülés alapján a 
következőket jelenti :

Bécs, deez. 27.
A ietszámeniélésröl szóló mindennemű

híresztelések valótlanok. A közös hadügy-

Áz EQjfsterteg iarczaja-

Az uj történelmi dráma.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —

Irta: KOROD« PÁL.

Utóbbi időben sűrűn idézik valamely el­
avult német iró könyvéből a „Haupt und 
Staatsaetion“ szókat. E „sz í, szót és szót1' 
ismételgette Poloniuszok szerint a mai tör­
téneti diárna vsuk „Haupt- und Staais- 
tiction“, melynek anyagát a szerző könyv­
tárak lomjaiból szedi össze, hogy régóta 
használt mintákba gyömöszölje.

Lehetnek efféle készítmények, de ezek­
ről nem érdemes beszélni. Ha műfajokat 
eltörülni lehetne csupán azért, mert kontá­
rok is foglalkoznak velük, akkor a modern 
drámát is hamarosan lehetne kivégezni. 
Hogy messze ne menjünk, az, egyik magyar 
színház a bohózatok oly különleges faját 
műveli, mely a szobafestők mintáira emlé­
keztető módon, szembeszökő egyöntetűséggel 
készül, tartalma is egyforma: házassagtorés 
akadályokkal.

A rossz drámák semmire sem valók, még 
arra sem, hogy fegyverek lehessenek bármily 
műfaj ellen.

De akadnak, kik a történelmi dráma leg­
nagyobb mesterét sem kímélik. Ismétlődnek 
a régi támadások Siiakespcare ellen. De 
csak oly sikerrel, mint az előzők. Ezúttal 
mégis kegyesek elismerni, hogy Shakespeare 
létezik. Legalább azt a képtelenséget nem 
ujitják fel, hogy Bacon éppen csak a 
shakespeari darabok szerzőségét restellő 
volna elvállalni, mikor egyeb színdarabokat 
kiadott saiát neve alatt, igen kezdetleges, 
skolasztikus modorú, kísérleteket, az ö leg­
gyöngébb munkáit. A közbamulatra pályázó 
irópróféta Tolstoj vállalkozik arra, hogy Shakes­
peare fejére idézze azokat az anatémákat, 
melyekkel egykor az angol puritánok illet­
ték és elmondja Shakespeare szertelenségeiről 
mindazt, amiért néhány évtized előtt az

öreg Benedixet, Kotzebue egyenes utódát 
kinevették.

Mások a szertelenséget nem csupán 
Shakespearenak hányják a szemére. Nekik- 
nem kellenek a magasabb drámai műfajok, 
melyek a szélsőségeket keresik. A termé­
szettudományi haladás nevében az ü lény­
ek mzésük kiküszöböli a szélső színüket, 
hiába latja azokat a többi halandó. Követe­
lik, hogy a művészetben ne legyen többé 
se rajongó lelkesülés, se durva bohóezko- 
dás, se magasztos tragikum, se aljas komi­
kum, érjük be azzal, ami a keltő közölt 
van.

Az éleiben ugyan mást látunk, az egyre 
növekvő társadalmi ellentétek közt a vég­
sőig szilott elkeseredéssel és elszántsággal 
vitt osztályharczokat, ám azért az idézett 
eimefuttatások szerint a művészet legyen 
ettől független, legyen minél halaványabb, 
minél diszkretebb, minél csöndesebb. Szó­
val : legyen limonádé.

Az efléle teóriáknak akkor csak kevés 
hivöt lehet szerezni, bármennyiszer nyom­
tatják le azokat. Hiszen a modern írók is, 
ahányszor a tömegre akarnak hatni, épp 
oly szertelenek, mint a romantikusok. Zola 
hősei nem kevésbé szertelenek, mint a Hugó 
Viktoréi, Zola leírásában oly rikító színeket 
használ, akár csak Hugo Viktor. S hogy 
drámából is idézzek példát, a Gorkij Éjjeli 
menedékliely-cnck jajongásai, átkozódásai 
épp úgy elérik a legszélsőbb akkordot, mint 
a Lear király kunyhójelenetének pokoli 
hangversenye.

Semmi szükség arra, hogy bármily jel­
szavak alatt a művész szabadságát korlá­
tozzuk. Pedig afféle elméletet is hirdetnek, 
hogy csupán az lehet természetes és mo­
dern, ami a mindennapi élet hü másolata. 
Csakis a szürke tónusok jogosultak. A ter­
mészetet és a valót keresve elsikkasztják a 
világos színeket, melyek csak úgy megvan­
nak, mint a szürkék ; a hegedű nekik szeb­
ben szól, ha néhány burját kitépték.

A szürkeség elméletének hirdetőin is túl" 
tesznek azok, kik a haladás nevében lekr

csínyük a művészetet, a műfajok közt kü­
lönbséget nem téve, együtt valamennyit.

A művészetet az alacsonyabb foglalkozá­
sok közé sorozzák ; az alkotó erő működé­
sét alsóbbrcndünek tekintik, mint azt a szel­
lemi kérődző-1, melyet ők művelnek és az 
élteiéin magasí'.bbrendü feladatának jeJen- 
ten-k ki. E magasabb feladatokat hangoz­
tatva, régi kopott jelszavukat idéznek; ezek 
közt sűrűn szerepel „a természettudomány, 
melyet ük a legmerevebb ellentétbe helyez­
nek az esztétikával. Azt hihetnek, hogy a 
természettudomány e magasztalul legalább 
is valami újféle rádiumot fedeznek fel, vagy 
legalább megfejik a fény, vagy hű mivol­
tát, mert a rezgés hipotézise most nem 
csupán sántikái. de mankón hiczeg, ámde 
ok a termi' z.ctladományt csak az esztétika 
terén művelik, csak arra használják fel, 
hogy Büchner avas elméleteit idézve, lefo­
kozzál: azt, amit ők a régi irodalmárok szó­
tárából köicsönözgetve, kifejezéssel szépiro­
dalmi műveltségnek mondanak. A művészet 
terére átviszik azokat a bárgyú szólamokat, 
melyekkel egyes társadalmi rétegek az ó 
politikai osztáLharezukat vijiák, tudományt 
emlegetve tudás nélkül és újnak mondva 
azt, amit már évtizedek előtt agyonkop- 
tattak.

Veszedelmesnek tehát nem tekinthetjük 
azt az irtóhuborut, melyet egyes műfajok, 
köztük a történelmi dráma ellen is foly­
tainak.

A történelmi drámát csupán akkor lehetne 
kiirtani, ha sikerülne vele együtt magát a 
költészetet eltüntetni a föld sziliéről. A jelen 
csupán azokat elégítheti ki, akik könnyen 
simu nak a köznamsághoz, akik bárhol is 
megtalálják a magukhoz hasonlói. De aki­
nek magasbbak a vágyai, szélesebb a lá­
tóköre, az időt nem tekintheti oly korlát­
nak, melyen tuicsupongani nem sza­
bad. A múltban lehetnek egyéniségek, 
kiket rokonnak érez, kik szabadon fejlődhet­
tek, mert nem álltak útjukban oly akadá­
lyok, minők a jelenben vannak. Ily egyé­
niségeket felkutatva szállhat el a kettő oly

korba, melyről Musset mondja : on le monde 
adirait, ee quif tue aujourdhui. Az ellen­
tétes áramlatok közepeit lehetnek eszmek, 
melyek a jelenben nem érvényesülnek, de 
egykor a multiján már diadalt arattak; 
miért ne éleszthetné fel ezeket a költő 
küzdve azért, hogy újjászülessenek? Mas 
eselben a költő a jeleni akarja ostorozni. 
De nem élhet az Arisztofanes szabadságával, 
nem hozhlatja színre az élő vezéralakokat, ki­
ket kárhoztat. Áthelyezi a szint a múltba. 
Sőt olykor a mult elsüiyedt világának 
egy-egy töredéke önmagában is ellenállha­
tatlan varázsával vonhatja a ködöt. Flaubert 
le támasztotta Karthágót. És ami a regénv- 
i rónak szabad, altul mi tarthatná vissza a 
drámaírót ?

Es még akkor is, ha bizonyos időre a 
szinvakság nyavalyája a közönség szelesebb 
rétegeit is megvehetné és művészi igényei 
a jelen szűk börtönfalai közé szorulnának, 
a hivatottaknak még akkor sem szabad le­
alacsonyodni odáig, hogy e rétegekhez al­
kalmazkodjanak, de azt, ami a múltból 
örökkévaló, szorítsák szivükhöz úgy, mint 
Faust a tovatűnt Heléna látyolát.

„Lass es nicht los. De zupfen schon Dä­
monen au den Zipfeln, möchten gern zur 
Unterwelt cs reissen. Halte fest 1 Es trägt 
dich über alles Gemeine rasch am Aether 
hin, so lang du dauern kannst.“

Akik gyökér nélkül valónak képzelik a 
jelent és a múltat mindenben megtagadják, 
kérdjük őket, hol van a/, az időbeli határ, 
mely a jelen drámáját a műit drámájától 
elválasztja? Az események oly rohamosan 
üzik-hajtják egymást, hogy az a környezet- 
rajz, mely ma még találó, hónapok, sőt he­
tek alatt már visszás lehet? Hauptmann 
Ucrhurdot a modern drámaírók köze sza­
nálják. Es mégis ki mondhatná, hogy a 
Takácsok a mai- szocz.ializmus drámája ? 
A gyárosok ma már nem tartják vissza a 
kialkudott munkabért, örülnek, ha nem Fény­
telenek emelni. A munkások nem a betevő 
falatért, de hatalomért küzdenek és ünnepi 
élvezetül sem esznek kutyahust, hogy csak-

nem a közönség iattara szenvedjék el emész­
tési zavaraikat. Akik mindezek daczára A ta­
kácsokat modern drámának képzelik, azok­
nak azt mondom, hogy ez a darab már is 
avas, mig Kleist Henrik vagy Hebbel Fri­
gyes bármely régebben irt, történelmi ha­
tású drámája ma is a frisesség teljes pom­
pájában diadalmaskodik az időn. Egyébként 
a legkiválóbb modern drám űrók egyike sem 
vallotta azt, hogy irányától eltér, ha a je­
lenből messzeszáll. Ibsen pályaiya kezdetén 
a Huszár és Galileit, Hartmann Gerhard 
pályája delelöjén Az elsüiyedt harangot 
irta meg. Sőt a thézisdráma hanyatlása óta 
éppen a modern tárgyú dráma sokélyesedett 
eí, a történelmi dráma kerekedett felül. Elég 
hivatkoznom a Rostrand és Maeterlinck fé­
nyes és tartós sikerére.

Mindemellett akadnak, kik a történelmi 
drámát szűk korlátok közé akarják szorítani, 
azt akarják hogy ne a nagyembereket ele­
venítse fel, kik korukat vezették, de mu­
tassák be a sokaság egy-egy töredékét: 
mikép hatottak reájuk a világrenditö ese­
mények ? Az igazi drámairó nem fogja ezt 
a két feladatot ellentétesnek tekinteni, de 
megoldja egyszerre mind a kettőt, különben 
az alsóbb rétegek rajza ma már nem oly 
egyszerű mint Shakspearenél, tű a népben 
mindenütt csak aljasságot, a gyávaságot, a 
testi és lelki szegénységet látta. Azóta a 
tömeg jelentősege és ereje növekedett, más­
kép kell a drámában is szerepelnie.

Azoknak sincs igazuk, kik a történelmi 
dráma sikerülését féltik — magától a tör­
ténelemtől. Az oknyomozó tudomány felderí­
tette a tényékét és a drámairónak a Szkilla 
és Khai ibdisz közt ked vá aszlania. Vagy 
eltér a lényektől és akkor a történelmet 
hamisítja meg, vagy pedig nyomon követi 
azokat, hanem akkor tönkremegy a művészi 
alkotás.

Ezzel szemben az az igazság, hogy a köl­
tőnek nem kell a foliansaik felett ezivódó 
tudósokkal törődnie. Lehet bármi az okira­
tokban, a múlt alakjainak lelkében csak a 
költő tud olvasni. Olyanoknak festi ezeket



miniszter változatlanul ragaszkodik ahhoz
a programmjához, a melvet az Egyetértés 
karácsonyi számában ismertetett, ebben a 
a programmban pedig benne van, hogy 
ez idő szerint létszámemelésről szó sin­
csen, -ilyent a hadügyminisztériumban nem 
terveznek és a katonai számbeli adatok 
v ánozatlanul megmaradnak.

Wekerle Sándor miniszterelnöknek bécsi 
útja semmiféle összefüggésben sincsen a 
katonai létszám ügyével.

A közvélemény megnyugtatására ki kell 
emelni, hogy a magyar és az osztrák kor­
mányok legközelebb beterjesztik a parlamen­
tek elé az ujoncztörvényjavaslatot, a mely

tadigt létszám keretére támaszkodik és

magyar honvédelmi miniszternek, sem en­
nek révén a magyar kormánynak. Hanem 
igenis nyilvánvaló, hogy bizonyos bécsi 
es haladópárti köröknek nagy érdeke fű­
ződik ahhoz, hogy ilyen híreket — lehető­
leg a bécsi sajtó utján — hozzanak forga­
lomba. Arra egyáltalán ne gondoljanak 
azok a bizonyos érdekkörök, hogy „az 
osztrák képviselőház feloszlatásának kü­
szöbén Magyarországon annyira tisztázód­
hassanak a viszonyok“, hogy ilyen kívá­
nalmakra engedelmes többség akadjon.

Mi tehát a mi értesülésünket, mint fel­
tétlenül megbízhatót, nemcsak fentartjuk, 
de a leghatározottabban állítjuk, hogy„ ------ -----,__,__OJ a

, • . - -- kadügynnnisztér semmiféle megkeresés csz-
rmui.éie lecszammnelest nem tartalmaz. méjével nem foglalkozik, nem is íogial- 

E ,00. a.hitetlenül hiteles tudósításunk- kozhatik, a mint azt sokan a bécsi sajtó 
Jl 1V'-un“:’ hosv a létszámemelési hírek- utján oly nagyon szeretnék

nt-.-, pozitív alapjuk nem volt, nincsen, de 
nem is lehet.

-’lér mostan azt kérdjük, még pedig tel- 
ji-a joggal, a ténybeli igazságokhoz ragasz­
kodva, hogy micsoda manővert folvtat a 
.Neue f reie Presse, amikor a mai esti lap­
jában ezeket i. ja :

.. Már az újév első napjaiban újból elő- 
rerüe fog lépni az ujonczlétszám kérdése. 
Amint ugyanis hírlik, a hadügyminiszter­
nek szándéka, hogy a magyar honvédelmi 
i:.inn .-'terhez jegyzéket küld, amelyben azt 
■c. megkeresést intézi a magyar kormány­
hoz, hogy az oiszággyülés elé az ujonez- 
iutalok felemeléséről szóló javaslatot ter- 
;oszszen he. A hadügyminiszter követelése 
Kei'ei 21000 emberre vonatkozik mindkét 

iámra vonatkozólag, eszerint 
a számbeli adatokat tar 
•t..éil-minisztérium idejében.

A hadügyminisztérium, hír szerint, 
og szorítkozni, hogy e követelést tisztán 

Katonailag indokolja meg. anélkül, hogy a 
j.'Outiita; és nemzeti előfeltételeket vizs- 
. L - ' •'cT bárcsak érintené is azokat,

Magyaror-

A létszámemelésről szóló mindennemű hír 
alaptalan, pusztán ezélzatos koholmány. 
Közölt bécsi jelentésünket megerősíti külön­
ben a M. T. I. is, a. melynek Becsből szin­
tén ezeket jelentik:

hgy bécsi esti lap azon hírével szemben, 
mely a hadügyminiszternek az ujonczlét- 
szrin kérdésében teendő állítólagos lépésé­
ről beszél, illetékes helyen kategorikusan 

. kijelentették azt, hogy a hír teljesen alap­
talan és tisztán az illető lap koholmánya.

A kiegyezés akadályai.
— A kormány válasza lerschaltának: — 
Két dologról nyilatkozott Dir schaff a |jnauxoziK mindkét uiscnaua Q , , , - <\ A **

• . 1 osztrák vasúti miniszter e<ry bécsi lan kn- n'gunk- kokkal szívesebben fog;Z u^anazokatj rácsonyi számában: a katonai szBkró! bf-.Magyarország, ha inkább a g°a. 
uaimazza, mint a j es a kiegyezésről. Az Enne!értés ezze1 0 ! Su»] onallovagunk elúkészitéset jelentő 
en. I nyilatkozattal, különösen pedig a kWve- reüJezkedések k^tét látná.

vo ti íxji-gj uzesi oi. jaz
I nyilatkozattal, különösen pedig a kiegye- i 

arra í z,-f* tárgyalásokra vonatkozó részével, mai 
1 szamának vezetőhelyón foglalkozott é- '

gyarország és Ausztria között. Ha pedig méltá-
ny°s egyezséget kötni nem lehet, akkor egyez­
ségre se a magyar kormány, so a magyar ál­
lam nem kapható.

Fölmerül azonban az a kérdés, hogy ini szük­
ség volt Derschattu kifakadására ? Mert arra 
még soha nem volt példa, hogy éppen valamely 
egyezség előkészítésénél történtek volna ily nyi­
latkozatok. A dolog annál csodálatosabb, mert 
hiszen Wekerle miniszterelnök csak nemrég s 
főbb is a legbiztatóbb hangon nyilatkozott a 

kiegyezési tárgyalás befejezéséről.
Csak egy dologgal magyarázható meg Der- 

schatta kirohanása és ez báró Beck-nek az 
urakhazáoan a választói reform ügyében mon­
dott beszéde, amelyben arra hívta fel az osztrák 
pariimat, hogy egy táborba sorakozzanak Ma­
gyarország ellen. Derschatta nyilatkozata báró 
Beck beszédének visszhangja. Erre a magya1" 
kormánynak csak egy válasza lehet: az egész 
Magyarországot egy táborba kell terelni 
Ausztria jogosulatlan törekvéseivel szem­
ben. Igaz, hogy ennek a követhez, 
menye az lehet, hogy az ily föllépéssel szítják 
azt az elkeseredést, a melyről Derschatta oly 
fájó hangon panaszkodik, de világos, hogv ép­
pen ennek az elkeseredésnek a szitása volt báró 
Beck és Derschatta intencziója.

Ezzel szemben áll a magyar kormánynak 
mindenkor való lojális és tárgyilagos álláspontja 
és állásfoglalása. Ez a két. állásfoglalás mutatja 
meg azt a különbséget, mely a magyar és az 
Osztrák kormány taktikája között fönnáll.
.... A magunk részéről a kiegyezési 

taigvylá.sok zátonyra jutását örömmel üd­
vözölnek és valóban nem tartjuk szüksé­
gesnek , azt a nemzeti vívmányt, a mely a 
hie.gt ez esi tárgyalások folytatását hozza 
mi c nekünk. Sokkal szívesebben fogatinti

gazda- 
be-

_____ egyetértés Szombat, deczember 89.
KÜXrÖLO.

A franczia kulturharcz. A íranczia 
Kormány minden jól szerint végig fogja 
küzdeni a V atikánnal azt a harezot, a me 
lyet éppen a Vatikán intranzigens állásfog­
lalása óiesitott. el annyira. A franczia kép­
viselőház óriási többséggel fogadta el né­
hány nappal ezelőtt az uj kultusz javaslatot 
s, a törvény január elsején mér életbe is 
lép. A ki a kulturharcz eddigi lefolyását 
figyelemmel kisérte, annak két körülmény 
tűnik fül. Az egyik, a vatikáni politika 
kiszámíthatatlansága, a második a franczia 
kormány önmérséklete. Hogy a Vatikán 
politikájának ingadozását mi idézi elő, az 
ez idő szerint titok. De a franczia kor­
mány mérsékelt politikája már hagyomá- 
nyos politikája a franczia köztársaságnak. 
Igaz ugyan, hogy azt vallják, le clérica- 
lisme. voilá l’ennemi, a klenkálizmus az 
ellenség, de ez ellen az ellenség ellen so­
hasem vitték a harezot késhegyig, Az e°-v-

A helyzet Marokkóban. A Yoss. Ztg.-nak ait
jelentik Tangerből, hogy Kormánycsapatok 
megkezdték hadműveleteik ■!, A hadilgvminisz- 
ter értesítette Rajzul it a katonai intézkedéseiről 
s tudatta vele, hogy a rendőrség reformját a 
katonaság közreműködésével fogja biztositani- 
Hir szerint jövő vasárnap a törzsfőnökök nagy­
gyűlést tartanak s ezen a gyűlésen fog el­
dőlni, hogy milyen viselkedést tanúsítanak 
Rajzulival szemben. Fezből újabb csapatok in­
dultak el, amelyek hadiszert szállítanak a Tan­
ger előtt álló csapatok részére.

Hegedűs Sándor meghalt.
Érdekes és értékes férfiút veszítettünk 

el Hegedűs Sándorban. Politikai nézetei 
felől kiki me_ alkothatja a véleményét, so­
kan talán azt mondhatnák róla, hogy iga­
zán kár volt Hegedűsért, amikor eg\ lejáró 
félben levő pártért, tudni Ilik a szabadelvű 
pártért nem egy ízben exponálta magát.

háznak az államtól való elválasztása már Mert Hegedűs Sándor tradiczionális 
penn vöd, Garnbetta belleviUei programra- volt a szabadelvű pártnak és noha 
ja íj an, de sem ó, sem utódai a miniszter- 1 1
elnöki székben, egész Vv a3 deck-Rousseauig, 
sót eleinte Combesig ezt a programmá 
pontot ^ nem vették komolyan0 Na­
gyon nehéznek látszott nekik ez a feladat.
Francziaország egészen katolikus állam s 
nem tudtak a kormányok, hogy a, fran­
czia katolikusok hogyan fognak ezzel a 
törekvéssel szemben állást foglalni. Attól

párt folytonosan veszített a népszerűségé­
ből s évről-évre meglátszott rajta, hogy 
csak mesterkélt utón. a közhangulat elle­
nére tartja fenn magát. Hegedűsben vál­
tozatlanul élt az a hit, hogv a párt 
vissza fogja vívni elveszített poziczióit és 
a politikai létjogosultság, a v. y. i. zerepro 
való hivatoít-ag alapján ismét uralni fogja 
a hely;-:...et. Ebben a várakozásban Heere», ------ -- u-,.',., .v.l. J-.U VVIl IX V -f . Uívl u.

t rtottak, hogy esetleg a köztársasági esz- ■ diisnek, mint a párt egyik legrégibb, sze» 
mének lesz ártalmára az a harcz, melyet mélvi tulajdonainál fogva pedig széles 
|az, ®Syn»z ellen folytatnának. Jelentős lé- körben tekintélynek örvendő tagjának csa- 
j pest, csav 1 orry tett annak idején, mikor j lódnia kellett. Szabadelvű párt'' ",bi-n az

kor
készítette

Derschatta 
kozatai

osztrák miniszternek nyilat- 
dolgára és a 
függetlenségi

amcivt.-: mellett ez a kérelem
i: tigon teljesíthető volna. ,

rí. , , I voL, wüouan ne
, 1 az értesülésből az következik, hogy egyszer foglalkozzunk vele. ismételten bí-

ezek szerűit a létszámemelés kérdése az mutattuk — és a delegác-zió ülésein az 
osztrák Reichsrathot még a képviselőház j JPan körök legkiválóbb "vezéralakjai han- 
ieioszlacása velőit fogja foglalkoztatni A ! 3°:-?aUaK ugyanazt a lói fogást — hogv az
törvényjavaslat már az 19U7 évre forda l blzonFos megállapodás nem ér semmit a 
...... • ,, - , . • eTie togja; magyar ipar tejlesztése és támogatása s-vm-
Kiianm a felemelt létszámot, de nagyon [ pontjából, mert hiszen szabad rY. -mvt vn- 
valuszmuílen. hogy a katonai kérdések né-ke(1 a magyar és az osztrák ipar között és

— „xiivuiyou logiaiKozott es Kt-, ku/.huu a hadsereg-szállítás d- 
mutatta, hogy Magyarországra nézve csak j kiegyezésre vonatkozólag a f 
onendetes h-het az. hogy a kör négyszöge-!párt tagjaira különben igen jó hatást tet- 
sii.esene.; problémája gyermekjáték a ki- j tek és a pártkörben ma este általános volt 
egx e.-.i.s nehézségeihez képest. A katonai ( az a felfogás, hogvha az oszt ák illetékes 

I szállításokat illető megállapodás, a melv - ' ......
jDe,.-ciiat.a nyilatitozaianak kiinduló pontja 
i \o.t, valóban nem érdemes arra. hogy n ' 

zunk vt ’ " ' ''

ez csak
mat I

melv {körök agresszív fognak fellépni,
inegíügj.a könnyíteni a függetlenségi párt 
gazdasági politikájának érvényesülését, a 
mely ily.ormán meg a jelenlegi alapon is 
remélhet! politikájának megvalósulását.

ptst. csali. Feiry ■ -v ^r-n, üumji ; iuuuju neuett. ozaoaaei 
.z iskolát elválasztotta az egyháztól s mi- értelemben már nincsen, , vll.. Jlr„,..

többi liberális reformmal elő- j düs pedig, mint annyi számos régi poli-
:t: rr^»_ ■ r 1 !.'•) I fr-nTi-.-.-t.'. wm ..... ........ .................* i • • iazt, hogy egy liberális ge-; tikai fegyvertársa a szorosan .. . 

'.i<> nevelkedhetett föl. Az utó- j szereplés teréről visszavonult,. (’. 
azonban teljesen abbahagyták a | főrend vett részt legutóbbbdai -j-ip-'g’- «vMttuegjrioÄ. ui-uivuu vett reszt legutoDDÖ is a

narczoc s bogy a köztársaságot már telje- j delegácziók ülésein, egyébként nedig to- 
sen aiaasla a klerikalizmus, azt legjobban vá’obra is mint ismert és sok tekintetben 
a Dreyius-ügy derítette ki. A köztársasá- hivatott társadalmi férfin folytatt

Budapest, deczemiíer 23.

ján. héttel az osztrák képviselőház fel-1 '■cpvismonaz let-í ■ 1 küzdelmet a zsenge ma
uszításának küszöbén Eagvarországon!15 U- ''* k‘IvennV .EklJ!'n ezért

.......... k h»gj. kv°fi
-atu biztosan számíthasson arra, hogy Ma-1lasznyilatkozata bevezető részének cm! 
tryarorszag is megszavazza a felemelt!a mety arra helyezi i, föonlvt’I 
ujonczjutalékot. Ugv látszik, az osztrák i k°gj a kötött és közzétett megállt! 
kormány abban bizakodik, hogy a lét-l?*“, Vi!,,r:ztat°i; A ko mán
számemelést olyan módon fogja keresztül-! mai ZU‘ "* ' ''' ' 
vihetni, amint az annak

P1 .hí

ti

1:

( állására és ki
----------  idején Kötbérnek . kormány nem tm

2.-terült. Akkora Reiehsrath jóváhagyta a! kiegyezés t.lrgvti 
étszámemelést, iJhiari indítványára elhatá-1 ^ulna ' " j1“'

■ l7tí- azonban, hogy a létszámemelés csal:! ,!'F'ü ' , '
akkor log elet belepni, ha Magyarország is! Végül 
megszavazza.“

Kétségtelennek tartjuk, hogy in egv 
tervszerű akezióval állunk szembeu. "a 
mely a koaliezió ellen folyik. A Neue 
r'reie Presse ugyanis ezt a teljes Jégből 
Kapott hm olyan formában szövegezi, a j mondják 
Uic- a poiuikai b-ke feltételeivel homlok- pgyezst 
egyenest ellenkezik. de a mely a magyar
nemzeu pohtika ellenzőinek gondolkodá- 
eúta teljesen ráillik. Mert a hadügyminisz- 
tet nem fog ufasitásokat küldeni sem a

.ti. alakosat, minőknek u Júlia és ha képes 
vásznán azokat ‘feleleveníteni: akkor neki 
'..,n igazsága. A költő útjában egyetlen egy 
tda.omfa áll: nem szabad lapossá, sz.u.te- 
lenne. jCieiitéktelenné tennie azt, ami a tűr- 
ienvíemben tisztán domborodik ki, színes és 
M.S. Ha mégis teszi, ezért bűnhődnie keil, 
rí.: az emberek megbocsátanak e bűnért, nem 
- oesájijak meg az istenek. A mi dicső Má-

á- l.irá.vunbat utóbbi időben isméié ten 
oro! a mz állá k a színpadon, de akárcsak hű 
aímzsi jének sírkövéről a golyó, visszapattant'a 
i.'unö;ö..re a szennyes nyíl; nem csupán elve­
seket terített le, hanem — bízvást rem'él- 
i.etjii. - a í-iní mesterkedés egyik korcs- 
fajtajat temette el.

Az említett egyetlen tilalmon kívül a drá- 
tatró szabadsága korlátlan. Az igaz mes­

teren élnek is vele. A történelmi dráma az 
uj irodaiomuan tért hódított, nemhogy vc- 
sziteU volna- Ej iászületet. Messze hajította 
magatc,! a _ kothurnust, megszabadult a 
-chas.-pearei szín ad Prvkraszteszágyától, 
i.:r \ széttagolta, tömörebb és egységesebb iett 
a !• rmája. Es a múltat színes hátterül hasz-

ii.sa lioh jiontia i ütött 
.'éicuiénvnek ad kifejezést.

pártokat kívánják 
■gy íaooroa sorakoztatni, 
omatékosan hangozta! ja, 

,b°gy egész Magyarországnak is egy táboi ba 
kell szaj-aii. i Ausztria jogosultukul törek­
véseivel szemben.

A kormány-vihukozat így hangzik :
Derschalta osztrák v..-ati in in i-v. temek nvi- 

latkozatáról beavatott helyen a következőket 
A. katonai .szállítások dolgában kötött 
eljesen befejeze t doh j A magyar 

kormány állúy.oa:ja az. a mit Szterenyi áilam- 
titkúr a képv.-eiöliá.’b..o é* a delegál-:-.ióban lé- 
lejlelt. M; ga Schüutwh hadügjinkuszter i; ki- 
juicnU’tte ;; dv"g.u::;i<'.uun. i ... v 
által felolvasott. egy«-:-s.-get és megállapodást a 
magyamzó nyilatkozatokkal együtt magára nézve 
kötelezőnek é- irányadónak tc-kiuti.

A magyar kormány részéről tc-hát semmiióle 
intézkedés szüksége fönn nem forog, csupán a 
katonai üzemekben kifizetett munkabérek be- 
számitása dolgában van nézeteltérés a had­
ügyminisztérium és a magyar kormány között. 
Eirol átiratot is küldtek a hadügyminiszternek. 
Ez az egyetlen kérdés, amelyet tisztázni keil. 
Ennek következtében az érdemleges dolgok 
ebben az ügyben mindkét részről elintézettek- 

17lek tekinthetGk.
A ini Derschatta elkeseredését illeti, arra a 

válasz az, hogy úgy látszik, az osztrákok Ma­
gyarországnak azt a természetes jogát is meg

Wekerle miniszterelnök Budapesten. Wekerle 
j v.ir ip.-f nem I S:in,lor miniszterelnök Dánosról visszaérkezet', 

semmi fon- j Budapestre.

Az Újévi üdvöz .sek. Meg műdig nem dzn- 
I ött'.'l. el ;,zt a vdagni szóló, n agy fontosságú 
kérdést, hogy- legyenek-e riolitikai újévi üd- 
vuy.:v~ok, vagy neui. Ebben a kúnl-rsben Kossuth 
i (.rcncz. mint a ff": xget!ens^gi párt vezkro, hol- 
naP délutánra /rrf'-xnvletre bivt.; m< u ’t. vjÉlioz 
a r.ért alelnökeitj’ eío"pedig a iOggehvoségi 
párt tart értekezletet.

kui ^ a!ave;-;-Rousseau mentette meg. <jt- 
v.le esak kerülő utón, az egyesületi"' tör- j Hegedűs Sándor 
venynyel, inri ; szembeszállm az egvház-, lozsvarott születet 
za!. Combés volt az, aki a szétválasztást a törekvő érdélvréi 
ten..leg megkezdte s a Vatikánnak --gv 
ügvetlensvge. mely a diplomácziai szakí­
tást tetézte elő. ebben Combesnek nagy 
si'girsi'geie volt. De a szétválasztási tut-

vo

Vva> u'y mérsékelt Volt, hogy azt a fran érvéuws. ., 
éZiaoisZ 'g! papok legnagyobb része is e! . Szinté azt 

dhatónak mondta, a pápa azonban hit részi 
e • ;i az intiauzigens áiláspontia íiu.lvezke- i<iui-i t neii.

titka szívó- tággal éi, • - , 
indulunk neki az éie-tuvl. V.-- a 
Jet én szolgálómmá!, bámulatos 
lcmi energiával küzdik le az a

önerejükbe'! a k 
a>r moialani. iio^v 

* véiCf . . V.

a türvénvt, juiáiralan
li£iitalát »ffijifü a leglöbb j-ontokban ír-. La

' LuauJ ‘

li'-I r. Merni'* vált*. A j rant zia kormánv 
újból enm*rIott, do a \ ír\

!U;iü x"

atiiam m<*Lv
Sem elégedett meg. lgv idézte föl maga a Kitin: 
' atikan a hai 
tueg most. is . 
ami kitűnik a 
'-ő'.mnt Jiirhái 
számos vidéki 
hogy Brian miniszternél 
untokra vonatkozólag megá 
kezéscit telje»!: ik hogv iii

ezot. A franczia püspokük
a m.'galkt’.’.ás mellett vannak.
óból. bog>" • Párisi iúxirat
id párisi bíboros. , • 1 ■

egyházi batv-ág eihttud ózta.

utódokoa olt I , 
l'otszag uj és j, ; 

nagy szúmb 
eszi származási k 
kik tebetsé'geüó'; . 
'at.iiain túl, a nagx 
s tübunx:: o u jt#>■> 

SZivébvü ól . Ml 
zeminái: - ' Uv.-n i ,"Mt< J. . 
i rendel- latos enei e.'.'őii

ni tai„

if I;

ok

n. Kolozsvári választás. Kolozsvárról jelent ő: : 
-* Kolozsvári -i -"j kerület ma választott kópvi- 
-e.ot hám Wesselényi .Mik] '.- koronaőr Jieivén 
A jelöltek báró HV.»vefe«;/í Peront;- és Könczeg 
Imre Voltak, mindketten íüggetlenségi program- 
nml. A szavazás a h...nagyobb rendben folyt 
IBro Wexs-őojii Forencz 947 szavazatot kapott

(iní.ist.

i Törökország és Bulgária, közeledése, a!'1 
imlíjar kormányhoz közel álló Növi V< k" , “ 
abban a szívélyes fugadtatáisUan. amelyben I U 
Gi-soy, a konstantinápolyi uj bolgár d'íplo- S' 
mávztai ügyvivő 'esiilr a szultánnál, szi-: S' 
iély< sebh és bensőbb politika hajnalát látja 
Törökország és Bulgária között, mely poíi- 
,jna ai,talmas h-sz a balkáni veszélyeket ..
• »ükként ni. Az az eddig meg suha-.-m ta-1'

I lis tanusi- : 
vsává auu.ik.!.

. - zi y lnne 117 :tv;tz.-.iBval szemben vs ias* 1 tuti <j ■ . öl szt'iiib'. u. biz*.
bóíO /D v izattöbb-é kópviselŐTé választatom hogy <•; wmi í ik a bo! gtír ko
m-n> sselényi . /;• !"'.ttcrD át rőtele után í e.kvé ót. h« így óról or-zég
bf-.-zédet intézett a varosltEZá crl:(lyv?é 1 a ii.i.rv- jális < s bau tsagos po üti kát
sr. ámb.tD újszeg-, ült ,ulasztv/üoz és k'jszOuciet A s ; iá'' f

<ár b 
toki

arai-ágán ik jel.
mondott az iránta t ■.nn-'iíott biz alom ért, tiszv. 1 

leinek
iron', itják 
ntendők, a méh

: VI : c vonzód- 
í: az u n-h':t-

Szteróoyij

VU fel, egyre többet tud kifejezni abból, amit 
-■ érünk, amire ma vágyakoznak. 

Ha a modern irodalom többé nem fog 
ákutezában tévelyegni, nem fog tőle ide- 

! cn "S kicsinyes érdekek szolgálatában ál­
mai, de rátér arra az ösvémre, melyet 
: íU?a'' tört és melyen Maupassant ért a 
Egmagasabbra ; akkor a modern tárgyú 
ura ma is kifejtheti minden szingazdavsá^t 
nyiladozni fognak a választó falak a modern 
tárgyú es a történelmi dráma között, elvégre 
;£ C5UP ‘n a théma kérdése alapján nem'te­
net műfajokat egymástól elkülöníteni. A tör­
ténelmi dráma él és élni fog. Élnie kell a 
magyar színpadon is, nem szabad elsenv- 
vadnie, mielőtt elérte voma virágzása teljes 
pompáját. J

akarjál: tagadni, hogy a fizetett kvótáéit u 
jogos ellenértéket egyáltalában megkapja. Ha 
az osztrák kormánynak ilyen a felfogása a kJ. 
egyez es dolgában, akkor természetesen nem 
lehet kiegyezés. A kiegyezést előkészítő bizott­
ságok eddig tizenkét ülést, tartottak ; az egész 
kiegyezni anyagban nincsen egy árva szó” se, 
mely a katonai szállításokról szólana s ez a 
kérdés tudtuukkal nem is kapcsolható össze 
a kiegyezés anyagával. Hogy Derschatta mit 
ért az alatt, hogy a tárgyalás hóit pontra ju­
tott, azt talán csak ő tudja. Hiszen a tárgya­
lás során még az első olvasást is csak január 
<-en fejezik be, akkor lesz majd megállapít­
ható, hogy miben történt megegyezés, miben 
nem; egyes fontos kérdéseknek a részletei 
még nincsenek megvitatva s az osztrákok mes­
élő sem terjesztették javaslataikat. Holt pontról 
csak akkor lehet majd beszélni, ha a két mi­
niszterelnök nem tud majd megállapodásra jutni.

A magyar kormány nem tud semmit arról, 
hogy a kiegyezés tárgyalása holt pontra jutott 
volna ; ezt a holt pontot legfülebb csak úgy 
lehet érteni, hogy az osztrák kormány Magyar- 
ország jogos gazdasági törekvéseit egyáltalában 
nem akarja olyanoknak tekinteni, amelyeknek 
alapján méltányos egyezség lenne köthető Ma-

A Starusevics-párt válsága. Jelentettük, h gv 
a hurrát &>tarcsencs-\,:n tegnap délután Zág­
rábban el teKe.zletre gyűlt tAsze. ii igv a pártban 
felmerült ellenié" ke' elsimítsák. A tanácskozás 
rendkívül viharos voit. de végilh amint azt elöl.- 
jelentettük, mégis megegyeztek abban, hogv 
egyelőre minden a régiben marad és most erre 
vonatkozó pártnyilatkozatot d-.igozuuk ki. A 
válságnak ez a megoldása azonban csak igeig- 
lenes. Zágrábból jelentik, hogy a Starcsevies- 
párt lapja, a iJrvatsko Bravó mai száma egy 
Frank József és Starcsevics Mile, a horvát ér­
sz agy ül és aielnöke által aláirt nyilatkozatot kö­
zül, melyben kijelentik, hogy a tegnap megtar­
tott konferenczia ered mén vekép a Starcsevios- 
párt. egysege és szolidaritása továbbra is 
fennmarad. A Bohrét jelentése szerint az 
értekezlet, mely csak éjfélkor ért véget, 
nagyon viharosan folyt te és Franknak 
csak nagvnebezen sikerült az ellenzéket le­
csillapítania. — Franknak ünnepélyesen meg 
kellett Ígérnie, hogy többé semmiféle tárgyalást 
sem fog a párt háta mögött kezdeni. Egyébként 
valószinti, hogy a tegnapi értekezleten nagyne- 
hezen összetákolt béke nem lesz tartós, mert a 
képviselők egy része a nagy hófúvások miatt 
az értekezleten meg sem jelenhetett. Jyz Agr. 
Tagbl. egy munkatársa megintervivoita Star­
csevics Milet, aki arra a kérdésre, hogy a Star- 
csevics-pártbun a béke tartós lesz-e, azt vála­
szolta :

— Igen, tartós lesz, ha bizonyos részről a 
régi lii búkat nem ismétlik.

Starcsevics ezzel nyilvánvalólag írunk Jó- 
zsefre ezélzott. Érdekes azonban és hogy meny­
nyire ideiglenes a béke, jellemzi az a körül- 
mény, hogy közvetlen az értekezlet ntán Star­
csevics Mile hívei felhívást bocsátottak ki napi­
lap alapítása miatt. Ezzel a napilappal akarják 
dr. Frank pártelnököt lehetetlenné tenni, ha 
pedig ez nem sikerülne, úgy ez lesz Starcsevics 
és a vele disszidáló híveknek közlönye.

El Ke, V k «'j VotD "i. ' 3' '! J
u bc.jgár nép ! 'uíí ^'*s‘ 
n jóakarat j- ott Voit 1 
3 :i Balkánon | ^^ngerv

mal keil

..... d'uuw.j a natKanon
nak a békét. A Jaj. azt mondja‘ 
-Is.-.iie 4 > Bulgaria JvózuU íonn- *■ -'tara
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hogy mai gon­

két 
Bul

-Sä L‘x 'r‘' vs a jó szum- 
•/en álí és a j jvóbt n hl?
>kuí majd Türó 1-cországnak, 

dolkoz.Dinódiát mvgvaiiozu -n. A szuháu- 
nak jóakarata azt bizonyítja, hogy a porta 
szakított., a:.: eddig követett bizalmaílansav 
politikájával, továbbá, hogy az uj politikát 
n.111'. lepett előtérbe, a barátság és szivé- 

pánya, amely a l:ét nemzet békés 
íejiodesere garaneztát nyújt.

Az orosz-japán háború előzményei japán vi­
lágításban. Tokióból jelentik, hogv gróf Ku­
csma volt miuiszterelnök, Mohizaki poütikusnuk 
érdekes politikai felvilágitásokat mondott és 
.elnatalmazta, hogy azokat u:i európai sajtóval 
közölje. E szerint gróf Kacsura 1901. évben 
történt JiivaiaUjulépese óta lattá, hogy az Orosz­
országgal való konfliktus elkerülhetetlen, mert 
egyrészről Japánnak Korea felett gyakorolt el­
lenőrzése feltétlenül szükséges volt. ez pedig 
másrészről teljesen összeegyeztethetetlen volt 
Oroszországnak mandzsuriai uspiráczióival. Az 
Angolországgal körött szövetség szolgált tám­
pontul azon tárgyalásoknál, amelyeknek czélját 
e mondat foglalja össze: Mandzsúriát Orosz­
országnak, Koreát Japánnak." Japán a tárgya­
lások kezdetétől fogva el volt szánva, iTo'gv 
szükség esetén harczolni fog és gondoskodott "a 
nemzeti hangulatról. Előrelátható volt, hogv a 
kormánykeltette lelkesedés a békekötéskor'ne­
hézségeket fog okozni. Gróf Kacsura továbbá 
kijelentette, hogy felelősséget vállal az esemé­
nyekért. Népszerűtlenségét Bismarckéval hason­
lítja össze az 1866. évi békekötés utáni időben. 
Tekintettel a bábom befejezte után uralkodott 
rea nuzve kedvezőtlen hangulatra, progrummjá- 
nak keresztülvitele veszélyeztetve volt és ezzel 
magyarázható, hogy a kormányzást átengedte 
Siontia markinak, akt programra)át is átvette 
Mohizuki kijelentései szerint Kacsura azóta is 
tevékony résztvesz az államügyek intézésében 
főleg a pénzügyi politikával foglalkozik.

’/i" u Iil.MiW:M 1 :
, itt Yf L fi r* jogi M 
engei .• Air.jl 
E 'fed'-/-- a kumol 

j!" Hegedűs tehet»'
. . . került a Buda,--a / . ... .. dől-

Tuzutur.sai Ívű/. .
Hegedűs .»au. turbói hu lapító és :ukiró 

lett. Buzgó, szinte íanatikus munkás-: ,-ot fej­
tett ki,még nagyon fi . . t czikkekeÉ
vezerezikkvKvt ina. i VN ban ja-di:; Jókai Mór 
oldala mellett Kimunkálúrsa h-n . hon”- 
nak. Természetes, hogy m m mindennapi 
tehetségre valló czikkei . - hamar reá 
imnyitúttak a közfigyelmet. li> ■ i ,aki 
nem ismert _ fárads'agot, hétrői-héu.-". sőt 
naprol-napm irta a tanulmánya;', c/ikkeit 
r J kivívta magának azt a pozicziót, ttmelvre 
ern vedet len szorgalmánál, tanulmányainál 
iogx a hiyatuttsugot érzett. .Nemzetgazdasági, 
pénzügyi téren Hegedűsből tekintély lett 

A fúzió évében, 1875-ben a pénzügyi 
kapaezitásokia nagy sziiksécr volt. Ezek 
köze tartozni! ír,„1,1-.,, 11 . i ■ . i.közé tartozott már akkor Hegedűs Sándor, 
aki a sajtónak hasábjain vívta ki a nevét, 
tette magút közismertté. Hegedűs Sándor 
a; Jókai és Feszty-csaiádd«! '"jutott rokon­
ságba es gyakran lerándult Erdélybe, ahol 
fai ad almait kipihente. Már tudniillik ugv 
amint ezt Hegedűstől zokon venni nem 
lehetett. Mert az. ilyen kirándulások alkal­
mával sem kereste a mulatságot, a szóra­
kozást, hanem félrevonulva olvasgatott, ta­
nult és kepezte magát, mint aki a tudá­
sának mértékével nőm tud heteiül.

1875-ben Abrudbánya szabad királyi er­
délyi bányaváros képviselőjelöltnek léptette 
iti. Aubtiu az időben neiini ■>/.eb6ni 
Belenez, tiszti ügyes;; es felesége vendég- 
szerető házában ra-n egyszer fordult meg 
Hegedűs. Az öreg Szebeni nagyon k-dvehe 
a komoly Hegedűs Sándort, Szebeuiné pe­
dig, mmt a Zaiánd-vidéki nemes asszonyok 
egyik tiszteletreméltó tagja, az abrud.bÉmvai 
polgárságnak kiadta a jelszót, hogv Hegedűs 
Sándort meg keli választani képviselőnek. 
Napokon keresztül korteskedett az ér- 
dekeoen,^ felkereste a választópolgáro­
dat lakásaik oan és a mikor elkövet- 
kezen a programmbeszéd ideje, Hegedűs 
Sándor a regi Szebeni kúria oszlop tor- 
naczutol szólt a választókhoz, aki' Hege-
Uu1Sts™ef 1SAyálafMották képviselői üknek.

1 ' Abrudbanya ts Kolozsvár vá*
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lozsvár városának első kerületét képviselte. 
Képviselő volt az utolsó általános választásig, 
amikor a szabadéivüpártna k nagv veresége 
alkalmával Hegedűs is kibukott a képvise­
lők sorából.

1878 óta tagja volt a delegációknak, 
1885-ben a Magyar Tudományos Akadémia 
levelező, 1893-ban pedig rendes tagjának 
választotta. A Budapesti Szemlének, a Nem­
zetgazdasági Szemlének állandóan irt ezik- 
keket, önálló tanulmányokat, nagy érteke- 
zése jelent meg az Adóeszméről, továbbá 
az Önkormányzat és Pénzügyről. Állandó 
pénzügyi referense volt a szabadelvű kor­
mányoknak és a szabadelvű pártnak, tevékeny 
ré-szt vett minden pénzügyi közgazdasági tör- 
vényjavaslat előkészítésében, tanácsadó, 
sugalmazó volt a bonyolultabb pénzügyi 
kérdésekben. 0 felsége 1899-ben kereske­
delmi miniszternek nevezte kis a Lipótrend- 
del, majd valóságos belső titkos tanácsos- 
saSSaL tüntette ki. 1902-ben a nemzeti és 
a szabadéivíipáit fúziója alkalmával meg­
vált a kereskedelmi tározótól. Hegedűs 
Sándor határozott tehetség volt, de abban 
az értelemben, aki ritka szellemi erőit foly­
ton használta s úgyszólván sohasem pihent. 
Az a tekintély, a melyet közgazdasági, ál­
talában pénzügyi téren vívott ki magának, 
nélkülözhet lenné tették az ö személyét tár­
sadalmi téren, ami természetszerűleg azt 
kozta magával, hogy minden nagyobb köz- 
gazdasági vállalat, intézmény igyekezett 
Hegedű - Sándort a maga részére meg­
nyerni, . beválasztották igazgatósági, fel­
ügyelő bizottsági tagnak és nem volt bonyo­
lult, nagy horderejű kérdés, ahol a vezérlő

Ípénzintézetek, közgazdasági és egvéb válla­
ltok mellőzhették volna Hegedűs Sándor­

nak a tanácsadásait, aktiv résztvételét a 
nagyobbszabásu munkálatokban.

De nemcsak ezeken a tereken, hanem a 
jótékonyság és a református hitközségi élet 
terén is kivette Hegedűs Sándor a maga 
osztályrészét. Jótékony egyleteknek volt a 
taSja> ilyeneket szervezett maga és állan­
dóan resztvett a református magyarok hit­
életi mozgalmaiban, mint kerületi főgondnok.

■^ac?y tndasu, alapos képzettségi! férfiú 
volt, a kinek azt a téves meggyőződését, 
hogy Magyarország politikai nagyságát csak 
a szabadelvű pártban lehetett keresni, raeg 
kell bocsátanunk. Mert Hegedűs Sándor 
nem volt annyira politikus, " mint inkább 
képzett közgazdasági, pénzügyi szakember, 
a ki hazai szaklapokban, napilapokban ép­
ügy vitatta a magasabb, nemileg elvont es 
ekkóp csak avatottak által értett közgazda­
sági és pénzügyi kérdéseket, mint a hogy 
külföldi lapok is szívesen fogadták az"5 
szakszeri! fejtegetéseit.

Gondos, jóravaló családfő, apa volt, aki­
nek az volt az igyekezete, hogy hozzátar­
tozóinak anyagi jólétéről gondoskodjék. 
Munkálkodásában fáradhatatlan, sőt bátran 
megírhatjuk, hogy túlzott is volt, ameny- 
nyiben alig juttatott időt magának a szük­
séges szórakozásra. Megtörtént például az. 
hogy az ügyes-bajos dolgokban hozzá for­
dulókat csak a reggeli órákban, ti és 7 
órakor logadta, mert a napnak egyéb óráit 
más teendői foglalták le.

Nekünk, hírlapírók és íróknak jóakarónk 
volt, kaitáfsunknak vallotta magát, alelnöki* 
volt a hírlapírók és írói: nyugdíjintézeté­
nek. Mindig szívesen hivatkozott arra, hogy 
a hírlapira« mesterségének köszönheti, 
hogy érvényesült és nem egy alkalommal 
buzdította a hírlapírókat a fokozott, szak­
szerű kiképzésre.

Erősun gondolkodó fej volt Hegedűs 
Sándor. Abban az erdélyiesen „szilánk­
nak nevezhető testben rendkívüli életerő 
rejlett, elméjében pedig nagy akaraterő, 
az aprólékosságig menő konezeprzió. Egyé­
nileg véve követésre méltó példája annak 
a selfmannek, aki minden említésre méltó 
nevezetesebb segítség nélkül önerejéből 
küzdötte fel magát az ismeret lenség homályá­
ból és alti negyedik éves joghallgató korá­
ban oly precizitással irt a k 1 földi eseraé-

tani' méltóztatik.
A Magyar Általános Takarékpénztár Részvénv- 

társaság, a melynek az elhunyt csaknem hu­
szonöt éven át elnöke volt, rendkívüli igazga­
tósági ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy 
az elhunyt özvegyéhez résztvevő iratot intéz, 
érdemeit jegyzőkönyvben megörökíti s részvéte 
jeléül külön gyászjelentést ad ki haláláról. A 
társaság a ravatalra koszorút helyez és testüle­
tileg részt vesz a temetésen.

Hegedűs Sándor halála hire a vidéken is 
nagy részvétet keltett.

Hegedűs Sándor a szatmár-németi ref. főgim­
náziumnak is fenntartó testületi elnöke volt s e 
minőségében óvek hosszú hosszú során át rend- 
kivtil nagy buzgalmat fejtett ki. Közbenjárásá­
nak köszönheti a iőgimnázium tanári kara a 
legújabb fizetősrendezést is. A főgimnázium ta­
nún testületé küldüttségileg képviselteti magát 
a temetésen.

Hegedűs Sándornak, Kolozsvárnak díszpolgára 
volt, halála itt is nagy részvétet keltett. A vá­
rosi tanács mai értekezletéből kifolyólag a gyá­
szoló családhoz részvétiratot küldött.

A Magyar Telejiitö és Parczellázó Bank rész­
vénytársaság igazgatósága, melynek az elhunyt 
elnöke volt, ma délután ülést tartott, melynek 
egyedüli tárgyat az elhalálozás folytán szüksé­
gessé való intézkedések megállapítása képezte. 
Az igazgatóság elhatározta, hogy Hegedűs Sán­
dor ravatalára koszorút helyez, a temetésen tes­
tületileg részt vesz, az elhunyt érdemeit jeirvző- 
könyvileg megörökíti és a gyászoló özvegy gyei 
szemben részvétének külön átiratban ad kife­
jezést.

A részvénytársaság a következő gyászjelentést 
adta ki:

A Magyar Telepitű és Pamellázó Bank 
részvénytársaság izgazgatósága méiv fájdalom­
mal tudatja, hogy nagyérdemű elnöke Hegedűs 
Sándor v. I>. t. t., a magyar országgyűlés főren­
di hazának tagja, volt m. kir. kereskedelmi mi­
niszter, a Lipótrend és vaskoronarend í. osztá­
lyainak tniajdonosa, stb. sth. folyó hó 28-án 
elhunyt.

Eaő elnökünk emlékét kegyelettel és szere­
tettel fogjuk megőrizni.

Budapest, 1900. deczember 28.
A temetés hétfőn délelőtt tíz órakor lesz a 

református templomból. A gyá.szistentisztélén 
Bel rí Elek imát mond, majd a halottat Antal 
Gábor, a dunántúli egyházkerület pnspöke bú­
csúztatja el, s a teológiai és gimnáziumi ifjúság 
énekkara énekel. Az elhunytat a Kerepesi-uti 
sirkertben temetik el s a simái dr. Szabó Aladár 
imádkozik. A Kerepesi-temető csak ideiglenes 
nyugvóhelye lesz Hegedűs Sándornak ; innen 
késő ob Kolozsvárra szállítják s a családi sírboltba 
helyezik örök nyugalomra. — A pesti refor­
mátus egyház ma este presbiteri illést taitott, 
melyen a gyászeset felett érzett részvétük 
kifejezése után elhatározták, hogy a presbité­
rium testületileg részt vesz a temetésen.

A család a következő gyúszjei,intést adta lei. 
Magyarzsúkódi Hegedűs Bandiimé s/.Ui. ásvai 
J'ikay -'ólán maga gyermekei: Lóidul, Sándor 
és Jíózsi túrj dr. Navratil Dezsöné ős kis uno­
kái Jolán és Margit, valamint az összes rokon­
ság nevében megtört szívvel jelenti, hogy sze­
reteti. draga térje, édes jó apjuk, illetve nz.iv­
arijuk, rokonuk magijai zsák di Hegedűs Sán­
dor v. b. t. t. volt magyar királvi kereskedelmi 
miniszter, a magyar főrendiház tagja, a dunúri- 
fuii vv. lel. egyházkerület és a budapesti ev. 
i'éí. egyház főgondnoka, a vaskoronarend nagv- 
keresztese, a Magyar Tudományos Akadémia 
rendes tagja, a magyar protestáns irodalmi 
társaság elnöke, a Magyar általános takarék­
pénztár, a Magyar jég. éj viszontbiztosító rt. 
és a Magyar telepítő bank elnöke, a ilirlapirók 
nyugdíjintézetén. k alel nőké, stb. stb., fáradha­
tatlanul munkás életének titl-ik boldog házassá­
gának 30-ik évében folyó lió 2s-án délelőtt 10 
érakor jobblétre szendéjük. Szeretett halottunk 
hült tetemei u Baldácsy-teromben (Kálvin-tér 
I., II. emelet) fognak telravataloztatni és a 
Kálvin-téri ref. templomban folyó hó öl-én 
délelőtt 1 iz. órakor tartandó gyászszertartás 
után a Kerepesi-ut. melletti temetőben nvuga- 
lomra tétetni. Budapest, 1806. deczembc-r °hó

nyékről, a közgazdasági kérdésekről, a melyTek j-8-án. Áldás volt élete, áldás legyen emlék.,-
fegyelinezitt értelmet, alajios tanulmányokat j ! Test vert!: dr. Hegedűs István, Jánosi 
és mélyreható kritikát tételeztek fel. Pél-1 BGmm született liege.Ills Anna, ib g.-düs Bem,

I laczialvi Jfodor Gezané született Hegedűs Lka,

dött s ha a havazás hamarosan meg nem 
szűnik, országos csapássá lehet a nesztelen 
szállongó fehér hópehely.

A szibériai időjárásról a következő jelen­
téseink vannak:

A fővárosban.
A főváros tanácsának kétségtelenül pechje 

van. Mikor végre az egész sajtó és az közönség 
felháborodása nagy nehezen fölrázta álmos le­
targiájából és csakugyan nekiállt a havat ka- 
partatni hajnalban újra megindult felülről az 
istenáldás és havazott úgy, hogy a hírére a köz- 
tisztasági felügyelő is itthon termett Parisból. 
Arai ugyan nem sokat változtat a dolgon, mert 
a hó egy csöppet se zseniroztatja magát a köz- 
tisztasági felügyelő ur jelenléte által és fagyos 
közönynyel íekszi meg a várost éppen úgy mint 
tegnap és tegnapelőtt. Csak egy kicsit több van 
ma belőle, mint tegnap volt. Ezt az óriási hó­
tömeget nézve, az ember szinte olyan tehetőt* 
lennek érzi magát vele szemben, mint maga — 
a városi tanács. Mert hiszen talán fülöleges is 
megjegyeznünk, hogy a mélyen tisztelt tanács 
azt az álláspontot vallja, amit a rogöi ember val­
lott, akit a komája agyabugyálni kezdett a korcs­
mában. Eleinte minden suhintásra ö is vissza 
titögetet. Mikor azonban látta, hogy a koma 
csak nem fárad belő, hát szépen ölbe rakta a 
kezét és állta a verést, mondván :

— Hat hiszen ha a koma mindig élűiről kezdi, 
altkor minek üssek ón mindig vissza? Kivárom 
inkább a végit, aztán majd summásan eszközlök 
élte.

A városi tanács is úgy gondolja, hogy minek 
takarittassa ő el minden nap a havat, ha az idő 
mindig újra kezdi. Inkább kivárja a végit, az­
tán majd summásan összekaparjuk az egészet. 
Hanem azért a látszat kedvéért ugv tesznek, 
mintha majd megszakadnának a munkába. Leg­
előbb is föiirattak a rendőrséggel minden ház­
mestert, aki nem lapátolt alagutat a gyalogjárók 
számára, de se a tanácsot, se a köztisztasági 
bizottságot, se a polgármestert, se a rendőrsé­
get nem irta föl senki a járhatatlan úttestek

lett. A munkások szerződtetése azonban nagy
nehézséggel jár, mert a villamos társulatok, 
melyek rendkívüli erőfeszítéseket tettek a köz­
úti forgalom biztosítására, továbbá egyes vállal­
kozók és háztulajdonosok 4—5 K napibérrel 
vettek föl munkásokat. Szerencsére ma már 
munkáshiány nincs s a főváros esetleg 500 újabb 
munkást alkalmazhat. A hóeltakaritási és fuva­
rozási költségekre a tanács 60 ezer koronát 
utalt ki, de a rengeteg hó összegyűjtése és 
elszállítása jóval nagyobb összegbe fog kerülni. 

_ Végül pedig a rendőrség, a következőket 
látja szükségesnek közölni a nyilvánossággal.

A rendőrség tapasztalta, hogy a fuvarosok 
nagy része figyelmen kívül hagyva a havazás kö­
vetkeztében megnehezült közlekedést, most is 
teljes rakománynyal indítják a teherszekereket. 
A még eltakar!tatlan hótömegek miatt alig jár­
ható utakon a kocsik elakadnak és megtorlód­
nak, a mi nemcsak a lovak embertelen kínzása 
miatt érdemel megrovást, de azért sem tűrhető, 
mert folytonos zavart okoz. Ezért a főkapitány 
fölhívja a fuvarosokat, hogy a havazás tartama 
alatt, és mindaddig, a míg az utak teljesen jár­
hatok nem lesznek, a szekereket lehetőleg fel­
rak o m Any nyal, de mindenesetre csak annyira 
megrakodva indítsák, hogy az állatkínzás és a 
kocsik elakadása kikerülhető legyen. A rendőrö­
ket utasították, hogy a visszaéléseket állandóan 
ellenőrizzék és mindazokat, a kiket kihágáson 
érnek, szigorú rendőri elbánás végett azonnal 
jelentsék 1 ül a kerületi kapitányságokon. Nem 
kevésbbó tapasztalható visszaélés most a bér­
kocsisoknak vét eldij-tul követe lések is. mely nein 
egyszer valóságos zsarolás jelleget ölt. A rend­
őrség mindent megtesz ennek ellenőrzésére és 
megtorlására', de ez utón a nagyközönséget is 
fölhívja, hogy minden esetet okvetlenül jelent­
sek iüi a kajiitány súgóknak.

Es már most ezek után teljesen meg lehetünk 
mindenben nyugtatva. Még csak egyetlen egy 
tiszteletteljes kérdésünk volna a tekintetes vá­
rosi tanácshoz. Es pedig az, hogy:

—- Ki fogja hát eltakarítani a havat? . . . 
Tisztán a jó humor kedvéért ide iktatjuk a 

félhivatalos Budapesti Tudósító kommünikéjét 
is, amely igy szól:

A hirtelen beállott nagy havazás olvan hó­
tömegekkel borította el a főváros utczáit, a 
minőkre eddig Budapesten tizenkét év óta példa 
nem volt. A főváros köztisztasági hivatala, amely 
élen Tóth Péter hivatalfőnökkei, erejének teljes 
inéul'szilvst-vel igyekszik feladatának megfelelni, 
óriási nehézségekkel küzd, inert hét száz mun­
kásnál többet nem volt képes összetoborozni a 
rendkívüli és sürgős munka teljesítésére. -X 
immun-,A legnagyobb része a két villamos vas­
úti I avsasag által vétetik igénybe és igy el- 

kast, de mi ez a szám a fuvaros terjedőimé-j vonalak e vasúti púi vák tisztán tart fiséinak rész­
hez képest ?! Az óriási hótömegekben annyira leges feladatára, annyival is inkább, mert a 
nem látszott meg a munkájuk, hogy például ah'1.11'1!303 v.1,sllti társaságok magasabb munka- 
1,' ..„„,1, r • ... »i . , ° -, . berekét kénesek űzetni, mint. a iüváros, amelvKossuth Lajos-utczuban sehol sora volt atiuras I1nnni..-.. . , . ,■ a nuinka>ok ikjk \ ulu J Armiuvoub j vatta rat a

k igényeim-k megfelelni, 
rt külön bon csakhamar és nlü «kimé ihrer; 

a/, e v/.'-ira rerah-ikez*.' <ére ál ÍV. alapot; a 
tisziasá'.i hivatal itiindonképvii arra türek zik, 
hogy íáy.iros által fizethet "i munkabérek

niiriit, mert az úttesteket egye nr g a fo 
csak a Vii zék seperjenek.

A hangos panaszok folytán munkába 
tűk ugyan «D0 rendes és 757 idei°iencr;

lniot-
mun-

órai veszteglés után folytathatta

I a mari Kas ok iránt 
az úttest egyik oldaláról a másikra; a járdák- ; mellett sem tud 
rúl nem is szólván, amelyek még a késéi 
órákban i -i láunyi vastagon hó alatt volta'

A forgalom az egész városban teljesen

ueií I m 
|az

és csak hat
útját.

Münchenből távizatozza tudósítónk, a város 
felett rettenetes hóvihar dühöng. Hihetetlen 
mennyiségű hó esett le a mi rettenetes kárára 
van a közlekedésnek. A közúti vasutak üzemü­
ket csak nagy erőfeszítéssel tudják fentartani.

Bernből jelentik: A heves hóvihar és a nagy 
hóesés következtében a Simplon-vonalon nagy 
forgalmi zavarok vannak. A tegnap éjjel esedé­
kes volt münchen-zürichi gyorsvonat csak ma 
délben ért St.-Gállenbe.

Londoni táviratunk szerint ott is heves a hó­
esés. Egész Angliát olyan magas hótakaró födi, 
amilyenre harminezöt év óta nem emlékeznek. 
Egy statisztikus kiszámította, hogy csak Lon­
donban tizenegy millió tonna hó esett. A hó elta­
karítása négyszázezer koronába fog kerülni. A 
londoni hókaparók tegnap óta kilencz korona 
hatvan fillér napi bért kapnak, vagvis kilencz 
sill inget fejenként.

Időjelentés.
A meteorologiai intézet jelentése az időről & 

következő :
Egész Európát depresszió borítja, amelynek 

czentrnmai az Északi és a Keleti tenger táján, 
meg Felső-Olaszország fölött vannak.

Európában az idő túlnyomóan csapadékos. 
Nagyobb lecsapódások voltok Franczia-, Olasz­
os Oroszországban. A hőmérséklet Lél-Európu 
kivételével mindenütt a fagypont alatt van.

Hazánkban az északnyugati ha tár vármegy éket 
f*s néhány erdélyi vármegyét kivéve, mindenütt 
volt havozas; a délvidéken eső vagy havas eső 
esett. A hóréteg magassága legtöbb helyen 20 
cm.-nél nagyobb. A hőmérséklet az ország 

‘ északnyugati felében — 0 C fok körűi inga­
dozik, dejkeleti felében pedig jobbára a fagy­
pont fölött vau, maximuma: Crkvenicán ló C 
fok es minimuma Rajeczíürdőn - 10 C volt.

Lényegtelen hő vált ozással havazás (délen eső, 
havas eső) várható.

Éjjel.

Éjjel tizenegy óra tájban a főváros fölött is­
mét nagy hóvihar tört ki. A hó sűrűn, áthatlan 
tömegben hull s a szél nagy erővel seper végig 
az i<lgzlkon. óriási hótorlaszokafc em-'-ive maga 
eióti. A közlekedés holnapra valószínűleg telje­
sen lehetetlenné válik a főváros területén.

Kóburg Lujza adósságai.

osztóivá

akadt. Reggel a júremúnység jegyében mc; 
ditották a. villanyos kocsikat, do egv negv

város tele volt már ko::.v!!a

l:l* I mellett megnyerje a munka vállalására azokat 
cd- j a munkanélküli.-kér. a kik ma a nannalt. a nőn­

ké
clküli.-ker, a kik ma a nappalt a rívji 

ban és a meleg", lószobákban, az éjjelióra múlva az egész
nyílt pályán fekvő, megrekedt kocsikkal |Ped,S menedékhelyeken kénytelenek tölteni.'
Á város belterületén lévő vonalakon, ahol" I Es mosf- ho«y csattanója is legyen a dolo: 
a vágányok között van az áramszol­
gáltató sodrony, a kocsik áramküzvtitő hajója 
eltörött, úgy hogy a kocákat iné 
sem lehet, elmozdítani. Az összes alkalmazottak

mik, hát elmondjuk, hogy ina délután lejött a 
közvetítő hajója | övékről v..gy ezerötszáz szegény ember, akik 

erőszakkal ' az uiyágókb-a tudták, hogy iuebenn a városban 
izükséginunkát lehet kapni a húlajiáloiásnál. 

most ezeknek az akadályoknak az elhárításával U'űt-lnt megmozgatlak ezen a jótél-lelkek, hogy 
vannak elfoglalva s a kocsikban fázósan húzód- |meStudják, ki fogadja fel az embereket. Végre

I sok ide-oda vaió mászkál ás, küldözgetés után 
j megtudták azt is ós a délután folyamán össze­
verődtek a központi városháza előtt jel ént ké­
ké.a'-rc várván.

No itt vau a d J. g csaHanöja, a helyzet 
|bánaiv humora. törfent uidniiilik, hogv 
az 'lt.it a inuiii.áiM váró szegény embereket rend­
őr iggel szómnál: .-zéjjel. A városi tiszirilelő 
urai; t :.-f..núlt:.k a fkr,jjitány-ágra, ahonnan 
HnUsay Sándor r- ndüríelügvelö egv szakasz

— Saját tudósítónktól. —

A bécsi landesgericht polgári 
lőtt ma tárgyalták azt a keresetet, nie!vet 

„Tv( T'Csteticl) Rudolf Kóburg Lujza he; - 
! ezegnö cden i1 ;V.Olr1 tív:i-.. feóicsvrizöi;
összeg erejéig indítón. A még ez év ék­
jén beadott, keresetre, a herezei/nő részéről 
adott válasz iolvtán a grói ellen uzsora 
miatt vizsgálatot indítottak, de az ügyész­
ség elejtette ezt a vádat és igy most rá­
került a sor a herczegnő elleni polgári 
kereset tárgyalására. A tárgyalás igen 

I erdcKC-s jeleuetekben bővelkedik. Részletes

A inai tárgyalásra a felek képviselet, ben grél 
1 v-tetich n cgbizá sából dr. Rappaport Ignácz, 
Kóburg Lujza herczegnő

szolgálatban, mert a kocsikat elhagyniok nem 
szabad Az omnibuszok is csak az Andrássv-ut..m 
liözlekedn k és ott is három lóval Urnák csak

ztülvc Veiten I,. eb!
nyoicz utast vehetnek lei. A hidakon tolj 
szünetel a forgalom. A bérkocsisok és teher-1 
szállító szokoiok az utakon vesztegelnek és úgy 
ugyszé.ii án minden kocsiforgalom szilnotc-1 a 
varosban. A k> cnubuuáis meg v.ilnte [,. -kg olvan 
szokatlanul, olyan bántóan hiányzik a megszo­
kott zajból. Es a tinóm puha hó még azt a 
kevés neszt is fölfogja, ami valami életet adna 
ennek a végketetlen fehér puszta:ágnak.

Intézkedések.

gva Og ci egv z ikí.'Z I 
kivonult a városháza 
értei inébcu szét kergette 
szegény embereket.

Hát igy áll a munkás

uvasiendörrel csakhamar 
elé és a vett parancs 
a vidékről bebolonditott

liiámv Ugye.

dája volt Hegedűs Sándor annak és ez már 
a mai korban sokakat érdekelhet, különö­
sen az irásmüvészet napszámosait, hogy 
mivé kéjiezheti ki magát az egyén vas- 
szorgalommal, fáriulhatlan munkával.

Befejezésül még csak nehány szól.
Hangsúlyozni kívánjuk, hogy nem He­

gedűs Sándor, a. szabadéivüjpárti politikus 
elhunyta a magyar közélet vesztesége, ha­
nem fájlaljuk az elismert, szaktekintély 
halálát. A volt szabadelvű pártnak kevés 
olyan tagja volt, mint Hegedűs Sándor. Az 
ilyen kvalitások pedig nem egy pártnak a 
díszei, hanem a nemzetéi.

Szerdán dél óta a beteg rohamosan vesztette 
életerejét. Az elmúlt éjjel az orvosok már csak 
éther-injekcziókkal tudtak benne tartani a leiket.

Éjféltájban a nagybeteg szólam akart, de már 
nem tudott s attól kezdve teljesen apátiába 
merült. Ma délelőtt meglátogatta Antal Gábor 
dunántúli ev. ref. püspök s a család tagjaival 
együtt a beteg ágya mellett maradt. Délelőtt 
tíz órakor u halál megváltotta szenvedéseitől. 
Halálának küzvetetlen oka szivszélhüdés volt.

A halál hire a délelőtt folyamán gyorsan el­
terjedt. s általános nagy részvétet kelteit. Még 
délelőtt fejezték ki részvétüket: gróf Apponyi 
Lajos magyarországi udvarnagy, báró Bárkin 
István közös pénzügyminiszter, báró Fejérráry 
Géza, Kellér Ipoly pannonhalmi főapát. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, Lukacs László 
volt pénzügyminiszter és mások. A főrendiház 
árboczára, a református egyház épületére és 
templomaira, továbbá az akadémia palotájára 
gyászlobogot tűztél: ki.

Az elhunyt özvegyéhez ma a király kabinet- 
irodájából a következő részvéttávirat érkezett:

Nagyméltósága Hegedűs Sándornó született 
Jókai Jolánnak Budapesten. O császári és apos­
toli királyi Felsége mély sajnálattal értesülvén

menye: Hegedűs L ráütné született szálúk! 
Navratil Margit, veje szalóki dr. Navratil Dezső, 
sógorai Jánosi Béla, léczfaivi Bodor Béla, ihász! 
Iliász Lajos, ásvai dr. .iókay Géza, sógornő, 
ihászi Ihász Lajosnó született Jókai Etelka, He­
gedűs Istvánnó született Indali Ida, Hegedűs 
Bélánó született Kolosváry Boriska, nagynénje 
Váraily Amália stb. stb.

Az elhunyt akaratához füven a gyászoló csa­
lád tagjai nem helyeznek koszorút a ravatalra 
koszorú megváltás czimén kétezer koronát jut­
tattak a Nagypénteki Református Társaság 
javára.

Hó alatt
— Síifút tndúsitónktúl. —

A tegnapi nagy havazást általános sirán­
kozás fogadta. Országszerte fölzugott a jaj­
veszékelés :

- Vége a világnak ! Eltemet a hó !
Es szidtuk a havas deczembert, mint a 

bokrot. Erre aztán megemberelte magát. 
egy kicsit az idő és, befogta az égi pehelv- 
vánkos repedését. Éppen hogy lélegzethez 
jutottunk. Egy félnap! pihenés után azon­
ban meggomlolta magát Tél ajtó :

— Mikor essék hát, ha deczemberben 
nem ? ! — vélte az öreg és ma hajnalban 
megint neki darálta magát. Havazott is 
délután négy óráig olyan rendesen, hogy 
annak már igazán a fele se volt tréfa. A 
tegnapi állapot itt a fővárosban valóságos 
gyönyörűségnek tetszik ma, amikor min­
den mozgás, minden élet lehetetlenné van 
téve. De alkalmasint igy van a vidék is, 
mert az ország minden részéről óriási ha­
vazásokról érkezik jelentés. A rendkívüli 
időjárás sok helyet egészen elzárt a világ­
tól, mert a hófúvások úgyszólván a posta­
közlekedést is lehetetlenné teszik. Ma már 
a vasúti forgalom is nagy zavarokkal küz-

A helyzet igy természetesen tarthatatlan. Ma 
tehát az illetékes íaktor megtették az első 
legsürgősebb intézkedéseket a baj elhárítására, 
vagyis — nyilatkoztak. Többféle nyilatkozatok 
történtek, amelyeket itt lenyomtatunk, hogv a 
közönség válogassa ki magának közülük a leg- 
alkalmatosabbat.

Egy kőnyomatos újság, a melyik a köztiszta­
sági felügyelőnek barátja, a következő nyilat­
kozatot közli :

A hirtelen jött erős havaz.,s késedelmes el­
takarítása kapcsán néhány lap azzal vádolta 
meg Tóth Péter köztisztasági f-nököt, hogv 
most Parisban tartózkodik tanulmáinvuton, ho­
lott éppen most, a mikor a hé- a közlekedést 
szinte lehetetlenné teszi, iti. \ Ina a le lve. Ér­
te, ülésünk szerint, Tóth Péter tanulmányul jái 
már néhány nap előtt megszakította s jeieniee- 
itthon van, azonban a váratlanul és hin -h u be­
következett óriási havazással szoiubeu ember 
fölöttit, ő sem végezhet. A vidéken kidoboltnttn 
ugyan, hogy hókapnrú munkások jelentkezhet­
nek 2 korona 40 tiIIér napidij mellett, do a 
vasul Közlekedésben beállott akadályok miatt 
ezek somi jöhetnek. Mindamellett jelenleg 1-1UU 
ember van munkában s az összes hóekék éjjel- 
nappal dolgoznak. Ha pedig mindez kevésnek 
bizonyulna, a főváros kénytelen lesz a katona­
ságot igénybe venni. Természetes, hogv a szo­
katlan időjárás miatt a szemétluvarozás is las­
sabban folyik, de a közönségnek, a nagy nehéz­
ségekre való tekintettel, türelemmel kell 
lennie.

Egy másik kőnyomatos, amelyik a köztiszta­
sági felügyelőnek is, de a Tanácsnak is barátja, 
a következő megnyilvánulást teszi :

A tegnap reggel a fővárosra szakadt nagy 
hótümeg eltakarítását alig kezdték meg s ma 
újabb, tartós havazás állt be a fővárosban. A 
székesfőváros köztisztasági hivatala mindent el­
követ, hogy a köztereken és utakon a közleke­
dés fentartható legyen. A köztisztasági hivatal 
igazgatója, Tóth Péter, akit a tanács épp a na­
pokban küldött ki Parisba az automobil-hóekék 
tanulmányozására, itthon van és maga vezeti a 
hóeltakaritási munkálatokat, A főváros 36 
hóekéje és 250 kocsija éjjel-nappal mű­
ködésben van s dolgozik az egész 
személyzet, A hó összesöprésére 800 rendkívüli 
munkást vettek lel 2 K 40 fillér napi bér mel-

A vasúti közlekedés.
i havazás természetesen a vasúti 

vonatok csak

vonat
mind-

közlckedést is megnehezíti. A 
kó-éssel közlekedhetne:.

a nyug; ti pályaudvaron valamennyi 
1'-’s..érkezett, A késések azonban 
össze tizHiusz pereznyiek voltak.

A Déli X asutra is késéssel érkeztek a vo­
natuk :

j A llü-es számú Székesfehérvárról jövő sze- 
jmé yvonat e:ry őrá', a j.ragerhofi 204-es számú 
1 gyorsvonat fél órát késett.

Az államvasutak igazgatósága ma este a kö­
vetkező I; iMiJinikét adta ki : A ma egész ua- 
pon át tarló hófúvások és hóesés daczára

<1 r

magy. kir. 
forgalom eh 
s-.ktől eitekiuvo 
volt.

Uamvasutak 
jól bonyoMi

forgalmi

"ss/cs vonalain 
itt le. Kisebb kés 
akadály sehol .-••

A külföldön.
A világ minden részéből nagy hóviharok hírét 

hozza a táviró.
Berlinből jelenti tudósítónk, hogy az utols0 

negyvennyolez óra alatt szokatlanul heves hó­
vihar dühöngött. Bellisben évek óta nem volt 
annyi hó, mint most. A közúti vasutak csak a 
legnagyobb erömegfeszitéssel tudták fenntartani 
az üzemet. A forgalom csak azokon a vonalakon 
akadt meg, ahol a kábelek elégtek. A városban 
nem lehetett elég munkást találni arra, hogy a 
nagy hőmennyiséget az ntczáról eltakarítsák.

Cuxhavenből jelentik, hogy a nagy hóviharban 
egy hamburgi bárka az „Anakonda“ nevű zá­
tonyra került. Csak az utolsó pillanatban tudta 
a segítségére sietett hat gőzös veszélyes helyze­
téből kiszabadítani.

Nürnbergben olyan nagy* a hóesés, hogy a 
forgalom csaknem teljesen szünetel.

Kölni távirat jelenti: egész Nvugat-Nímet- 
ország sokat szenved a rettenetes hózivatarok­
tól. A vasúti közlekedés több helyen megakadt. 
Az antverpeni gyorsvonat, nőm közlekedik. A 
Riviéra Express Rülzheimnól a hóban megakadt

Lujza herczegnő megbízásából dr. 
Frischauer ügyvédek jelentek meg.

Dr. Rappaport ismétli a keresetben elmon­
dottakat es megjegyzi, hogv a herezőguunek 
tudnia kellett arról, hogy“ a gróf Mattasich 
Gézának 35.000 frankói adott, mert különben 
nem irt volna alá az 55.0 u frank tartozás el­
lenében HAM suti frank értékű bonokat. Mattasich 
a jiénz felvetcíe-t tagadásba vette, ez azonban 
nem lehet ok arra, hogy grói állításának va­
lódiságát k- t-o gbevonják. -V dolog már csak 
azért is valószínű, mert Matta dehnal: nem volt 
jövedelme es csak abból élt, amivel a herczegnő 
támogatta. Amit azután nem kaphatott meg a 
herczegnötől közvetlenül, azt ilvcn, a bilutetv- 
t.,örvénybe ütköző módon szerezte.

Dr. Frischauer (közbeszól): Mattasich be fogja
ünr ocTvim.

az elnök : Nem járja, hogy egy tanúként be­
idézett személyt igy megtámadjanak.

Dr. Rappaport : A grófnak azt lobbantot- 
ták a szemére, hogy hazudott. Ezzel szemben 
csak be kell bizonyítanom, hogy a grófnak 
nem volt oka arra. hogy hazudjék, hanemMuttu- 
sichnak.

Dr. Frischauer néhány bevezető szó után 
annak a bizonyítására, hogy gróf Festetlek a 
herczegnönek csak 55.000 frankot adott, Matta- 
sichnak pedig egy krajezárt sem, felajánlja 
Vittolo ós Buronkay és dr. Jules Schwartz pá­
risi ügyvéd tanuságtételét. Utóbbi jelen volt a 
kölcsön ügyében folytatott, tárgyalásokon és 
hallotta, amint Mattasich odakiáltotta a gróf­
nak : „Ez uzsora ! Nem engedem, hogy a her- 
czegnüt kiuzsorálják !“ Boroukayval szemben 
gróf Festetlek ismételve kijelentette, hogy ü a 
herczvgnőut k csak 55.000 frankot adóit azt 
is bcvallottr-. hogy a vizsgálóbíró előtt hazu­
dott. Beismerte továbbá grot testet.oh, hoi-v 
nem igaz az. hogy gróf Mattasich a Westmins­
ter szállodából \ ittolo és Boronkaj’ urakat el- 
küdte, ellenkezőleg ő volt az, aki valami 
tiriigv alatt eltávozott. Feltűnő az is, hogv 
az az elismervény, amelyet gróf Festetlek 
anyja kihallgatásakor felmutatott, október 24-én 
kelt, eszerint tehát a 45.000 frankot, ha azt, 
anyjától október 24-óu kapta a gróf, nem 
adhatta át már október 23-án Mattasichnak.

Fejtegetései további folyamán hevesen kifa­
kad a Mattasich Géza személye és szavahihető­
sége ellen intézett támadások miatt és kijelenti, 
hogy Mattasich Géza gentleman, akinek szava 
épp úgy hitelt érdemei, mint bárkinek a szava 
a jelenlevők közül. A hadbíróság Ítéletével nem 
Mattasichot Ítélte el. hanem önmagát.

Az elnök: Hagyja ezt! A polgári bíróság el­
járására a személyi karakternek nem sok befo- 
lyása van.

Dr. Frischauer: Miután az ellenfél részéről a 
felek személyes kihallgatását indítványozták, 
vázolnom kell gróf Festetlek jellemét. A gróf 
hajóskapitánynak és honvédtisztnek adta ki 
magát.

Az elnök: Ön nagyon messzire megy. Meg 
kell gondolnia, hogy polgári bírósággal van 
dolga.

Dr. Frischauer: Az én nézetem persze az, 
hogy az egész ügy a büntető bíróság elé tar­
tozik, de ez a felfogásom ellenkezik az itélö- 
tanáeséval.

A tanúkihallgatások során lcét érdekes tanú­
vallomás következett :

Svarcz párisi ügyvéd Mattasichtől hallotta, 
hogy 55 ezer frank kölcsönért Festetlek grófnő
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?00 ezer frankot- fizetett. Azt. is tudja, hogy T7

■ tr frankot fölajánlottak Festetteknek, de ez 
■•n nem fogadta el.

Boronkay Gyula jelen volt a kölcsöu-müvelet- 
nel. Elbeszéli, hogy a herczegnő a Festetichtöi 
kapott ékszert 57 ezer frankért zálogosította el, 2 
ezer frankot kellett fizetni a közvetítőnek, a meg­
maradt ö5 ezer frankotkaptaaherszegasszony. Há­
rom hónap múlva Fcstetich jelentkezett a herczeg- 
asszonynál és 100 ezer frankot követelt. A her- 
vZegnó élszürnyüuüdütt, hogy három hónapra 
ily magas kamatot fizessen, amire Festetich 
azzal felelt, hogy ő nem három hónapi kamatot 
kér, hiszen várakozik addig, amíg a hezczeg- 
asszonynak pénze lesz. Elbeszéli ezután, hogy 
■> is többször szemébe vágta Festetichnek, hogy 
uzsorás, 2dattasich pedig egyszer így fakadt ki 
Festetich előtt _•

— -Miért nem rabolja mindjárt ki a herczeg-
LGt i

-t tárgyalást ezután bizonyítékok beszerzése
égett elhasztoiíák.

A háromszázezer koronás
sikkasztás.

— Saját tudósítónktól. —

A budapesti rendőrség ma folytatta a 
belvárosi Fit!- P.relr r lé nvf á — Irórái-Q „ Ití I ,T-.

EGYETÉRTÉS
Frigyes deponálta a 
hitelintézetnél a pénzt,

bécsi osztrákj barátnőinek 
melynek

Szombat, deczemDer 29,
. , , . Brítnnbe fog költözni. Már;szerint Jekelfalussy Lajosnó nevében ebből az {y(.j folytatják.

könyvét aztár Ym-iioenl- "*!t7»iüo í cs,°™a.8°l *s és újév után elhagyja a pom- ügyből kifolyólag senki feljelentést nem telt. 1kínyxé. azUn tornak .todt. d Us tu =;.r,l6t. 0 =«» rimit ,rr. - Olló liU»* l.vJ8=1,5™,-
, , inai nogy leije kiengesztelód ek. Wolflmg Lipot

csak az a kérdés, Hogy ez a harmadik | most is hallgatója a zürichi műegyetemnek,
de csak akkor tér vissza, ha

Sándor László fogalmazónak. Most 
hogy

nem e szökött meg idejekorán

László rendőrfogalmazó,

bűntárs,
Becsből.

Dr. Sándor
holnapi napon nyílt rendelettel Becsbe uta­
zik, ahol a bécsi rendőrség közreműködésé 
vei folytatja a nyomozást. E végből való 
sziniileg A orlieseket és Döbrüssytis Becsbe 
szállítják detektívek kíséretében.

Takarékpénztár kárára elkövetett 
asztas ügyében a nyomozást. A Szom­

bathelyre küldött- rendőrfogalmazó, ki a két 
sikicasztót letartóztatta, már ki is hallgatta 
okéi. Á kihallgatásnak az a szenzácziós 
eredménye lett, bogy a bűnösök, kik türe- 
delmes vallomást tettek, a rendőrfogalma­
zónak bevallották, hogy egy bécsi lutelin- 
tézeínél százezer koronát helyeztek el. Igv 
aztán az elsikkasztott pénznek a legna­
gyobb része megkerült.

A rendőrség egy harmadik tettest is 
nyomoz, ki Becsben Eihogen Frigyes neve 
alatt a Habsburg szállodában lakott és Bu­
dapestről több pénzes levélben nagyobb 
összeget kapott.

Krecsányi Kálmán rendőrtanácsos detektiv 
rőnök házkutatást tartott Döbrü3sy Jenőnek Ho- 
ranszky-uteza t. és Yorlicsek Ferencznek Királyi 
Pál-utcza 4. számú lakásán, de eredménytelenül, 
mert a sikkasztásra vonatkozólag semminemű 
bűnjeleket nem találtak. Ugyanekkor Murinovics 
Jenő rendőrkapitány Yorlicsek barátait hallgatta 
ki. Ezek közt Jéki Gyula joghallgató, ki Döb- 
rűsinek lakótársa volt, azt vallotta, hogy 
Döbrössy szeptember elején több ízben el­
utazott a fővárosból. Valószínű, hogy Döb 
rösi ilyenkor Bécsbe utazott, a honnan 
.atán a leveleket irta a takarékpénztárhoz. 
Míg a budapesti rendőrség itt a fővárosban 
-olytatta a nyomozást, addig dr. Sándor László 
rendöriogalmazé Szombathelyen kihallgatta a 
két bűnöst, kiknek vallomását ma telefonon je- 
.entette a főkapitányságnak. Eszerint mindkét 
sikkasztó beismerte tettét. Yorlicsek azt mondja, 
bogy ő vitte rá Dübrüssyt a czinkosságra. Azt 
nitte, hogy a csalásra csak jannár elején fognak 
rájönni s addig idejük lesz majd a szökésre. A 
takarékpénztárban Yorlicsek manipulált, Döb­
rössy pedig Bécsben a Habsburg-szállóban ját­
szotta Müller János bécsi kereskedő szerep’ t. 
Amikor a szombathelyi pályaudvaron elfogták 
őket, éppen a már előkészített szökés részleteit 
akartáu megállapítani. Yorlicsek a pozsonyi 
rendőrkapitányságnál kapott útlevelet Ausztrá­
liaija. Az útlevelet könnyen megkaphatta, mc-rt 
sánta ember lóvén, nem tartottak attól, hogy 
mint fiatalember a katonai szolgálat elől akar

Felhívás előfizetésre.
Az uj év közeledtével bizalommal for­

dulunk a magyar közönséghez, hogy jó 
akaratát kérjük az Egyetértés számára- 
A negyvenegyedik évfolyam küszöbén 
azzal a Kijelentéssel ajánljuk figyelmébe 
lapunkat, hogy az Egyetértés ezután is 
ugyanaz marad, ami eddig volt: a nesry- 
vennyolczas eszmék, a politikai és gazda­
sági önállóság harezosa, a szabadelvűsig1 
zászlóvivője. Az Egyetértés törhetellen 
kitartással, nem ingadozó következetesség­
gel küzdött ezekert az ideálokért. Küzdeni 
fog ezután is. Ugyanaz a teljesen függet­
len, bátorszavu sajtó orgánum maradunk, 
akik eddig voltunk.

Reméljük, hogy a közönség szeretető 
és támogatása most sem marad e! mel­
lőlünk, hogy az Egyetértés-re uj elő­
fizetést nyitunk. Négy évtized alatt ez a 
szeretet és támogatás a napi sajtó törté­
netében páratlan hűséggel tartott ki 
mellettünk. Históriai műit áll mögöttünk, 
melyben hivatást teljesítettünk. °Fontos 
feladatok várnak rank a jövőben is. Addig, 
ctRiig a teljesen önálló magyar nemzeti 
állam kiépítve nincs, az Egyetértés-nek 
még mindig van missziója s mi a múlt 
nagy hagyományait, folytatva, készek va­
gyunk ennek a missziónak lankadatlan, 
megalkuvást nem ismerő teljesítésére.

Ez Egyetértés a legnagyobb, legjob­
ban szerkesztett magyar napilap. Hírszol­
gálata elsőrangú. A vidék és * a külföld 
nagyobb városaiban levelezőink és tudó 
silóim vannak, akik minden nevezetesebb 
eseményről azonnal értesítik lapunkat.

or tér vissza, ha a felesége 
mar elköltözik Svájczbói.

Kossuth Ferenczi-ől. Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter, mint örömmel érte­
sülünk, néhány hét óta tartó betegségéből fel­
épült. Csuzos bántalmai megszűntek s a mi­
niszter jól érzi magát. Ma délelőtt a kereske­
delemügyi minisztérium referenseit fogadta 
Kossuth, aki fontos aktákat intézett el. A mi­
niszter néhány nap múlva elhagyja lakását.

— Készülő sztrájk a Déli Vasutaknál.
A magyar szent, korona országai Vas­
utas Szövetségéhez az esti órákban a 
vidékről az a kir érkezett, hogy Becsből 
a Déli Vasút magyarországi alkalmazott­
jait sztrájkra buzdítják s ennek folytán a 
Szövetség elnöke gróf Batthyány Tivadar,
k-;SlTev k^relnökeihez, a ; melletti Szodomában, Francziaország "fő-
Mkiiek kerületében Deli Vasúti tagok van- ; városában oly büntanyát fedeztek íöh mely-
nak a következő távuatot intézte: hez hasonló a modern bünkrónikában

Déli Vasút vonalairól azon értesítést vet- aligha fordul elő. Egy szülésznő bűneiről 
tűk, hogy .Bécsből felszólítás ment, a Déli Vasút ■ hullott le a lepel, miután tíz esztendeig 
alkalmazottjaihoz, hogy a legközelebbi napok- űzte a legborzalmasabb mesterséget, az an- 
ban sztrájkba lépjenek. Feil:érem, miszerint ma­
gát. tájékoztassa és sürgősen értesítsen, liogv 
min alapszik ez a hír ? Déli Vasúti tagtársaink 
figyelmeztessenek, hogy a közrend, valamint az 
alkalmazottak saját- érdekében is a Szövetsé0-

ban ma árverezték el Ottó föüerczeg kocsijait, 
lovait, istáliőberendezésót. Becsből kétszáz vá­
sárló ment az árverésre. Nem igaz az a kir, 
b°gy a sekönaui kastélyt is elfogják árverezni. 
Ottó föherczeg a kastélyt végrendeletében if- 
jabbik fiának, Miksa foherczegnek adomá­
nyozta.

— Gelléri Mór ezüstmenyegzője. Szép és 
megható családi ünnepet ült Gelléri Mór királyt 
tanácsos, az Országos Ijjaregyesület érdemes 
igazgatója. Karácsony másodnapján a legszű­
kebb családi körben ünnepelte meg házasságá­
gának huszonötödik évfordulóját. A jubiláris 
házaspárt ez alkalomból úgy a fővárosból, mint 
az ország számos részéből a barátok és tiszte­
lők egész serege kereste fel szerenesekivánutai- 
val.

— A legsötétebb bixntanya. A Szajna

határozottan

Politikai czikkcinket elsőrangú publi­
cisták Írják. Hírneves politikusok, kitűnő 
stilmüvészek, akt: kezüket a közélet üt- 
erén tartva, minden politikai és társa­
dalmi eseménynyel kapcsolatban híven 
beszámolnak leltük legbenső meggyözö- 
déséröl.

Szépirodalmi rovatunkban a gyönyör­
ködtető, értékes közlemények alatt a ma­
gyar irodalom legjobban hangzó nevei 
szerepe-nek.

Közgazdasági rovatunkat kitűnő szak­
emberek szerkesztik, úgy, hogy olvasó­
közönségünk a legavatottabb toliakból kap 
az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági élet 
eseményei felöl tájékoztatási.

Rovataink a közönség érdeklődésének 
egész _ körét felölelik, színesek, változa­
tosak.

sztrájk ellen foglal állást 
Gróf Batthyány Tivadar, 

elnök.
Udvari vadászat. A feketegyarmati ud­

vari vadászaton József föherczeg és neje Au­
guszta íöherczeguőn kívül részt vettek Jekel- 
laiussy Lajos honvédelmi miniszter, gróf Űx- 
kídl Ghyllenband hadtestparancsnok, Grornon 
Dezső nyug. államtitkár, Ludvig Gyük állam­
titkár, a M. A. Y. elnökigazgatója, Libitscii 
udv. tan., Koller tábornok, továbbá báró Ma- 
naszi György, Klobusiezkyi János, grói Tolvay 
Takacs hadsegéd, báró Récsey Miksa, Kelte 
Gyula cs. és kir. kamarás, gróf Batthyány 
Béla, József föherczeg fűudvarmestere. Terí­
ték alá került 793 nyúl és 195 fáczán. A va­
dásztársaság ma Mezőhegyesen vadász és este 
a kisjenöi kastélyba tér vissza. Szombaton és 
vasárnap vaddisznóra vadásznak.

— A temesvári szégyenszobor.
tűk unnak ideiéln-n 1,,, rr

Szerkesztőség és ktadóhiv ital: 
Budapest, !¥., Várinassa-utcza ti. szám,

£hűvá az Blöfizetési pénzel: küldendők.

ÚJDONSÁGOK.

Kibújni az exotikus utazással. Dübrössv is min-: január 
dent beismert. A két csaló azt mondotta, hogy 
bűntársuk nincsen ; ezt a nyomozás is igazolni 
látszik. A két- fiatalembernél tegnap összesen 
mintegy száznegyvenezer korona készpénzt ta­
láltak. Yorlicsek Vilmos ezenkívül ma átadott 
Sándor fogalmazónak egy százhúszezer koronás 
letéti jegyet, amely a bécsi osztrák hitelinté- 
. ethez szol. Sándor fogalmazó még ma Becsbe | 
utazik, ahol a hitelintézetnél hatóságilag lefog- 
I alj a a százhúszezer koronát.

Sándor László kihallgatta Yorlicsek apját is.

A király
A királv

ludapestrevisszatérése
tirály az eddigi megállapodások szerűi 
tár 2-ikán délután 1 órakor utazik <;_ 

Bécsből Budapestre. Itt január 20-áig fog 
tartózkodni. Ez idő alatt lesznek a dt-íe- 
gácziús ebédek s az udvari bál.

— Az uj kassai hadtestparancsnok. A had­
sereg rendeleti lapja mai számúban közli Pu- 
cherna kassai hadtestparancsnoknak felmentését 
és Mork táborszernagynak kassai hadtestpa- 
runosnokká való kinevezését.

— Wölfling Lipót mégis váiik. Min­
denféle szerelemnek vége szokott lenni 
még az olyan nagy szerelemnek is, mint

ki előadta, hogy fia az értékpapír eredetéről' am\‘Len U ■ Iflmy Lipóté volt, aki valóban
” legnagyobb áldozatot hozta, melyet—‘ mesélte, hogy novemberben Athénben egv í t - r í r m . ■ - T

-nap 1 U Iirt„! - un, I férfi hozhat választottjáért. Lemondott_.izciag angol lord birtokán volt alkalmazva, ott herczegi rangjáról és mindazokról a 
uapszuras erte, ami szolgáiatképtelenné tette.
Erre a lord neki százezer koronát adott vég- 
iciégitesképpen. Ezt a pénzt állítólagpénzt amtolag utána 

kellett vnina küiueni atyjának Amerikába, ahol 
Vorlicsei: uj exisztcncziát akart alapítani ma­
sának.

Nyomozás Becsben.
: -t sikkasztót még ma akarták út­

nak indítani Budapestre. Ma este tíz órái a 
• ária őket a rendőrség, de már előzőleg 
»undor fogalmaz telefonon jelentette 
Uv. Pekáry főkapitányhelyettesnek, hogy 
a nyomozás iolyamán olyan adatok 
'.uroivába jutott, a melyek kétségtelenné 
teszik, hogy \ orheseknek és Döbrössynek 
rutg egy harmadik bűntársa is van, ki 
mi tn valószínűség szerint jelenleg Bécs- 
bín tartózkodik. A nyomozás ugyanis meg­
állapította. hogy e hó 24 és 25-én terv 
Lavtninczkét év körül liatal ember vett 
lakást a i/rt6sö»ry-szállodában.

A fiatal ember rendkívül izgatottan visel- 
i.edeít és többször kérdezősködöt, hogy 
Budapestről mily idoiájban érkezik a pósta. 
A szálloda vendégkönyvébe Elbogen Fri­
gyes nevét irta be. Az idegen csakugyan 
több pénzeslevelet kapott Budapestről, a 
melynek megérkezése után huzamosabb 
időre eltávozott a szállodából.

Ennek a fiatal embernek a személylei- 
rása nem illik ra a sikkasztók egyikére 
sem, úgy, hogy teljes biztonsággal 'megál­
lapították, hogy ő a harmadik tettes. Az 
összeg, melyet a pénzeslevelekben kapott 
megfelel annak az összegnek, amely a bécsi 
osztrák hitelintézetnél deponálva van. Ezek 
az adatok tehát minden kétséget kizárva 
bizonyítják, hogy a hamis Elbogen

fő-
egi rangjáról és mindazokról a jogok­

ról, amelyek azzal együtt járnak. Ott 
hagyta a fényes és tagyogó szász udvart; 
szakított minden rokonával, csak azért,’ 
hogy nőül vehesse Adamovics Vilmát, a 
volt színésznőt. S mégis vége már a sze­
relemnek ; vége a házasságnak is. Az első 
hirt nyomon követte a czáfolat; a czáíola- 
tot egy ellenczáfolat. Most pedig már 
egészen kétségtelen, hogy a házastársak 
elválnak. Yi billing Lipót maga erősiti me» 
a hirt. Legérdekesebb a dologban az, liogv 
igen közönséges és hétköznapi okokból 
válnak: líöljlingné — ha a hírnek hinni 
lehet — megcsalta a férjét s ezt Wölfling 
Lipót már régebben megtudta. Az erre 
vonatkozó híreket az alábbiakban foglaljuk 
össze: ,-i „Dre dner Nachrichten" ma Zü­
richből azt a jelentést kapta, hogv 
W öliling Lipót Cannesből zürichi ismerő­
seinek azt táviratozta. hogy hallani 
akar többé feleségéről, elválik tőle. Az egy­
kori királyi herczeg zürichi és genfi barátai 
azt mondják, hogy a házasfelek közt szó 
sem lehet kibékülésről; már egy fél éve 
hogy összevesztek és senkit sem le­
pett meg, amikor Wölfling Lipót egyszerre 
csak faképnél hagyta Adamovich Vilmát, 
a volt színésznőt. Eleinte nem tudták Zü­
richben, hogy hová lett Wölfling Lipót, 
csak később jött hír róla Olaszországból, 
legutóbb pedig Cannesból. Olyanok, akik 
bejáratosak voltak a zugi villába és meghitt 
barátai lettek a volt herczegnek, azt be­
szélik, hogy Adamovich Vilma többször 
megcsalta férjét és Wölfling Lipót fél éve, 
hogy rájött felesége hűtlenségére. A zuo-í 
rendőrség megtiltotta az asszonynak, hogy 
a nyaralóból bármit is elvigyen, amiről 
nem tudja bebizonyítani, hogy saját tulaj­
dona, Wölflingnó állítólag — maga beszélte

Közöl-
idejében, hogy Temesvár vá­

rosának szeptemberi közgyűlésén Hajdú 
Frigyes országgyűlési képviselő a függet­
lenségi párt nevében mditvánvozta, hogv 
a városházán lévő füJirúst, a mely Temes 
vary a kétfejű sas védőszárnyai alá he­
lyezi és azt a szégyenszobrot' melyet az 
osztrákok a temesvári csata emlékére állí­
tottak, a város távolítsa el. Telbisz Károly 
polgármester az indítványt ellenezte s "a 
közgyűlés le is szavazta. Azonban bizott­
ságot választottak, hogy az határozzon a 
dologról. A bizottságnak ma ülése volt, a 
melyen kimondta, hogy a városházi fel­
írást eltávolítják, a szégyenszobor ügyében 
pedig az eltávolítás módozatairól a tanácsot 
javaslattételié utasítják.

— A trónörökös pőre- A Leipziger Tag- 
blattnak .rják Iv-m'iuvl, liogv január 14-én lesz 
annak a kártérítési keresetnek tárgyalása, a 
melyet Holienlohe bibornok örököse, Nobili in­
dított Ferencz Ferdinand föherczeg ellen. A 
pür a tivolii Lste-nvaraló körül forog, a molyét 
Pino épített s a mely YU Este ferrarai bíbor- 
érseké, I. Alfonso és Borgia Lucretia fiáé volt. 
V. Ferencz, az utolsó modenai iierczeg 1809-ben 
az elhanyagolt villát Holienlohe Lajos tábor­
noknak adta használatul élete fogytáig olvan 
feltételiéi, hogy a nyaraló fenntartási költ- áréit 
a bíboros fedezi. Hohenlohe kardinális egész 
vagyont áldozott a villa díszítésére s a többek 
közt szökőkutat is építtetett, a mely peri-zen­
ként, huszonhét hektoliter vizűt lüvelt. A Libor- 
noit Halála után altalános örököse lelszólitetla 
Ferencz Ferdinand löherczeget 320.000 lira 
fizetésére, majd oejiörölie a római törvényszék: 
előtt olyan czimun, hogy ez az összeg nem volt 
fenntartási költség, hanem befektetés.

Zichy Jenő temetése. Gróf Zichy 
Jenőt vasárnap délután temetik Budapesten. 
A holttest Meránból holnap, szombaton 
reggel léi hét órakor érkezik a fővárosba 
a déli vasút pályaudvarán. Innen nyomban 
átszállítják a Hózsa-utuzai palotába, a hol 
az éj folyamán állítják föl a díszes ravatalt, 
A temetés vasárnap délután két órakor 
lesz s a gyászszertartást valószínűleg gróf 
Zichy Gyula pécsi püspök fogja végezni.
A holttestet a kerepes! sirkertben helyezik 
örök nyugalomra, a hol a főváros tauács: 
díszsírhelyet ajánlott föl.

— Váltóhamisítás a honvédelmi miniszternő 
nevére. Az esti lapok értesülése szeriül hétfőn 
reggel megjelent a rendőrségen Jekelfalussy 
Lajosnó, a honvédelmi miniszter nejének képvi­
seletében dr. Schwartz Vilmos fővárosi ügyvéd 
helyettese és feljelentést tett ismeretlen tette­
sek eilen, akik a honvédelmi miniszter nejének 
nevét egy 10.000 koronás váltóra meghaniisi- 

S6 tották. Egyben előadta, hogy a honvédelmi 
miniszternőnek vasárnap délután egy sommás 
váltóvégzést kézbesítettek, amely arról szól 
hogy a honvédelmi miniszternő fizessen tízezer 
koronát Czike Edóné budapesti, Huszár-.
utcza 8-ik szám alatt lakó magánzónőnek. 
A honvédelmi miniszternó a sommís-vécr- 
zés mellett levő váltómásolatból meglepődve 
vette észre, hogy azon az v neve is szerepel. 
Miután ő sem Czike Edének, sem a váltón sze­
replő többi aláíróknak nem irt alá váltót soha­
sem, nyilvánvaló volt, hogy az eredeti váltón 
az ő aláírása hamisítva van. A 115 834 számú 
sommás végzés mellett fekvő váltómásolásból 
kitetszett, hogy a váltói Jekelfalussy Lajosnó 
fogadta el, kiboesájtóként özv. báró Jeszenszky 
Jánosné szerepel, azonkívül forgatóként Gosz- 
tonyi Gézánó fővárosi magánzónő és annak 
édesanyja. A rendőrségnél nyert értesülésünk

gyalcsinálást. Ez idő alatt körülbelül ezer 
u szülöttet, gyilkolt meg. A bűnről és an­
nak fölfedezéséről az alábbiak kerültek 
nyilvánosságra:

A Janód testvérek bankháza a múlt hót 
elején panaszt emelt Lábát rendőrtanácsosnál 
Leon de Ro bankhivatalnok ellen, aki állítólag 
tizenhatezer frank értékű bankjegyet lopott el 
a pénztárból. A rendőrbiztos a gyanúsított em­
bernél házkutatást tartott, mely a lopás vádja 
tekintetében eredménytelen maradt ugyan, de 
váratlanul sokkal szenzácziósabb bűntény 
titkát derítette id. Lábát ugyanis Leon de 
Pio lakásán egy ágyban fekvő, súlyos beteg lia­
tal nőt, talált, a ki hosszas faggatás után a 
következőket valotta:

— Nevem Bertha Golikpiegeí és barátom, 
Leo de Ro-nak unszolásra Chartíer asszonvhoz 
fordultam. Cl egyideig a lakásán kezeit engem, 
majd amikor ágyba kerültem, eljött hozzám 
egy Marié Bruneau nevű bonne-nal. Amint a 
gyermekem megszületett, a bonne megragadta 
és habozás nélkül a tűzbe dobta. Ohartier asz- 
szony azzal vigasztalt, hogy ez tulajdonkúpen 
jótétemény voit az újszülöttre nézve, mert hi­
szen az elet nem valami mulatságos.

A rendőrbiztos azonnal Chattier asszony laká­
sára sietett, ahol házkutatás közben sok titkos 
szén talált. A 22 éves Lonne, Marie Bruneau, 
csakhamar megvallotta, hogy két év óta van 
alkalmazásban Chartíer asszonynál ój azóta 
mintegy kétszáz angyalcsinálásban veti részt. 
Ebből az következik, hegy Chartíer asszonv, 
aki tiz óv óta folytatja mesterségét, köiülbelál 
ezer újszülöttnek okozta halálát.. O maga ugvan 
tagad, de a terhelő bizonyítékokkal szemben 
tagadásának alig van súlya. A rendőrség az an- 
gyalcsináló asszony kliensei közül mintegy har­
mincat kihallgatott már s ezek csaknem ki­
vétel nélkül terhelő vallomást tettek. Chartíer 
asszonyt és a bonnet letartóztatták. Az eset 
nemcsak borzalmasságával kelt feltűnést, hanem 
-meri is, mert néhány előkelő hulgv is kompro­
mittálva van.’

— A karlóczai kongresszus. A szerb egv-
flázi kongresszus mai ülése izgalmas jelenetek 
kópét mutatta. Délelőtt 10 órától délután 3 
áráig afelett vitaikoziak és ez.rakodtak, hogv 
helyes és szabálvszerü-e az igazoló-bizott-ág 
eljárása, a megtámadott, mandátumokra vonat­
kozó jelentősét az ülésben nem Írásban, hanem 
egyszerűen élőszóval terjeszti elő. Az önálló 
pártiak az előbbihez, a radikálisok pedig az 
utóbbihoz ragaszkodtak. A hangulat annyira ki- 
élesedett, hogy a karzatok is beleszóltak a vi­
taija rs egy öuállópúrti képviselőt nem enged­
tek szóhoz jutni. Végül is dr. Belobrik indít­
ványozta. hogy az igazoló-bizottság jelentését 
vegyék le a napirendről és utasítsák a bizott­
ságot, hogy még egyszer folytassa lti az eljá­
rást, még pedig a kongresszus tagjainak részvé­
tele és az érdekelt képviselők kihallgatása mel­
leit- Lzt az indítványt a radikálisok :_>S szava­
zattal 31 ellenében elvetették.

— A visóvölgyi poelarabiás. Közöltük né 
hány nap előtt, hogy a Felsővisóról elinduló 
postakocsit Petrova és Yisóvülgy között ka 
rácsony előtt kirabolták és két embert meg­
gyilkoltam Erről a nagy kegyetlenséggel és 
vakmerőséggel elkövetett rablásról és gyilko: 
Ságról most ezeket a részleteket, jelenük :

Felsővisóról a postakocsi 22-ón délután 2 óra 
■tor mintegy 40.000 korona pénzösszeggel lett 
csendőrfedezet mellett Petrovára indítva Pet­
rova községbe délután fél öt órakor érkezett 
meg és lel b órakora visóvölgyi állomáshoz to- 
vaubnatott. felróván a csendőrőrmester voltk.'-nv- 
tu.vn a postát kisérni,mivel emberei szolgálatban 
távol voltak. A posta, — melyet szánon továbbí­
tottak — egy vasas ládában volt elhelyezve 

kulcacsal Jezítrva. Pelrováról alig haladt a 
posta-szán 6-7 kilométert, Bisztn,-telepre 
ért ahonnan megállás nélkül folytatta útját 
Lisztra-telepet elhagyva, a postarablók már 
megrohantak a pt-nzt szállító postát és először 
a csendorurmester lejét fejszével egy csapásra
A huíiddT r ’ miljd a ko, siS5al végeztek.
A holttesteket a postát szállító szánon négy
■alomc-ter távolságra hurczoltált, mindenütt az 

országúton vernyomokat hagyva. Midor már 
csaknem a legzordabb helyre értek, eg­

űi-;',ft csond'írőriiu-ster öz­
vegyet és három árvát, hagyott hátra ; a ko­
csis nőtlen ember volt.

— Postássztrájk Szerbiában. A szerb posta­
hivatalnokuk — mint Belgrádiról .jelentik — ál­
talános sztrájkra készülnek. A sztrájkot január 
8-ára, a szerb karácsony első napjára akarják 
kimondani, a mikor a postának a legtöbb dolga 
van. Már eddig is mintegy 300 hivatalnok 
sztrájkol. A sztrájk oka a fizetési viszonyok 
mostohasága.

— Eljegyzés. Berczoy Béla Sár-Ab áról elje­
gyezte Dotmenherg Rózát Tabon.

— Házasság. Boldog Gusztáv január hónap 
3-án tartja esküvőjét a Krisztinavárosi róm. kath. 
templomban Bosnyákovits Annával.

— Rothschild Károly eljegyzése Nagyvá­
radon. Adtunk már hírt arról, hogy báró 
Rothschild-ház egyik tagja Nagyváradon elje­
gyezte Wertlreimsiein Bózsika kisasszonyt. En­
nek az érdekes eljegyzésnek az alábbi érdekes 
előzményei vannak:

Wertlieimstein kisasszony az 1905. év nyarán 
gróf Teleki tiándernó társaságában Tátraítlre- 
den időzött. Ott megismerkedett két angol fia­
talemberrel. Az egyik Rothschild Károly volt, 
a másik egy társaságában időző újságíró. 
Rothschild Károly tetszését megnyerte a szép 
leány s amikor elutazott, élénk levélváltás fej­
lődött ki köztük. Az elrnuit nyáron Rothschild 
Wertheimstein szépteleki birtokán időzött, mint 
vendég. Wertheiinstein természetesen előzékeny­
séggel fogadta az előkelő angolt, de sejtelme 
sem voit arról, hogy a fiatalok titokban már 
jegyben jártak. Az ifjú Rothschild megkérte t 
menyasszonyát, hogy a dologiról addig ne 
szóljon, amíg hivatalosan mog nem kéri a ke­
zét. Kedden este Rothschild Károly Nagyvá­
radra érkezett ős átadta Wsrtheimsteinnek 
atyja levelét. Ebben a levélben Rothschild 
Náthán lord, a londoni Rotltscliild-ház feje azt 
irta, hogy ö már 67 éves és mély sajnálatára 
nincs abban a helyzetben, hogy a fárasztó nagy­
váradi utazásra vállalkozhasson s ezért nem 
kérheti meg, személyesen Rózsika kisasszony 
kezét fia számára. Fia annyi sok szépet beszélt 
a leányról, hogy ö csak helyeselheti eljárását. 
E levelik! kapcsolatban a Hatat Rothschild is 
előadta kívánságát, amelyet j őrsre örömmel fo­
gadtak. A vőlegény május lö-én -esz harminez 
éves. A menyasszony fiatalabb. Nagyváradon 
az eljegyzés érthető Inést keltett. A :.atal 
Rothschild Károlyt, ülőnk érdeklődéssel ve­
szik körül mindenütt, x jegyespár mindennap 
sétálgat Nagyvárad m-zzáiu; a vőlegény afféle 
vadaszzekeben jár, szájában kurta angol pipá­
val. Kiíró zavarja, hegy az utezán oly nagy 
feltüiu-st kelt s azt mondja, hogy már muszáj 
egy fekete kabátot fölvennie, mert az emberek 
na-ryon bámészkodnak reá. Ami az esküvőt il­
let:. az az eddigi megállapodás szerint február­
ban lesz. Az esküvőt •■ ■ ‘ ■ z" Nan a váradon tarí- 
ják, de meglehet. — lokóp. ha svi: ; , almi 
vendég jelentkezik. — hugv Bró-beu. ahol 3 
menyasszony idő--ob i.évére. Stressor Alirédné 
lakik. A hatul pór áiimidó lakói , Ive a vőlegény 
birtokán, Ashton-ban, London Közelében lesz.

— Leszavazott magyar nyelv A n , v tctgyai 
Alföld kellős közepén BM* :-( ’■. bán vakmerő 
kihívással ütötték atezul a magv..r áilameszmét 
a lutheránus egyház presbitériumának tói tagjai, 
akik a magyar egyház tagokat leszavazva ki­
mondották, hogy nekik nem kell magyar nyelvű 
istentisztelet. Az eset historikuma a következő: 
Zsilinszky Ede egyházi felügyelő azt a javas­
latot terjesztette elő, hogv ezentúl minden hó 
első vasárnapján m. o varnvolvü istentiszteletet 
is tartsanak. Tudniillik eodíg n szertárt:.: egv 
része, a prédikáezió, mind t- tnyei-ea történt. A 
javaslat a többségben levő sh.úvériiiurjö presbi­
terek között nagy kavarodást okozott. Linder Ká-
roly lelkész azzal izgatott aj avas] at
az ajitás veszt delmes, mert ez
magyarosiiád felé Vc/a í Linder
gye. rlaló felszólalásánál: meg is
tá-'a és a presbiterimu lói

a vég! eges 
lelkész ma­
volt a ha- 
szavazattal

31 szavaiét ellenében leszavazta a magvi.rnvelvü 
istentiszteletre vonatkozó j .vs-iatot. Zsilinszky 
Ede dr. felügyelő c nyílt, felháborító magvar- 
gyűlölködést az ülésen nyomban megbélyegezte 
ós kijelentette, hogy miután az ilyen határ#, 
zatérí a felelősséget vállalni nem hajlandó, fel­
ügyelői tisztéről lemond, it bejelentés után 
Zsilinszky Ede elhagyta az üléstermet. A 
magyarbarát hivuk ruszuiől az egviiázaii gvéhez 
felebbeznek a szégyenteljes határozat ellen.

— Furfangos szerelmesek. Tegnap a l ókapi­
tányságon megjelent Dóré Jánosné, született
Kiss Mária 49 éves mag 1 nzónu és a következő

gy facsusz-

regényes históriát mesélte cl: Kedvese. Pálli 
László do eves künyvelvseged, megakarta gvii- 
kolni s föl akarta akasztani. A rendőrség meg­
állapította azt, hogy a felakasztás históriája 
mese. Pálfit azonban, aki mikor az állítólagos 
merénylet történt, kedvesétől 500 koronát ello­
pott, lopás miatt letartóztatták.

— Vadászszerencsétlenség. Jankcikovic po- 
zegai városi főerdész vadászat xözben szeren­
csétlen véletlen következtében agyonlőtte Ra- 
dejeic erdészt, a ki özvegyet és hat gyereket 
hagyott hátra. A vizsgálatot meginditották.

— Elveszett kutya. Tegnap délután 5 órakor 
az Erzsébet-téreri elveszett egy fehérszőrü 
foxterrier kutya. Nyakán piros szalag volt s 
babos a teste. „Foxi“ névre hallgató A kutya 
megtalálója jutalomban részesül. Értesítendő 
Keresztessv Gyula rendőrfogalmazó, fükutiitánv- 
ság, vagy Brammer Ödön, Bécsi-utcza 1.

— Vasúti összeütközés. Dundee köze­
lében — mint Londonból táviratozzák — 
vasúti összeütközés volt, amelvnel tizen­
három ember életét vesztette.

talonul a postát szállító szánt lovastól behajtot- 
tal: az országúitól mintegy 40 lépésnyire az 
erdőbe, hol a ladat feltörve, a 40.000 koronát 
elütlek s a holttesteket a szánnal egvütt hát- 
ralmgyták. Nyomok, a melyek a rablók mene­
külési irányát jeleznék, nincsenek. Szombat este 
léven, egesz biztonságban érezhették magukat 

mert ilyenkor közlekedés egyéltalá- 
. ^ rablás hire csak 23-án, a reggeli
órákban terjedt cl. Mármarosszigetről és Fel- 
sovisórol a bíróság kiszáit a helyszínére s a 
vizsgalatot, a marmarosszigeti bíróság vette át

a z-ablóli 
bau nincs.

A felsővisói adóhivatal LfvatdnokaiTlJh^ 
tál:, hogy a 31.00 , koronát mily értékű K 
nemekben továbbították. Továbbá kihallgatták 
a petroyai es felsővisói postahivatalok alkal­
mazottait is, A vizsgálatot a legnagyobb erély-

- Tűz Osbudavárában. Ma éjszaka félegv 
óra tájban azt jelentették a központi tüzőrség-- 
nek, hogy a városligeti Üsbuduvára területe 
lángban áll. Minthogy ennek a hatalmas méretű 
nyári mulatóhelynek számos fabódéja és egyéb 
fából összetákolt épülete óriási tüzveszedelém- 
nek lehet a forrása, a tűzoltóság n«gv készen­
léttel indult a tűz színhelyére. A VI. és VU-ik 
kerületi őrség és a központi tűzoltóság vonult 
ki Blasnek segédtiszt vezetésével teljes felsze­
reléssel. Szerencsére azonban a hir ebben a for­
mában túlzottnak bizonymit. mert csak az igaz­
gatósági épület teteje gyuladt ki, meiyet a tűz­
oltók hamarosan eloltottak.
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Szombat, deczember 29.
vonaIZSfi- k(ártyíS0,k- ^Vei*^Thirünkre'jtasztrófa elodázására. Hogy az intézetet a C30d- 

'4 E‘ U" VS k- F- ^ a M- töl megkímélje és hogy a piaczon árult részvé-

EGYETÉRTÉS

jelentésére Kértek tel bennünket, hogy a teg­
napi kávéházi inczidcüübe csak véJetlenségből 
keveredtek bele.

ajándékok a legszebb kivitelben és 
minőség jen u. ni. gyermekjátékok, műtárgyak, 
uoraruk, nürnbergi áruk Kothauser M. és Fiai 
ez égnél, Deák-tér 6. kaphatók, ezen ezéget a t. 
ülvas.0 közönség különös figyelmébe ajánljuk.

“ Ernő Arnold D. D S. fogorvos.
Kendel délelőtt 9—12 és délután 3—6 óráig. 
Budapest, Marokkói-utcza 2. I. emelet.

x Uj erő — uj élet. Ezt azonban csak úgy 
érhetjük el, ha naponta egy pohárka „radial- 
elixirt“ iszunk. E gyógyitalt az Első Alföldi 
Vognacgvár r. t. kecskeméti gyára készíti.

x A Párisi Nagy Áruházban megkezdődött a 
újévi nagy vásár. Árjegyzék vidékre ingyen, 

x Kothauser újévi ajándékok Deák-tér 6. sz. 
x Bob-hashajtó a legkellemesebb 10 í.

? „x Nemesi czimereket készít, régi és lyukas 
képeket restaurál Linhart Vilmos színházi festő, 
feldíszítő, Budapest, VII., Hunvady-utcza 27. sz. 
Telefon : 5S—b'ó.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ut- 
czr. 3. szám alatt a főváros legnagyobb és lecr- 
jóbban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gODcr ford it tátik a gyermek torna és vívására.

GYÁSZROVAT.
Gulner Gyuláné temetése. Nagy részvét mel­

lett szentelték be ma délelőtt 11 órakor a Kos­
suth Lajos-utczai halottasházban Gulner Gyula 
Pest vármegye főispánja feleségének, szül."Kéé 
•Márm úrasszonynak holttestét. Koporsóját 
tömérdek koszorú egészen elborította. A gyász 
szertartáson a kiterjedt előkelő rokonságon kí­
vül megjelent a megye tisztikarának nagy kül­
döttsége is Fazekas Gusztáv alispán, Agorasztő 
Tivadar főjegyző és Kemény Kálmán tb. fő­
jegyző vezetésével, továbbá Wekerle Sándor mi­
niszterelnök, gróf Apponyi Albert vallás és 
közoktatásügyi miniszter, báró Prónai Dezső 
-őrend, Paizs Antal ny. táblai tanácselnök, 
Kétly Karoxy és Bársony János egyetemi ta­
nárok, Náday Ferencz és számos tagja az Or­
szágos Kaszinónak. A beszentelést Lévay .Mi­
hály abonyi prépost plébános végezte nagy se­
gédlettel. Szertartás után a halottat Abonyba 
szállították. ahol a megboldogultat hol 
nap, szombaton délelőtt 11 órakor helyezik 
örök nyugalomra a családi sírboltban.

Hertzka Gusztáv nagykereskedő, a Hertzka 
Gusztáv és iiai nagykereskedő-ezég megalapí­
tója és főnöke, e bó 28-án váratlanul elhunyt 
bl éves korában.
«•i-i-sne *am -A1"

Most jelent meg közel 400 lapon'

a ATHENAEUM dt 1907.

isii

ÄT ^ az 83C7-ik évre. 48-lk év

Mindeneket érdeklő, bőséges tartalommal jelent meg
az Athenaeum «agy Képes <3ap.árának
48 itt évfolyama, melynek minden sera fontos és 
érdekes tudnivalót mond. Tísxii Címtára pon­
tos, hivatalos adatok alapján készült, melyek a 
nyomás napikig tüzetesen kijavíttattak. Tartalmá­
ból 3 következőket emeljük ki: Bél végi ileték, 
csillagászati naptár, nevezetes korszakok és kor­
számításuk. törvénykezési szünnapok. Országos 
színek, i"ralkodóház. Az elm-.tt 'év összes 
esentéryes, eredeti fényképfelvételek- 
kel. (fazdag tartalmú ismeretterjesztő rész. Szép- 
ircdvlni révét a legnevesebb Írók szolgáltatták, 
kőz.-iazznáíaíj részében a kitünően tájékoztató 
Budapesti Kalauz. Sorsolási értesítő. Postá­
én távirda-árxzabáiy. Tudnivalók a postatakarék 
pénztárról. Bérkocsi-szabályrendelet. Külföld, ural­
kodók. Névnapjegyzék. Törvénykezési bélyeg- ée 
illetékszabályok. É- pénz-és útmerték összehason­

lító táblázat stb. stb.

A Magy Képes Kaptár tartós, kemény, díszes vászon-
kötésben • a t . i , I , , 3 koronáért,

felvászonlíötésben . . . 2|"©0 koronáért 
megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben és 
a kiadó Athenaeum irodalmi és nyomdai részvény- 
társulatnál. (Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám).

A Néptakarékpénztár
botránya,

— Újabb részietek az Udvari ügyhöz. —

A Néptakarékpénztdr bukása s ezzel 
kapcsolatosan Udvary Ferencz képviselő 
szökése élénken foglalkoztatja a közvéle­
ményt. Az itt következő sorokban az Üd 
vary ügygyei kapcsolatban számos olyan 
tényt van alkalmunk ismertetni, melyek 
sok tekintetben uj világításban mutatják be 
a helyzetet:

A nagy krach első szülő oka még a Néptaka­
rékpénztár keletkezése előtt datálódik s egé­
szen 1901. év nyaráig vihető vissza. Udvary 
Ferencz ebben az időben a Szombathelv Városi 
Takarékpénztár vezető embere volt. Erről a 
Pénzintézetről már abban az időben rossz hírek 
jutottak forgalomba, de az intézet még teljesen 
aktiv volt. Udvary hirtelenkedése sodorta vál­
ságos helyzetbe, Udvary ugyanis összeveszett 
Schmalz Károly stájerországi fölbirtokossal 
közgyűlést hívott össze a végből, hogy ez 
Schmalz Károlyt zárja ki az igazgatóság köte­
lékéből. Schmalz Károly erre a támadásra az­
zal feleit, hogy ki lépett az igazgatóságból, föl­
mondta a Szombathelyi Városi Takarékpénztár­
nál levő betétjeit, amelyek több mint félmillió 
koronát tettek ki és piaczra dobta a birtokában 
levő részvényeket.

Később pedig, amidőn az intézet egy szerző­
désre támaszkodva megtagadta a betét kifize­
tését, csődöt kért az intézet ellen.

Ekkor indult meg az a lavina, mely Udvary 
Fercnczczel együtt két takarékpénztár s annyi 
exisztenczia sorsát maga alá temette.

Udvary emberfölötti küzdelmet kezdett a ka-

nyekot összevásárolhassa, felesége gazdag csa- 
Idájához fordult segítségért. Ezek a legnagyobb 
önfeláldozással siettek Udvary segélyére és kor­
látlan bizalommal nagy összegeket adtak át 
Uc-varynak a dolog rendezésére. A törvényszék 
a Schinalz-féle csődkérvény tárgyalásakor egy 
hivatalos vizsgáló-bizottságot küldött ki annak 
megállapitására, hogy aktiv-e hát a Szombat­
hely \ árosi takarékpénztár ? A bizottság vizs­
gálata 1902 elején még kedvező eredménynyel 
járt s a törvényszék mellőzte a csőd elrendelé­
sét. Ekkor az intézet igazgatóságának és fel- 
ügyelő bizottságának több tagja, azzal az indo­
kolással, hogy a takarékpénztár vezetésében 
megnyilvánuló szellemmel nincsenek megelé­
gedve, kilépett az intézet kötelékéből. Közülük 
dr. Knébel Kornél hivatkozva az intézet meg­
rendült hitelére, ajánlotta, hogy mondják ki a 
felszámolást,

Ldvary azonban tovább akarta folytatni a 
küzdelmet. Küzoe jött, hogy Zirczen megválasz­
tották képviselőnek. Az alapos készültség nélkül 
eiore törtető fiatalember azt hitte, hogy ezzel 
teljesen megnyílt előtte a tér s nemcsak a 
>asvármegyei takarékpénztárt mentheti meg, 
hanem egy nagyszabású modern pénzintézet 
létesítésével az ország első pénzkapaczitásai 
sorába emelkedhetik.

Mint képviselő, a néppárt gazdag és befolyá­
sos mágnás és püspök pártfogóinak belevoná- 
sával megalapította a „Nép takarékpénztárt“. 
Sokszor mondta, hogy ez az uj takarékpénztár 
lógja kirántani a sárból a szombathelyi takarék- 
pénztárt.

Ellenkezőleg történt.
Az örökös válsággal küzdő Szombathelyi 

Városi Takarékpénztár válságba sodorta a Nép- 
takarénpénztárt is, Udvaryt pedig a szabály­
talanságok lejtőjére vitte, melyek során számos 
büntetőtörvény könyv be ütköző manipulaczióba 
keveredett. A Néptakarékpénztdr hamis betét­
könyveivel való üzérkedések ismeretesek a 
közönség előtt. Egy másik manipulácziója a 
következő volt:

Ez év nyarán, mikor a lapok feszegetni kezd­
tek a Néptakarékpénztár és a hamis betétköny­
vek dolgait, Udvary, hogy a várható hatósági 
vizsgálat esetére a Néptakarékpénztár mérlegét 
aktívvá tegye, a Nép takarékpénz tár saját tár- 
czájaban lévő százhatvanezer korona névértékű, 
valójában érvénytelen részvényt vitt le Szom­
bathelyre.

Itt bement a Városi Takarékpénztárhoz és a 
fürdőn levő Tarródy igazgató távollétét felhasz­
nálva, a \ arosi Takarékpénztár egyik tisztvise­
lőjével egy elismervényt állíttatott ki, amely 
szerint a \ arosi Takarékpénztár ezen részvénye­
ket megsasarolta és ezek ellenértékével a Nép- 
takarékpénztár számláját elismertette.

Budapesten azután u Néptakarékpénztár köny­
viben a Városi Takarékpénztár ezen fiktiv tar­
tozását az elismervény alapján aktív követelés­
ként tüntette ki. A Városi Takarékpénztár igaz­
gatóságának egyik tagja még az nap nyomára 
jött Udvary e jogtalan rendelkezésére, figyel­
meztette rá Tarródy igazgatót, aki energikusan 
tiltakozott a dolog ellen.

Ismeretes, hogy Udvary rábeszésésére szá­
mos közéleti kiválóság között Szemere Miklós 
is összesen 22U.UV0 koronát adott Udvarynak a 
Néptakarék számára. Miután azonban pénzét 
időközben veszélyben látta, tavaly deczeinber- 
ben perelte az összeget. Udvary, hogy halasz­
tást nyerjen, a Vas-Zalai Takarékpénztárt és a 

ombathelyi \ árosi Takarókpéntárt állította 
oda kezesekül Szemere számára, miről mindkét 
intézet kti-két igazgatóság! tag aláírásával el­
látva oda is adta a kezeslevelet. Szemere persze 
a megadott halasztás leteltével se kapott pénzt. 
Erre a pürt folytatta, a kezes intézetek ellen 
végrehajtást vezetett és ingatlanaikra is betáb- 
1 áztatta követelését. Ez a bctáblázás képezi ma 

Szombathelyi Városi Takarékpénztár fölszá-

azonban Udvary a múlt, hét végén Becs felől 
München (elé utazott. Újabban ismét több fel­
jelentés készül ellene. Így föl ktill jelentenie őt 
a Szombathely Városi Takarékpénztárnak is a 
140 000 korona elsikkasztása miatt. De terhelik 
Udvary lelkét más sikkasztások is: például egy 
barátjának a takarékpénztárnál letett részvényeit 
ötezer korona értékig elzálogosította, ami által 
szintén sikkasztást követett el. A ^szerencsétlen 
embert ebbe a sok bűnbe az rántotta bele, kogv 
veszendő vállalatait mindenáron meg akarta 
menteni. Folyton abban bízott, hogy Barfcho- 
deiszkyék pénzével sikerül kifizetni azt a ren- 
geteg sok terhet, ami a perköltségek, választás 
költségek, roppant összegű illetékek, súlyos 
alapítási költségek és uzsorakamatok révén rá- 
jaszakadt. — Mikor aztán látta, hogy Burtho- 
deiszkyók nem bírják tovább a segítést, akkor 
újabb pénzforrások után nézett. Ekkor lépett 
a bűn lejtőjére. De még ekkor is azt remélte» 
hogy egy újabban szerzett uj pártfogója, Suly- 
kovszky Ida hörczegnő majd kisegíti a bajból. 
Azt hitte ugyanis, hogy Snlykovszky herczegnő 
1907. januárban pénzhez jut és oly nagy össze­
get bocsajt rendelkezésére, hogy azzal rendbe 
tudja hozni mindhárom bankja összes dolgait. 
De mielőtt ezt megérhette volna, össze rop punt 
a feje fölött minden.

Sulykovszky József herczeg, egy

9 órakor vonultak vissza, csak a IX, kerületi
őrség maradt a helyszínen, hogy a romok alatt 
lappangó tüzet teljesen eloltsa.

T ÁTÍRATOK

A fran zia kultúrharca.
Pária, decz. 28. A szenátus Briannak, a 

vallásgyakorlatra vonatkozó törvényjavas­
latát tárgyalta. Lascases nem fogadja el a 
java.-latot, mert az nemcsak a katkolikusok, 
hanem minden igazi liberális ember szem­
pontjából is elfogadhatatlan. Brian közok­
tatásügyi miniszter kijelenti, hogy a kor­
mány nem fogja megváltoztatni higgadt 
magatartásai. Sehol a törvényhozást nem 
hatja át oly szabadelvű szellem. Egv sze­
nátor közbekiáltása következtében zaj támad. 
Az elnök rendreutasitja az illető szenátort. 
A miniszter közli, hogy sok püspök és 
ersek látogatja őt és hangsúlyozza, hogv 
ezek egyedül és kizárólag a pápa utasítása 
folytan nem vetik magukat alá a törvény- 

utasítja magától az egyház üldözé­
sét, sőt ellenkezőleg szabadságot nyújt neki, 
a melyet az leggonoszabb ellenségeként 
utasít vissza. (Tetszés a baloldalon.) '

A miniszter kijelenti, hogy nem fog Kó­
mával tárgyalásokba bocsátkozni, mert a 

dúsgazdag monarcuikos pápaság és a demokratikus 
I köztársaság össze nem egyeztethető íogai-lengyel mágnás, gondnokság alatt áll és külön- j —----

Vállán él a feleségétől, aki Ida nevű leányával1 A mlnjszter végül kéri a szenátust, 
nagyobbrészt Bécsben, vagy Budapesten szokott I szav^z2a meg ezt _ a javaslatot,
tartózkodni. Az öreg herczeg gondnoka volt! ^ejlenXíf i?V-ff1““ ^
rp • ■ T I- I t v . - I az ellenállasa folytatása eseten a ina-Taganyi István arad, lakos. Ennek a fia, dr.! gánkultuszt szervezze, amelyet a franczia
iaganyi Sándor ügyvéd mintegy öt éve nőül j katolikusok sohasem fognak megengedni, 
vette Sulykovszky Ida herczegnőt, akitől egy j (Viharos tetszés. A minisztert számos“ sze 
fia '

de bírói lag elv
lasztva nincsenek.' Sulykovszky Ida herczegnő,!
ez a vörösbaju molett szépség, tehát ezidősze- ,; <=> ---- . . -
rint férjes asszony és a valódi neve dr. Tagányi j ■ ,2 “Raldnos vitát berekesztették

1 részletes tárgyalás holnap lesz.

ízületeit. A házasfelek azonban összevesztek 1 nátor üdvözli.) A szenátus 183 szavazattal 
%s már régóta külön élnek, de bírói lag elvű- I 86 ellenében elhatározza, hogy a közokta­

tásügyi miniszter beszédét Francziaország 
összes községeiben falragaszokon közzélé- 

"" "A
Sándorné.

A herczegnő a folyó év tavaszán Budapesten 
megismerkedett Udvaryval, aki azóta árnyék­
ként követi u herczegnőt, minek természetes 
következménye az lett, hogv Udvarvnó férje 
hűtlenségét látva, elhagyta férje házát és haza­
ment anyja beledi kastélyába lakni. Az elkese­
redett pörben álló Tagányi és Sulykovszky csalá­
dok között egy budapesti közjegyző előtt egyez­
ség jött létre, mely szerint a herczegnő vagyoná­
ból 300 ezer koronát juttatnak Udvary ügyeinek 
a rendezésére is. Ugylátszik Udvary erős be­
nyomást gyakorolt a herczegnőre, aki Udvary 
iránt érzett rokonszenve küveikuztébcn hajlan­
dónak Játszik arra, hogy hűséges lovagján 
segitsen.

A szombathelyi takarékpénztárt fenyegető 
csőd még mindig el volna kerülhető. E tekin­
tetben Szemere Miklós magatartásától függ 
minden. Ha ö enged a követeléséből, akkor 
elkerülhető lesz a csőd. Állítólag Szemere haj­
landó 00 százalékos egyességbe belemenni!

Közgazdasagi táviratok.
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dejz. 23. decz. 97.
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» mái -ra. .................. ’ . S3 03 84 12
„ decz -re........................... 30.38 31 50
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Liverpoolija......................... 3.2c 1.25
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fjhscuyö. 
— Zárlat. —

decz. 23

molásanak legfőbb akadályát.
Az utolsó időben a Szombathelyi Városi Ta­

karékpénztár igazgatói erélyesen követelték 
fölszámolás kimondását. Udvary ebbe végül 
bele is egyezett. Jelezte az igazgatóságnak, 
hogy a pinkóczi birtokra, melyet árverésen 
Udvary a feleségével vétetett meg, gróf Károlyi 
Lajostól 200.000 koronás kölcsönt szerez, amit 
az intézet rendelkezésére bocsát,hogy ez Szeme­
rét kifizetve kimondhassa a fölszámolást. Ud­
vary ezt a 200 (áX) koronás kölcsönt meg is 
szerezte. A véteiárfülosztás után ebből 140,000 
korona maradt volna a birtok tulajdonosának, 
Udvarvnónak rendelkezésére. Udvary egyrész­
ről mint felesége meghatalmazottja, másrészről 
mint az intézet vezér igazgatója ezt az összeget 
felvette, hogy azt a Szombathely Városi Taka­
rékpénztárnak befizesse, Ezt azonban nem tette 
meg és ma se tudják, hogy mire költötte el 
ezt a nagy összeget. Amint azután az intézet a 
befizetést megsürgette, megjött a hire Udvary 
krachjának, mire a Szombathely Városi Taka 
rékpénztár fizetésképtelenséget jelentett be.

Természetes, hogy az a végtelen bizalom és 
áldozatkészség, amelylyel Udvaryt rokonsága 
támogatta, az egész jóhiszemű atyafiság anyagi 
romlását vonta maga után. Odaveszett Udvary 
feleségének 140.000 korona hozománya is : maga 
a Barthodeiszky-család közel egy millió koro­
nát vészit. Tűnkrej altatta Udvary kót sógorát 
Tarródy Jánost és Wirkner Lajos földbirtokost 
is, akik mindketten az Udvary-féle intézetek 
igazgatóságának tagjai. Intézeteinek áldozata 
Tegyey Lajos, a tragikus véget ért szombat- 
helyi közjegyző is, aki életével fizette meg 
Udvary barátságát.

Amikor az egész mesterségesen föntartott 
egyensúly összeomlott, Udvary kölcsön pénzen 
utazott fül a fővárosba, ahol egy darabig láza­
san futkosott pénz után, azután innen is eltűnt 
és Bécsbe utazott, ügyvédje azt állította, hogy 
Udvary vissza készül Budapestre. Hir szerint

Nagy gyárégés.
— Saját tudósítónktól. —

A Magyar Olajipar Részvénytársaságnak 
a Soroksái i-utcza 37. szám alatt levő telepe 
ma hajnalban a tűz martaléka lett. Reg­
gel négv órakor vették észre a veszedel­
met, melyről rögtön értesítették a tüzürsé- 
get. Mire azonban a tűzoltók teljes készült­
séggel a veszedelem színhelyére értek, a 
hatalmas gyárépület már lángokban állt.

A tüzet Kosival János éjjeli őr vette észre. 
Éppen körútját végezte, amikor látta, hogy a 
gyártelep dél: részén levő présház harmadik 
emeletéből, a tető alatt lángok csapnak elő. 
Nyomban értesítette a tűzoltókat, akik pár 
perez alatt megjelentek a veszedelem színhelyén. 
Kivonult a központi tüzőrség automobil- és 
gőztecskendőkkel, tolóléirákkul, a IX., Vili., 
IV. kerületi és önkéntes lüzörségek Szczerbov- 
szky Szuniszló főparancsnok és Jauitsek Andor 
tüzfeiügyelő vezetésével. Ekkorra már a prés­
ház teteje teljesen lángban állott. Az épületben 
nagymennyiségű könnyön égő ulajuemu és 
nyersanyag volt. felraktározva, amely kitűnő 
anyagot szolgáltatott a tűznek.

A veszededmes elem teljes erővel terjedt, és 
egymásután omlottak alá az emeletek. A tűz 
átcsapott a szomszédos gépházra is, amelynek a 
teteje szintén pár perez alatt lángba borult. A 
tűzoltók minden oldalról kilencz vizsugárral 
vették körül a längtengert, de fáradozásuk 
hiába való volt. A tűz fékezhetetlenül terjedt a 
présházban és gépházban, sőt nagy veszedelem 
fenyegette a szomszédos raktárt is, amelyben 
nagymennyiségű repezeolaj volt felhalmozva. A 
tűzoltók tehát arra törekedtek, hogy a raktárt 
és a gyártelep többi épületét megmentsék. Reg 
jel 8 órára sikerült a tüzet a két égő épület 
területére elszigetelni és ezzel a tűz továbbter­
jedését megakadályozni.

A gépház és a présház, amelyekben gépek, 
üres tartályok és nyers, továbbá félig kész 
áruk voltak, a porig leégett. Néhány kormos 
oldalfal maradt meg csupán. A gépek is elol­
vadtak és a telepnek ez a része csupa rom. A 
tüzet délelőtt Ö órára sikerült teljesen eloltani- 
A kár összegét a gyár több százezer koronára 
becsüli. A tűz keletkezésének az okát még nem 
sikerült megállapítani. Karácsony óta nem dől* 
goznak a gyártelepen, mert leltározás folyik, 
így az is ki van zárva, hogy munka közben, 
vigyázatlanság folytán támadt volna a tűz.

A gépházban nappal négy munkás foglalatos­
kodott géptisztitással, de a tűz a szomszéd 
épületben támadt. Nincs kizárva, hogy gyújto­
gatás történt. A tűz a hajnali órákban is nagy 
riadalmat keltett a fővárosban és nagy tömeg 
gyűlt össze a tűz helyszínén. Lovas és gyalogos 
rendőrök vontak kordont az égő gyártelep kö­
rül Peregrinyi Sándor rendőrkapitány és Bak* 
sai Kálmán felügyelő vezetésével. A mentők is 
kivonultak, de dolguk nem akadt. A tűzőrségek
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MEGYÉK ES MOSOK
Eunyad vármegye köztörvényhatósága ma 

rendkívüli közgyűlése tartott, melyen dr. Ajiay 
Aladár alkotmánypárti képviselő felszólalt és 
szóv.Uette a legutóbbi időben alakult politikai 
íiakcziót, mely azzal a jelszóval létesült, hogy 
a közigazgatást ellenőrizze és támogassa. Ez 
azonban szerinte csak Orv, mely a bihari min­
tára politikai pártalakulást rejt magában. Dr. 
Ajtay Aladár felszólalása meglehetős nyugta, 
lanságot keltett a bihari mintára alakult párt 
hívei között és rögtön felszólalt Mara László volt 
főispán a szóbanforgó uj párt elnöke, aki védve 
e párt álláspontját, kijelentette, hogy a jelenlegi 
többség hívei a románokkal paktumot kötöttek. 
Nagy derültséget keltett Bonlescu bizottsági 
tagnak, ki a nemzetiségiek Live, e küzbeszó-

— Ugyan ! Ugyan ! Hiszen ön is akart ve­
lünk pák tál ni !

E leleplezés a Mara-párt hívei között óriási 
konsternúcziót okozott.

— Szatmár vármegye ma tartotta FalusyÁrpád 
elnöklésével rendkívüli díszközgyűlését, mely 
alkalommal leleplezték gróf Batthyány Lajos­
nak a közgyűlés: terem részére megfestett arcz- 
képét. Dr. Falusy Árpád megnyitó beszédében 
méltatta gróf Batthyány Lajos érdemeit és 
hangsúlyozta, hogy a függetlenségi eszmének ő 
volt egyik úttörő bajnoka. Ezután Lubv Géza 
országos képviselő mondotta el az ünnepi be­
szedet.

SZÍNHÁZ ES IKQMLOi.
A Petőfi-táreaság tagválaeztó ülése.

— Saját tudósítónktól. —

A Petőfi-társaság ma tartotta meg a Tu­
dományos Akadémia képes termében tag­
választó ülését, melyen, ha üresedés van, 
tagokat választanak. Ez alkalommal az el­
hunyt György Aladár és Temérdek (Je­
szenszky Danó) helyeit töltötték be tendes 
választás utján.

_ Az a különös eset történt e tagválasz­
tási ülésen, hogy 11 szavazat elnyerése 
mellett Sas Ede, lapunk kiváló munkatársa 
megbukott, mig ugyancsak 11 szavazat 
mellett Tömörkény István népies elbeszé­
lőnk a társaság tagjai közzé igtattatott.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a követ­
vetkező :

Az ülésen Herczeg Ferencz elnökölt. Jelen 
voltak a következők:

Zempléni Árpád, Eoroda Pál, Szikra (gróf 
Teleki Sándorné), Ferenczi Zoltán, Rákosi

Viktor, Endrody Sándor, Szán Gyula, húg
rádi Pap Gyula, Fása Lajos. Pap Zol ián, Ja­
kab Ödön, Bársony István, Szabó Endre, Sza­
bóin* Nogáll Janka, Lampertk Géza, Vér tény 
Gyula, Sebök Zsigmond, Eiss József, Írem. 
József, Somló Sándor, Várady Antal, Pékár 
Gyula, Eenedi Géza.

Az ülés megnyitása után larnady József, a 
társaság ügyésze tett jelentést a Petőfi-társaság 
vagyoni állapotáról.

Ennek tudomásul vétele után a következők­
ben állapították meg a január 6-iki ünnepi 
nagygyűlés programmját:

1. Elnöki megnyitó Herczeg Ferencztől. 2. A 
háló. (Elbeszélés.) Irta Szaloné Nogáll Janka. 
3. Este felé (Költeménj'ek.) Pósa Lajostól. 4. A 
legrutabb gárdista. (Elbeszélés.) Irta Pékár 
Gyula. ö. Az ördögűző. (Költemény.) Irta Ko­
róda Pál. 0. üti naplómból, (Költemények) 
Lampertk Gézától. .. Titkári jelentés Zempléni 
Árpádtól, ti. Elnöki zárszó.

Az ülés után, mely u Magyar Tudományos 
Akadémia dísztermében tartatott meg, a tagok 
a Continentale-fogadóban lakomára gyűltek ősz- 
sze. melyre vendégek is szívesen láttattak. Az 
ebéd rendezői Prém József és Lampertk Géza 
voltak.

A titnár bejelentette, hogy Szana Tamás, a 
tál saság főtitkára és Jakab Ödön másodtitkár 
állásaikról lemondottak.

A főtitkári állást egyelőre, a mig megáilapo- 
dá?ra nem jutnak, nem töltik be. Másodtitkárra 
egyhangúlag megválasztották Zempléni Árpá­
dot. A nyugalomba vonuló Szana Tamást meg­
választották tiszteletbeli tagnak, a legnagyobb 
kitüntetést juttatva neki, a mit a Társaság ad­
hat. Lampérth Géza javaslatára tiszteletbeli 
tagul megválasztották 7'haly Kálmánt is. Jakab 
Ödönnek eddigi munkálkodásáért köszönetét 
szavaztak.

Következett a György Aladár és Temérdek 
(Jeszenszky Danó) halálával megüresedett ké( 
tagsági hely titkos szavazás utján való be­
töltése.

Jelöltek voltak a következők :
1. lereuczy Ferencz színműíró. (Ajánlja: 

Herezeg Ferencz).
2. tömörkény István. (Ajánlja: Pósa Lajos) 
v- Sas Ede. (Ajánlja : Ábrányi Emii és

Rákosi Viktor),
4. Sa/ó Sándor. (Ajánlja: Ferenczy Zoltán. 

Zempléni Árpád).
u- Zboray Aladár. (Ajánlja : Prém József).
A jelen volt 24 tag szavazatából kapott Fe­

renczy Ferencz 12, Sas Ede 1U. Tömörkény 
István 9, Sajó Sándor ti és Zboray Aladár 6 
szavazatot. Az abszolút többséget tehát egrit 
jelölt sem nyerte el, mire a legtöbb szavazatot 
nyert, jelölteket sorra vették. Ekkor már csak 
igennel és nezn-melszavaztak. Ferenczy Ferencz 
17 igent és 7 nem-et kapott. Az elnök tehát őt 
megválasztottnak jelentette ki. Másodszor a 
következő legtöbb szavazatot ‘kapott jelöltre^ 
Sass Edére szavaztak. Az eredmény : 11 igen, 
II nem, három szavazólap üres volt. Összesen 
tehát 25 szavazó-lapot adtak be, daczára annakj 
hogy csak 24-en voltak jelen. Elnök emiatt ezt 
a szavazást megsemitette s uj szavazást rendelt 
el. Másodszor Sas Edére 11 igen és 12 nem 
esett, egy szavazó-lap üres volt. Sas Ede 'tehát 
az abszolút többséget ezúttal sem kapta meg 

Ezután a sorrendben Tümürkénvi István kö­
vetkezett. Ekkor már csak 21-en voltak jelen. 
IX szavazó-ezédulára igen, Rl-re nem volt írva 
s a Társaság Tömörkényi Istvánt ugyanannyi 
szavazattal igtalta rendes tagjai sorába, mint 
amennyivel Sas Edét elvetette.

\ égül Szabó Endre ajánlatáraSpóner Andort, 
a jeles Petőli-loi ditót, megválasztották kül­
tagnak.

— Faragó-ki állítás. Csak nemrégen adatott 
szomorú alkalmunk Faragó József művészetét 
méltatni es ezt az alkalmat, a művész tragikus 
halálát, most egy posthumus kiállítás hozza 
vissza. A Könyves Kálmán társulat helyiségei­
ben a fővárosi társadalom művészi és társasági 
körei nehány száz Faragó-rajzot gyűjtöttek 
össze, azzal a kegyeletes czéllal, hogv a művész 
támasz nélkül maradt árváinak örökségét érté­
kesítsék. Aczél kegyes s eszköze — e kiállítás — 
a művészetnek is tetsző. Az elmúlt évtized leg­
népszerűbb, legnagyobb hatású magyar karrika- 
turistájának munkásságát szemlélhetjük meg 
ebben a kiállításban, amely ekként érdekes 
szempontokat nj-ujt a karrikatura azóta változott 
divatjainak szemleletére A szegény f aragó­
nak tragikumává lett a divat eme változása; 
külföldön, ahol csodás termékenységben támad­
tak egymásután a karikatúra legtemperamen- 
tuinosabb, legvonzóbb egyéniségei; az ő 
iránya már nem talált méltánylást. Az 
Az ó becsületes kvalitásai, óriási rajzkészsége 
nem talált talajra ott, ahel már kizárólag egyé­
niséget kerestek és a családi csapás már csak 
siettette a tragédiát. Rank nézve azonban min­
den körülmények között különös jelentőséggel 
bír Faragó József munkássága. A magyar kar- 
nkaturunak Jankó János után — első ip-n71 

népszerűsítőjét és a magyar politikai karrika- 
tura megteremtőjét kell benne tisztelnünk. Po­
litikai nagyságaink pompás típusaival találko 
zunk ezen a kiállításon is, ezek adják javát e 
különben sokoldalú gyűjteménynek. A közön­
ség díjtalanul tekintheti meg és az egves da­
rabokhoz is könnyen, szinte potom árváltsággat 
hozzáférhet. (ßd.)

— Nap és hold. Lecocq örökszép zenéje szól 
lalt meg újra, hosszú évek múlva a Népszínház 
deszkáiról. A „Nap és hold“ czimü operette- 
njitották föl és ez a vállalkozás — különösen 
muzsikalis tekintetben — hálásnak bizonyult 
Manola és Beatrix szerepében Komlósey Emma 
és Ledofszky Gizella ragyogtatták csengő hang­
jukat és sikerük különösen a híres esi znőtában 
volt zajos. Raskó (Don Brazero) a Nap és hold 
áriával ért el nagy hatást s élénk játéka is tet­
szett, Pázmán (Miguel) meglepett ízléssel éne-



EGYETÉRTÉS Szombat, déczeíhber Ä®.
íelt dalával. A rendezés nem volt kifogástalan,
"a világítási effektusok se voltak kifogástalanok. 
Az eféle hibákat ma már vidéki nagyobb szín­
házakban is észreveszik. — a fővárosban pedig 
nem szabad eltörni.
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KÖZGAZDASÁG.

miniszteri
leiratot. Ez ügyben a kamara egy állandó szak­
iskolának technológiai iparmnzeummal kapcso­
latosan Debreczenben való létesítésére a mi­
niszter különös ügyeimet, felhívja. Az ülés lel­
terjesztést intéz a miniszterhez a máramarosszi- 
geti felső kereskedelmi iskola felállítása érde­
kében. Az ülés javaslatot tett, hogy védjegy­
lajstromozásoknál, ha a törvényszerű kellékek 
még nincsenek együtt-, előjegyzéssel legyenek a 
védjegyek lajstromozhatók. A sóhiány dolgában 
a kamara ielir a miniszterhez. A debreczeni 
szappanosok ama sérelmének, hogy az ország 
más vidékein is széliében „debreczeni szappan“

* A pénzpiaczról. /.z év vége felé a pénz-
piacz helyzete állandóan kissé feszültebb szokott, . . . . . .
. ' , „-I t -ií. ■ u jelzőst hasznainak es így a közönséget megte-tenn, a rendesnél. Ilyen feszült viszony azonban, vesztik> orvoslását kérí\ koreskedoÍmi minisz-
mmt most van, már régen nem volt és a köze- tértől. A társkamarák megkereséseinek során az 
ledő ultimó a szó szoros értelmében abnormis j ipari szeszgyárak kontingense érdekében, to-

. Magyar telepítő és paroiellázó 
bank részvénytársaság mély fá da­
commal tudatja, hogy nagyérdemű elnöke

Hegedűs Sándor
v. b. t. t, a magyar országgyűlés fő­
rendiházának tagja, volt in. kir. keres­
kedelemügyi miniszter, a Lipótrend 
es vaskoronn-rend I. osztályainak tu­

lajdonosa stb. stb.

viszonyokat teremt a nemzetközi pénzpiaczon. 
A helyzet rendkívül feszült, Amerikában óriási 
arányokat ölt a pénzszükség, az európai jegy­
bankok helyzete pedig napról-napra rosszabbo­
dik. Az óv utolsó napjaira, különösen Berlinben, 
példátlan nagymérvű igényekre van kilátás. 
Londonban a pénzdrágulás oly fokot ért el, hogy7

vábbá a kötőgépekkel űzött külföldi hirdetés- 
szédelgések ellen és a magyar árpa németor­
szági sérelmes elvámolása ellen szolalt fel a 
gyűlés.

* A bécsi posta- és telefondíjak felemelése.
Az osztrák kormány kedves újévi meglepetés­
sel szolgált az osztrák közönségnek : felemelte 
a posta- és telefon diját. Az áremelést az általa

— egy mai táviratunk szerint — a közlekedés1: -„. , ■ . , , , . , , ... ,, nos drágasággá! indokolván. A magasabb dijak,
vállalatok részvényei után az ultimoeilatasnal : , • , . . .J . .melyek Htot. január 1-én lepnek
10 százalékot fizettek. Berlinben pedig ugyan-
csak ma vett értesülésünk szerint, az ultimo-1

életbe, a kö­
vetkezők: A helybeli levelek mérsékelt díjtétele 
megszűnik, amennyiben a helyi levelekre hat 

pénz 9 százalékra emelkedett. A belföld, p.aczon fi|lóieg bélyeg helyett ,izGllérM bélyeg ragasz-
A pneumatikus postán a levelek 5 lillér-

f. hó 2S-án elhunyt.
El tő elnökünk emlékét kegyelettel 

szeretettel lógjuk megőrizni.
Budapest. 1906. deczenober 28.

és

is erősen érezhető a pénzszűke, mely nem. any- 
nyira az nltimóigények növekedésében, mint 
inkább a pénzkínálat csökkenésében nyilvánul.
A benyújtások a jegybank bécsi és budapesti j 
főintézeteinél ennek folytán egyre növekszenek, j(j 
úgy hogy ez idő szerint, ha a jelek nem csal

vau forgalomban s ez

újév hoz-e javulást, nagyon kétes. A mérvadó, telefon 115_200 korona.
pénzpiaczokon csak igen lassú künnyebbii-

A jllag var általános takarékpénz­
tár rész vény társasé _• igazgatósága 
és felügyelő bizottsága me,y fájda­
lommal tudatja, noc’V érdemdús igazga­

tósági elnöke
nagymeítóságu enagyarzsákodi

r ur
y. b. t. eoh kereskedelemügyi mi­

niszter, főrendiházi tag stb. 
f. hó 28-án elhunyt.

A megboldogult a társaság alapítása 
óta tevékeny tagja volt, az igazgatóság­
nak és az intézet előmozdítása érd-ké­
ben kifejteti munkálkodása ált ,1 crökké- 
tartó hálát -s felejthetetlen, becses em­
léke! biztosított magának.

Buti,.pest, 1906. deczember 28-án.

tandó.
rel több bélyeggel látandók el. A távirati tor- 

alomban az űrlapok után két, fillér fizetendő, 
az egy szó után fizetendő díj úgy a helyi, va- 

unint, a nem helyi forgalomban hat fillér.
Az üzleti telefon után Bécsben kisebb-nagyobb 

nak, tetemes mennyiségű adóköteles bankjegy , , ,’ J ° . , r r forgalom után 3—4 es o(X> korona, a lukasban
mennyiség az tv vg.ig ]gVg telefon után 240 korona fizetendő óvento.

Bécsen kivitt az üzleti telefon 120—140, a házi 
A postai utalványok

... . ra kettőről három fillérre emelkedik és a czim-
lest varnak újév után. — A börzén tegnap , ,. ... , ,J , , iszalag után az allam 1 — l fillért szed.
Inglalkoztak az nltimőhalasztassal, amelyet si­
mán, gyorsan, de a múltkorinál drágábban in- ./ Szeszgyárvezetők gyűlése. A Magyar Me- 
,. . , , ! , , . : zugazdiisagi Szcsztcrmviok Ur.<Zífgos hgy-'<ü-

! tvzick el, mert a bankok csak drágább kamat- letépnek szeszgyérs «./.-tői szakosztály.^ „Köz­
ért adtak pénzt. Megemlítjük, hogy az ultimo- telek“ tanácskozó termében élénken" látogatóit 
halasztásra, amely ezúttal nehéznek Ígérkezett, Ülést tartott, melyen Háncs-Tóth Jenő királyi 
már régebb idő óta készültek, úgy, hogv ma Y®£3r<-'sz* íl szakoa/taly takarja beszámolt az 

. , , .. ,. . á idén rendezett szeszgv,úrvezetői tanfolyarriról.mar csak lórin a szerű elintozus volt szükséges.! f i- o - 1° ugy.>zint'*n a guuuüoi .szesztíist-rle, 1 állomás lu-
Hócsben is már néhány hét óta készültek az j telítéséről. Foglalkozott a szakosztály Tallér 
ultimura, sőt a nemzetközi piacz értékeiből, fő- Frigyes mérnök és Schmidt Győző szeszgyár­
képen az osztrák liitelrészvónyböl, amelyet su- ^ezető indítványainak kapcsolatauaii ..A szrszu
lvosabb föltételek alatt halasztónak Bécsben, j czi™“ ,aP“?k támadásaival. A, .»»A-

. . ! osztály a tamadast visszautasította s felhívta a
mint nálunk néhuny ezer darabot szállítottak j szeszgyárvezetőket, hogy a „A szesz“ lapot, boj- 
Budapestre. A halasztás fejében fizettek : ősz- i kottálják. Fehér Jenő szeszgyárvezető vegvész 
trák hitelrészvényért 2—3.15 koronát (5 és fél—7 ! ezután egy memorandumot terjesztett a szak­
is egynegyed százalék), o. m. államvasutrészvé-! ctz,:Uy elé amelyben a szakosztályt felkéri a 

n , ..... . _ I „bzesztermelők Országos Lgyesülete“-nek va-nyert l.n0-2.40 koronát (o es háromnegyed - r | lasztmányát, hogy ezen memorandumot, mely a
és egynegyed százalék), déli vasutrészvényért j kénsavval Űzött visszaélésekre figyelmeztet, tér- 
—.Só—1 lő koronát (ö és háromnegyed—7 és : joszsze föl a földművelésügyi iiiiniszterhez. A
egynegyed százalék), korona járadékért 10_23 j sxakosztúJy a memorandum fölterjesztését, elha
fillér, (5 és egynegyed—ti és háromnegyed szá-j 
zalék), orosz járadék 1 —12 fillér, (ő és három- i,
negyed—7 és egynegyed százalék), január u!ti>inJ Künigswarter-féle 10.000 holdas birtokot

lily óriási a különbség
oly otthonban, hol a gyermekek nem bete­
gesek, nem gyöngék és nem idegesek, hanem 
egészségesek, boldogok és állandóan jó kedély­
nek örvendenek. A gyermekek gyógyítására 
és egészségben tartására egyike a legobb 
szereknek az alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő Scott-f< le Emulsio, mely 
rendkívül erősítő és gyógyerejcvel a gyerme­
ket gyorsan juttatja erőteljes egészséghez. 
A Scolt-fele Emulsió kellemes, édes izű, minél- 
focva könnyen bevehető és mivel egyúttal 
feltétlenül könnyen emészthető is, az étvágyat 
gerjeszti és az. összes emésztési szervek műkö­
dését. rendezi, hutásának erejében okvetlenül 
messze felülmúlja a közönséges csukamáj­
olajat.

A Scolt-féle Emulsio valódisá­
gának jele a „hátán nagy osuka- 
haiat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással
es 75 filléres levélbélyeg- be­
küldése ellenében mintával bér- 
mentve szolgál:

Dr, BUDAI EMII, „Városi gyógi's-crtára" 
BULiAPliSi, IV., VÁCZI UTCZX 84/21.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 60 f.
Kaphaio minden gyógyszertárban. 2501

A BUDAP ESTI ARIJ- ES ÉRTÉKTŐZSDE

1 arakor záródnak
Búza íipriiisra — — — — — —

uza lvu7. októberre—• — — — 7.VB —’«.>*
Rozs áprilisra — — — — — — 6.61—6.62
/ j ft i 1 áprilisra — — — — — — •• 47—;.4S
icn»cri máiusra — — — — — 5.12—5.13

iarozt
Birtokváltozások. A Szarvas határában fekvő

Manser H. IgaáGz és Fia
BUDAPEST,

Oeíík-tév t$. Anker-ydvar*

9.Er«á!y«u^cz3 sajkán.

'mmmm
Figyeljünk a

pezsgő g
HOT vatéítiságárs. “SÜB 

Ó- rakodjunk az utánzatoktól.

fy P áratian irs daími esemény!
f ÄZ
r 8K a a -r m

fii ST@EÖ!
^ az egyetlen csalátii elezíap,

Lciz knl: Jr /->/>/> óv /.:;lu-:z• í 
ir-'i t. j ‘>lilik;/. > I‘ újévkor

W / it ií i fi éviotytntiiilm lép |
1.1 lapította lb.~7~bfn Jókai Mór.)

Kedvezmény ! ||
f alkalommal az fiijáéiért* s előfizetői i

•esze- i
mm- c*

........T
Ügyeiért* s előfizetői 

abbun a rendkívü l k dvezmenyben n:- 
íü.iiek. hogy az Lstökiksí az t rnm- 
hAt\ asn i;\ viadal mi eiezíapnmlléklettei 
euyüi: kedvezni nyes áron ős pedig egy 

* negyedévre ő korona helyeit
2 koronáérte rre-------
4 koronáérterre--------

rendel he ík me ír.
Minden uj előfizető azonnal díjtalanul 

kapja men isz i stökös ŐO éves jubileumi 
számát (fJÜ oldalra terjedj.

DtalYáayczim: ÜSTÖKÖS BUDAPEST.
Minden előfizetés közvetienül az

ÍJstölcös
H czimére küldendő iPs 

évre------------------2 koronat
Ali egyszeri c t-h vre <* olízet int/ven 
kapja az iilUH.hh.S HÖ\YITÁR‘ 

eztmü hava folyóiratot !! 
Matatványszámot nem kiiilii-ik

mojúr.-i: magyar hitelrészvényért 1.20—1.7'j ko­
ronát (5 és háromnegyed—7 és egynegyed szá­
zalék), magyar leszámitolubankrészvényért 

.50----- .8ű koronát (0 százaléktól 7 és egyne­
gyed százalékig), magyar jelzálogbankrészvé- 
nyért —,7ő—11 ó koronát (5 és háromne­
gyed—7 és egynegyed százalék), hazai bank­
részvényért -—.30----- .50 koronát (ti és egyne­
gyed—7 és egynegyed százalék), rimamurányi 
részvényért —.95—1.35 koronát (5 és fél—7 és 
egynegyed százalék), villamos vasutrészvényért 
48—65 fillér, (0 és egynegyed—7 és egynegyed 
százalék), közúti részvényért 1.10—1.38 koronát 
lő es egynegyed—7 és egynegyed százalék) ja- 
ruár médiájára.

A Magyar Kereskedők Háza. A Pesti 
Lloyd-T ársaság választmánya Weiss ßerthold 
udvari tanácsos elnökíéseyel ülést tartott, a 
melyben örömmel vette tudomásul, hogy a 
Magyar Kereskedők Házának eszméje az érde­
keit kötökben a legmelegebb fogadtatásra ta­
lált. Különös megelégedéssel fogadták az elnök­
nek azt a bejelentését, hegy a pénzintézetek és 
a kereskedelmi vállalatok és a társaság tagjai 
ebből az alkalombúi is rokouszenvüknek adtak 
kifejezést a Pesti Lloyd-Társaság, mint a leg­
régibb kereskedői egyesülések egyike iránt 
uzaltal, hogy u kibuesatandó kötelezvényeket 
D’gy számban jegyezték. A társaság ezen ügy 
tránt való élénk érdeklődés miatt való köszöne- 
v'-t a legközelebb egybehívandó rendkívüli köz­
gyűlés utján formálisan is kifejezésre lógja jut­
tatni. Az aláírások örvendetes eredménye kö­
vetkeztében most már elhatározták, hogy a volt 
tőzsdeépülvt, mely -elerészben a társulat, tele 
részben a tőzsde tulajdona, az utóbbi tulajdonát 
képező tele részét vétel utján megszerzik 
ebből a czélból 1907, január 12-re rendkívüli 
közgyűlést hívnak össze. Ebben a czélszerü és 
minden kényelemmel berendezett házban a tár­
sasági klubhelyiségeken kívül több kiváló ke­
reskedelmi egyesülés talál majd kitűnő elhelye­
zést. Az eszme keresztülviteléhez szükséges 
pénzösszegek előteremtéséhez való általános 
hozzájárulás arra indította a bizottságot, hogv a 
társasági ház átalakítását minél gyorsabban 
megkezdje.

e> ‘ A debreczeni kamara ülése. A debreczen1 
< j kereskedelmi és iparkamara tegnap összes ülést 

! tartott Szabó Kálmán elnöklete alatt. Elnök je- 
e I lentette, hogy a kamarai tagválasztások előtnun- 
j kálatai már belc-iezést nyertek és bogy a ku- 
I mára 1907. évi költségvetése jóváhagyatott. A 

I kereskedelmi és ipari érdekeltségnek az adó- 
j kivető-bizottságokban való hatályosabb szerep­

lését illetőleg a kereskedelmi miniszter úgy 
határozott, hogy az adókivető és felszólamló bi­
zottságok tagjainak egy részét a kamarák ne­
vezzék ki. A szalmafonó tanfolyamokra nézve 
jelentette az elnökség, hogy jelenleg Kari-zu­
gon, Törökszentmiklóson, Ujfehértún, Szatmá- 
ron. Jászladányban és Királyhelmeczen vannak ; 
az ujfehértói újév ntiín pártolás hiányában meg 
fog szűnni. Több államsegélyes kérelem tárgyu-

Gabouaíözzde
A tőzsdén ma az általányos havazásokra való 

tekintettel kissé élénkebb volt az irányzat. A 
kósza rupiaczon mérsékelt kínálattal szemben 
a malmok tartózkodók voltak, nem szívesen fo­
gadtak az ajánlatokat es csak igen keveset vá­
sároltak. Mivel az ambirtokosok sem erőltettél: 
a dolgot - már csak azért sem, mivel látták, 
hogy úgyis hiábavaló volna — csak igen esc- * 
kvly forgalom fejlődött ki, melynek folyamán 
alig ltiooo q búza kelt el, tartott te

Délutánt forgalom
Délután változatlan irányzat mellett 

u-.m változtak.
4 era dü perézkor zárodnak :

az árai

áprilisi buzi. 
1906. oKtóneri l 
áprilisi rozs 
áprilisi zai) 
rná'usi tengeri

7.63—7.64 
r. U2 -6 6::
ÍT3-Ó.14

Terménytőzsde.
Ezaszüzlet.

Budapesti zárlat jegyzés •
.\agyban kicsinyben 

koronákban
Kontingens nyersszesz. — .------ —.—
r inomitott szesz adózva lő'). - 174.- -

_ adózallan ő'á.óU — 74.50
Élesztöszesz adózva —.------—.—

„ av.ózaLlan'i! —.-----—.—
Nyersszesz .aózva 14«. —349.--—
Dunalurált szesz ú().------ -iJ.—

Értéktőzsde.
Kiindulva az. osztrák-magyar állam vasúti 

részvényeknek tetemes emelkedéséből, u ma- 
tőzsde változatlanul szilárd maradt. A foriraloir 
azonban csupán államvasuti részvényekben öl­
tött, nagyobb arányokat, melyek kedvező álla­
mosítási hiri-kve 4 koronával emelkedtek. Osz­
trák hitelrészvények el voltak hanyagolva és 
dsak záilat felé ré-zesüitek némi figyelemben 
bécsi ösztönzés révén. Magyar hiteirészvények 
állandóan kerestettek és jól tartott áríöiyamoa 
zárulnak, lívivi értékek közül a Hazai bank 
részvényei képezték nagyobb vétel kedv tárgyát 
és liOó-on vagyis 3 koronával magasabban je­
gyeznek. ~ i magyar kereskedelmi bank rész-

j vények 34u-i árfolyam mellet: élénken keres-
napi aia- j tettek. A sorompónál ma nem mutatkozott

v| im« ,. .... , aI 1k°rona volt deklődés és ennek következtében csendes
dl kilos tiszavidekt búzáért, a legolcsóbb
lom. A legdrágább eladási ár 1."

perli;
13 Vd korona, 73 kilós felső tiszavidéki búzáért 
Egyéb gabonanemüek közül forgalomba került 
1800 T rozs 12 0 ) 12 55 koronás árakon, lUO
q zab 15 koronás áron, h 0 q ótengeri 12.61/ 
koronás áron ós 30i> q ujtengeri 10.00—10.20 
koronás áron. A határidőüzh-t irányzuia ma 
sem volt lanyha sőt inkább kissé a szilárdulá 
fele hajlott, csak az volt a baj, hogy rendkívül 
csekély volt a forgalom, A 
hajlandóságot sem érzett 
sere, még pedi 
irányban, d1

-•k

satui

spei; ulac 
ujj ab bi özl

sóin az egyik, som a má 
a meglevő ügyletek 'ebuuvolitá-

is tartózkodott vs íuy csak i.agy elvetve 
fordulnak old üzlotlcütt-sf-k. Az üzlet nvngo.ltan 
es némileg a tegnapi zárlatnál maga-abb jegy- 

1 indult, meg, a forgalom folyamán azon- 
b:-.r- kedvet len volt a hangulat, mi meia it cs..k 
I;ár liliér keretén belül ingmleztak az árfo­
lyamok.

A mezógazdaságl helyzet.
Az Országos Magyar Gazdasá i Egy< sülét a 

nif/ógazdusági helyzetről a követk-v.ókei je­
lenti :

A)ad. Az
fordult.

7járás most már n 
"k áh alában minti'. a Vi tt

áii iiiüegr.. 
hóval v.m

megvette okánvi Schwarz Gyula. — A Nógrád- 
megye. somoskd-nd'diisi 2Ő00 holdas uradalmat, 
amely eddig báró ('ráigher Dénes tulajdona 
volt, megvette Stojkovit- Emilné, szül. Majoross 
ilona.

Az Országos Korona Takarékpénztár in. sz.
(föintézit: líudapest, Andrássy-ut, 2»2, fiókok: 
l’ozsonv, Temesvár; vmzérkéuvisoló.s-’grk : Sze­
ged, Vv ien) tegnap tartotta tizedik rendes évi 
közgyűlését, a melyen a tagok, egyúttal az in­
tézet tiz éves ionnál! ás át is ünnepei’.'••u, igen 
nagy számban jelentek meg. Dr. Boriikor íxá- 
ruiy egyetemi tanár, a szövetl;ezet (•!nö!;e, szép 
beszédben méltatta r. nap jelentőségét. Utána 
pedig dr. Waldmann FülOp Valentin Lajos,
<t tagok nevében szá-laltak fel, eli-meréstiknek 
kifejezést adván a lölötí, hogv az. Uiszágos Jxo- 
ronn Takarékpénztár, inelyliez ma közel 46>U<> 
tag, több mint lö.(M.H) üzletrész.-zel tartozik a 
nehéz idők és viszonyok daczára oly nauv a rá-' 
nyokbau iejlötlni tudott, hogy ma az ország
legelső szövetkezetei közt foglal helyet. A tagok j v < ,............ ,, ,., I - • j . • . i ll. Az. nt< oar.ts uhun "au s 7. ra "az utol so «v ered men vér, am-.lv a oenzpiacz mai ; ,......... , ,

1 - .-I * *. 1 , • u<a hoinor"'. 1 •» ( «-is. vkot mutat V- aiivaru heivzetob-u valói,un t.-r.v -n .. mond- • , . . ..heten történt h ivazas > . folj! tán í . • -
v.' i.Mt novai vannak borítva, ami az összes 

; tos< kre kod'., . ő. a iuarhaállumáuy már miü- 
deiiütt i<tálh-kba szorult.

nak borítva.
látja. Im «.így után ma havazás állóit 

A Dunán vagy jégzajlás vau, a mellékvize 
vannak fagyva.

-\figy-S.eut-Miklós. M»»•",< }«!<!• g
l' tt elegen l-i 1« ital; -r í van a vet- *k• -:i 

■ belső gazdasági munkák és a trágyabonl;V 
lyik.

I Xagt/kanizfta. Szén téli idő vau. A földek*> 
I hó tedi.

hi­
nni It 

t

be.

fo-

f

orosz

egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Gluck Ignúez férliszabó Abaujszúntó, ifj. 
Schwarcz Adolf kereskedő Eger, Krémer és 
Rubinstein vegyeskereskdő Tiszacsege. Braun 
Jakab férfidivat kereskedő Keszthely, Haas Li- 
pót vegyeskereskedő .lalaksa, Proksdi Károly 
kereskedő Budapest, Lövy Adolf kereskedő 
Újvidék.

Sopron, Erős róji napok vannak, gyakori 
j havazásokkal es igy a vc - s. k mi'i.lvriüu h-é.al 
I Vaunak fedve.

I eiscrz. Kemény túli idők járnak. A l ;ld--k 
kev'-s hóval vannak ugyan beborítva, de ez 
macis s >kat hasznai. A mezei egerek nagyrész; 
kipusztultak.

y.aldetjerszecj. A beállott, havazás következte 
b' ii a vetések tepesen elbontattak hóval, de 
mag sem oly m--rtókboo, bogy annak kártételé­
től lehétno tartani.

a

ható, nagy örömmel tudomásul vették, a fel-1 
meutvenyt megadtak és ugv az elnöknél:, | 
valamint az igazgatóságnak és Rotter La­
jos vezérigazgatónak, nemkülönben a tiszt­
viselői karnak élükön seuipthei .Mat-zkó Ká!-i 
mán ezégvezetönek jegyzőkönyvi kösz.öm.-ict 
mondtak. Rotter l.aj,,s vezérigazgati', h-n-iiiietes 
beszédben megköszönvén a közgyűlés ovácz.iúit, 
visszapillantást, vetett :.z. intézet fejlűdésé-ri-. A 
kifejtett nagy munkát legjobban visszatükröz- 
teti az utolsó év forgalma: 112 millió koruna, 
tie még jobban a lefolyt tiz évnek összforgalma, 
a mely nem kevesebb, mint 420 millió korona.
Az intézet 10 év alatt kerek 12 millió korona 
kölcsönt szavazott meg és az utolsó év kölcsün- 
államánya megközelíti a 3 millió koronát. A 
befizetett üzletrész és tőrzsjegytőke a lezárt 
üzletévben 1.379.198 koronát tesz, inig a jegy­
zett tőke felülmúlja a 3 millió koronát és a 
kezelő vagyon 3.715.000 koronára rúg. A tarta­
lékok összege 127.000 és a tiszta nyeresége a 
lefolyt évben 95 273 korona 2U fillér. A törzs- 
jegyek újból fi százalékos kamatoztatásban ré­
szesülnek. A közgyűlés a nagyszabású fejlődést, 
melyre a szövetkezeti téren nálunk kevés példa 
vau, lelkes örömmel vette tudomásul, tűire a 
közgyűlés befejeződött.

* A Rimamurányi hányavásárlása. A Rima- 
murány-Salgú tarjám Vasmű Részvénytársaság 
újabban — mint értesülünk — nagyobbszubásu 
bányavétellel szaporította bányáinak számát.
Ugyanis megszerezte a Svedlér szepesi bánya­
város határában elterülő vasbányákat és az üze­
met már a tavaszszal meg fogja kezdeni.

* Az orosz kölcsön. Az ostrák hitelintézet 
— mint Becsből értesülünk — irta túladott 
a még birtokában levő öt százalékos 
kölesünk ötvényeken.

* Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- P "'zl* ;c-'«s m tllett.
■az ara. 1UÖ Kilogrammon
11 tlCK.

Részleteibe 
üzlet.

Elkelt :
Btt.tt. Tiszav Héki:

!UU mm. 82 kg. Í5.7U 
h 100 mm. 8U Kg.
170 K, I '0 mm. Sl"f> 
i.g 1 u.tU k, luOu aim, 
til) kg. 15.70 K, 2Ott ura
li.m. 80 kg. 15.70 K, 400 mm. 80 Lg. 15 Gü K 
KU min. SO Ug. 17 60 K, 17<j mm. Vu kg. 15.60- 
v. 1200 jura. Kg. loAO h, fe.ső, j nuári tzál

fit isra.
r Keisőmagyarországi: 100

k, fi.iron hónapra.
líónsAi/i* filltl

következőkép alakult ma az

800 mm. 81 kg. 15.75 K 
170 mm 80x7 kg. 17.70

lő.70 k, 500 mm. 81 k-_u 
k; k- l ’.TO k, 160 mm. 81 
81) Kg. l-).«0 Ix, 2U0U iini. 

tfO-o i;g. 17.65 K, 100

mm.

Bánsági: 5UU 

haktáráru: t
hónapra.

Rozs. 1000 mm.
20«) mm. 12.50 ix, n
fi iri ás: a.

Zab 100 mm. 15 —

Tanger!, ó-áu) luO mm 12 60 
100 mm. 16.20 K, 1 Uü mm. 10.06 K,

0 h, fe:s6,

mm. 78 kg. 15.05

7n. > kg. 14..'í0 K, három bk

rg. 14.85 K, három

12 no K, 6U0 mm. 12 55 K.. 
í u t kusxpén ii.-.utes mul.etL, i

K.

*.-r-
uoklüdés ós (•nnek kuvet k'-z.ióueri csendes me- 
d-TUOii mozgott az üzlet. Az árfolyamok azon­
ban itt ís jói tarlottak marvdiaic. A járadékok 
piacz a csendes, de kedvezd volt.

Elő 102. síié
Az Gólozsde c-ek;iy ü:let makett kedvező volt. 
Ixijiíe .ok : O. ztrau h:l.'rf szveny 691.-5 — 692 50, 

T-ajvar liite.ija.uk S'4U 2.7—>Al 27 magyar .eszámiioió 
i . vai'.u. .tik 526.70—Ö27.f>: 1 nm'jyar jp:zuíol7#

•ii:L'ibatiú Jl. k;b • 21.------- 721.70, o 77r:.k-ma«?var
•I. amv.-.soí 689.----- m . vasút i76.75—177.
r«:n;tmuranyi vas =.ú 577.------- .— v.. _y. ,x««roua-
I .r.ué» 02-----U :.!') . zat; vasi:; .7^4 7.1—587.25,
V rrsi viharros v-.su 222.---- 2-2 2.7, oiosz jarauéü
Haza bi.-.l: 299. 0-209.70. b 

11 ór?. í5 oerczkor zárodnak: Osz.tr.':k bitéi 
r -szveuy 692.50 — 692.— miv/y.-i" hl tel bann 40.50— 
4'.—, in . y r ;er,za r:Lói • vs péfizva i mar.: 26 77 — 
27.—, magyar eizalo^hit.' oank .1. kit). -r21.—

. 71.50 nvzt-ak-rm -yar á'-amzasnt i:9 >.---- 69 jőU. déli
172, *•: —177 . y vr*2m » 277.----

77. U ma:.'yar Koron-..laradei; 96.---- 06 05, niary .r
r-í ngja: ucics D!4. - — 1 l.-.U •. izuti v • -i! .784.50 — 

585v- vd.-osi vikamos v sut 252.---- 722.50.

Deli tőzsde.
A déli tőzsde kncivorő vö t
Ko'ht :• K :"ír • -/v.M.y t 91.50 -692.50
i.ayar h* Lei bank ÍU.70- •••1.70, ■ ..-gy r .eszamitoió 

es l'vnzvM loh.iiiK ."#2-1 u - - :: t_y;ir jelzálog
) II. ... ".---- -- "U . 0 1 • rá a-f.. • c var
il.k. .vb't* * "o , !, • •'«! a. ; vas-« 12 7.---- 177.7o,

i iTiuriov V3S-T..1 .1. -. » —•••<>. — , iN.i.-yar torooa-
-" ÓK-----

v . -'5.— - --.Í #U varos, villamos

Hazai haris -94.50 — 2oU.75.
hen c Haza. bank —,-----

•ti m AUJ..üub 6*7. ---*"48.—, Adna
j* - "7 Ah. i '«..arvk,,ivi....ar-------

L.r - . . , h 11.,; h.tcibar.k
P' hzl.r ,-----— Pest. 11.agyar
c.m :;j — ;:40u, Lfre- Aie téglagyár
r-'-nut . városi takaiv iuenz ar----

. r í —.------- - "i.y r e.zá'og-
---- Ko ver:. sors:. i2'2.------ 154.2 .,

r. 2 —.-------------, Hazai
sor*!e'- _ — •------- •— M-^yarczu.xOriuar. — í)a-
- if 2 *7.---- 27 — Kr.-senet jőzr.Ml*-m —. E.sö
in /var ::c —.---- ------ M iáin: agvnr —
tianz-féle va, ;yar —----------. Adria. Újlaki tégla
------- ' Ki ; kőid a főz: :.«t(.rn---------- .--------
8* ■ ,icu v : .yar --------- — ran..ón —.----- ,

• a>zt - it l X----- 21:,—. Or ... jaraiiék —
- • o-. t: .. i -• -*•_.• a c .eaient-
yyar —- ,-----Wcio.er vv.-. « tíz vár —.----------- .

1 óra 20 pereikor zárodnak: Us.trts. hite.- 
" -"-"j117 ' 9 - -')J. —, 4. ,:f iiüei.iank -40e 0—

i.j, mavyar . s á . no' .. 5 i.enzv'áilónank 7_6 5ü— 
»2i mavyar jeizii*,. hileibunK ii. kib .20.-----

-•'U.ŐU, o-:::-1 -n : jvar ahamvasul 692.75—593—, 
-í*. 1«6 i.i —177,—, rimamiira::yi v. rnu

LH.J 50—576 —; ia .gyű- : o: onay.r,; ;L 9607 -96 10
i v.,s es i.---- •••••'! 50 . án sí vii.amos vasul

331 — 321 50
P. äiiium-'.'zlet: ü:j biztosi iások osztrák 

he.; ho.nip 2—4. nvo.cz napra ti—b h. 
ve^ére 14— 16 Korona

hitel-
január

né-zpéiKÍizelés meliei!

mind ké sz­

int koronaérí^kben <r-

Delttlctt
Előfordult kötések ÍÓO krr.-kint):
búza 1I)U7. ápr.-ra 744 7.4:t T.4G 7 44 —
Húz i októberre 7.7l* —_____ __ .______
Rozs április a 6 G0 ti «4 G.59 —— —
Z»b áprilisra 7.40 ,.48 —.____ __ — 
Tennen májusra 6.13 5.14 _.____ _______

Tessék figyelni! Világrekord. A legszebb ajándék. „CASINO-IVORY"
L>.-iZrá kivitelű, minden izében ízléses családi levélpapír 35 crn. 
hossíu és *22 '-m. széles elegáns kazettában hétféle színben 
Tartalmay: kétléle nagyságú levéldapirt és u. féle nagy­
ságú kártyát rjjvid k ",. le a ínyekre, továbbá hozzá illő borítékokat.

L en családi le élpapír csak egyedül nálam szerezhető 
A a 3 korona. Ugyanaz kisebb kiaiásban 1"A) korona.

be.

1-v^lpapir 200 drb bovitékkal szí­
nes U -léssel —r — — — —Ki 80

Ugyanaz íuo darab------ -------------------------------------- ki —
A világ legjobb czlgaretta-hiivelye a Koh-l-nor hü­

vely ragasztás né kill iu j drb 24 liilér 
Lévelező album 2 i" drb kártya részére_______________K I *>0

Eredeti olaJfestmányek Jó nevű festömuvó-" 
ezektől olcsó árban kaphatók.

Ö tOtozsde
Az ut -tőzsde fartőit áifoiyamokhal nyn»odf voll, 
k .Li-t 5 : Ősz r i hitel•■«•szvény t 91.*u - 692.50, 

magyar hitelbank 840.50-841.—, Magyar leszamiioló
•s peu "Víiitó: ank—.------- M-*.2yar itlzáioghi-
leibank il kib. —.--------- ,— Uüzt’.-u'agv. ajiam-
-Asu: 69í.75—691.70 ifen va>ui—.----------- .—, Ki-
: Tn.u,ai.y; v... m.; 5.5.-----575.70, 2/.y korona iára-

d"U .-------- .—, magy. art ;yjaradé#. ,---------------
^ü.’.ut' vasút —.----------.—, VuroM villamos vasút

3 óra 30 céroskor xarodaaic : (JszLrák hitel­
rész. ■ riy 692.---- 692.50, uaLiy^r hitelbank 841.-----
-Mi. 0 m.igyur leszúrni toló és énzv .tóbam. 526.50
- 7— matrvar jenaioghite'bnnk I! Ktb 530.-----

530 50 "'Szírá ír« var áiUmvasur 691.50—688 —, 
•-* - vasú. tiU.50 —177.— rmiamai ,u;yi v^iru]

•77.V5Ö—576.magyar KoronajT-udék 93.1---- 96.05
j-asya arn,,virradok 114---- 114.30 tözut; vasút
583.-----58.3,50. valósi Vfüamos vasút .771,___ 331.50

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. docz. 2*. (Az Egyetértés távirata.) 

.legypzteltekj Buta. tiszavidéki 7.83—8.35 K, 
bánsági 7.f,:,-8.(iő, mosoni ós gvőrvidéki 7 M 
7.9., korona .Rósz: tótfelvidék ü 70—6.95, csé­
pel szigeti 6.70—G.h:,, pestmegvoi 6.80_7 5
Magyar tengeri 0.70—6.95 uj 5.20—3.50 k!

OROMY SÁNDOR ievélpapiráruháza,
Budapest, IV. kér., Kossuth Lajos-utcza 17. szám.
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Szombat, deczember 29.

arai

150,

i-

Magyar sa&: közepes 7.75—7.95 K, elsőrendű
/ .90—8.10 Ív, válogatott 8.10—8.25 ív.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, deczember 28. tSaját tudósítónktól.) 

Az a szilárd irányzat, a melynek jegyében á 
tegnapi tőzsde lefolyt, ina is barátságos irány­
zatot teremtett, a mit csak még inkább rneg- 
eiositettek a külföldi piaczokról érkező ked­
vező híradások. Az államvasnti részvények áll 

*s az érdeklődés középpontjában, ké 
sobb a magyar hitel és a Lünderbank részvé­
nyek csatlakoztak hozzájuk.

11 órakor zárodnak: o-zir. hitelrészv, 692.—, 
magvar inteibank 839.50, magyar-osztrák állam- 
vasút, 69d.50, Üniobank —.—, déli vasul
177.50, alpesi bánya 6 .4.25, nmamcrányi vasmű 

' májusi járadék 99.—, török sorsjegy 
—, német birodalmi márka 117.58, prágai
vasmű------- , orosz járadék 85.25, magyar
koronajáradék 95.95,

A déli tőzsde változatlanul nyílt meg.

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 691.50, 
tnagy. bitem.ink 839.50, Lünderbank 468 50, 
Unionbank 578.—, An.olb. —.—, Bankegyesület

• j magyar-o-ztrák államvasu: 692.—. dé i 
vasút 177.—, elba- ö gyi vasul 457.—, rimamu- 
rányi vasmű 575.—, májusi járadék 99.—, ma­
gyar korona járadék;, 95.95, török sorsjegy 163.—, 
német hiroda.mi márka 117.60, orosz járadék 
85.30

Béc3, deez. 28 (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2 százalékos papir-járadek 99 10, 4 százai,-kos, 
osztrák arany járadék 117 15, 1860 sorsjeg. I
156 65, Osztrák hiíelsorsjegy 448—, Angol ősz-; 

t-ri„k„„b,nkré'zvény 316-50, Bécsi Bankvere.nl 
563.75, Osztrák-magyar bank 177S-—, Dél. vasul! 
1<6--, Dunagözhajózári társaság 1046’—, Do-! 
hány részvény 427"—, Cs. k. arany (vert.) 11-34, 
Aéniet bankvá lók 117.65, Osztrák Lloyd 800—,
4-2 szazai, ezüst járadék 99--------0.25, Osztrák
koronajáradék 99.15, 1864. sorsjegy 268"—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 691.50, Union-Bank 
o77-7ő, Osztrák Lünderbank 461-50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692-—, Eibevölgyi vasul 459.25, 
Alpesi részvény 633-50, 20 frankos 19 13, Lon­
doni válíóár 24105, LipóUohó 538-—. Törüksors- 
jegv 162 90 szilárd.

, Béc3, deez. 28. {Magyar értékek zárlata.)
4 százal-kos arany-járadék 114 75. Tiszai és szeg. 
köics._ sorsjegy 152-—. Magyar hitelbank részvény 
B38-75, Magyar leszámítoló és váltó részvény1

-agyar JelzúicgbaiiK ,068.—. Osztr« magy ár iám -
y-;iU! —- Dáli vasút cl- öbhségi kőtv. 336 — Rio 
Imto 22,iö East Rand 110.— . Randfontein 45 — 
Váltó Amsterdamra 206,12 Váltó Svájczra 016 
Ulasz araayazöiő O'IO magánkamatlán 3 —’ 
tartóit.

l^-áriat- d ez 28. 4.2:/,-os ezűstiár.i 
dei 99.,0, I860, sorsieev 158.—, déli vasút 84 50 
4‘/_ OS aranyláradét 99 30 osztrák hitelrészven 
pl 1,40 osztrák-magyar államvasut 148 60 olasz- 
jaradék 10? 40., 4°, magyar arany-járauek 9G 10 
nyugodt.

London, decz. 28. Angol consol 86.—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Itoroizló, decz. 28 Búza helyben 18.10, sárga 
búza helyben 18—, rozs helyben 15.70 zab hely­
ben 15.40. repoze helybe,. 29.50 lenge.- 14 73 

Btöia. decz. 28. Ólai 73.— t

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK»

egyetértés

h y
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagymezö-u. 

17. szám

Sertenkareskadelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya decz. 28. Hízott sertésárak. I Ma­
gyar elsőrendű: Ore" nehéz (páronkiot 400 kirron
leiül,---------— í. Közép ipáronkint 300—400 kgr-in
terjedő súlyban)------ iiilér. Fiatal nehéz toáronkint
32i> kiloarammon feliül súlyban) 126—128. Fiatal 
k zep fpárnnkint 251—320 kigri" terjedő súlyban) 
Í2S—lelt fi ler. Könnyű (oáronkmt 250 ki rm.-ic) 
128—129 filier.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
síi v ban------------- fillérig. Közép (páronkint 240—
2o0 íi.our.mmie terjedő ulyban)_________fillérig
ko. nyű (pur meint 240 kilogrammig terjedő suiynan
-------------fillérig.
'Seriesletszám : 1906. évi d -ez. 21. napján vo'í 

készto I85c5 darab, 1906 dec-, ho 22. napián le - 
• hajlatot 0 darab, 1906. decz. 23 napján eiszai 
I lelátott 1130 drb. 190o. decz. 24 napiara marat.I 
.wS,.lo bi-n 19665 dru. á hízott senesüziet iranvzala 
v.itozatlan.

Borjcvasár.
Budapest, decz, 2<. (Hivatalos tudósítás.) A ma: 

vástrra leihajtotlak 166 darab élő borjú', közte — 
rugóit, — darab é ő juh >í. Az irányzat igen élénk 
vo.t s az árak 10—12 fillérrel emelkedtek. F zelte! 
eis rendű éiu borjúért 110—120 fi lert, ktvée- 
lesen — filiert, közepminősvgttért 100—108 fillér 
kilúnkmt.

CLEMöHT

czirknsí-paródiája.

CiK'SMpBjell as JohösoRii
Xréíis kerékpáros excrentnkuso .

Jtea-i’k PaaS

müncheni humorista.

The 4 Oiamonds
néger da'- é-i láncz-kvaríett.

Ä0OSTÄ
fenomená.is erőm utat ványai.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK

czi^ány^enekar.i nanivers-nvez.

KÁVÉHÁZ
VI.j Andrassy uí 32. az. alatt

esténként

Vaczi Kiss JLajo^

DUES mPRICE
RENDEZŐK:

Rótt Sándor él 
Steinhardt Géza,

hírneves czigány iirimás hangversenyez.

Halló I »Budapest éjjel !t Halld2

SZUTS és balika
ujjonan, pazarul átalakított kő -kedveltségi! pincebe,yi 

ségei (V., Deák-lér 2.) megnyíltak. 
Esténkint

ht-5 R.mamuranyi r>73 25, Magyar ezukonpar í 
I Adrin na-ózasi részvény társasa - 465-—, I 

i icgyar koronajáradék 85-95, 4 száza ékos ma- I 
gyár földieh-rri!. kői tv. 95.95 Magyar nyer.-k ■ 
sorsjegy 202.25, Xessa-Oderherg vasút részvény 1 

Magyar jelzálogbank 528 50. ' í

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 691.50 
m-gyar hue- 839.50, Anglob-nk 317.—, Bank-’ 
egy.-sülét 563.50, Unionbank 578.—, Ländert» nk 
46f.o0, államvasut 691.75, dé i vasul 176 50, 
e ba vü • Ví vasú 4.;S.5ü, d',há?;vn*szvény 574 75, 
riroamur,:nyi vas . ü —, alp -si bánya 633.7ó’ 
Q-*Q-S' ^ 99-10, magyar koronajaradék

?or".-'gy 163—, nemei márka 
lli.6u—Ili.60 nyugodt.

Sertéskonzum vásár.
Budapest, decz. ‘28. (Hiv. Tud.) Tegnapról 

maradi 3.4 darab sertés, 136 darab süldő. 31a 
érkezett 1100 darab sertés, összesen 1474 darab 
serié-, 422 darab süldő. Mai árak: Elsőrendű 
öreg —.—.— korona, fiatal nehéz életsuiv 
levonással 125—132 korona, közép 126—132 
korona, könnyű 126—132 korona. A mai vásár 
közepes volt.

Egri V. lés Aladár
zen - kya cs Schrammel hegyes szolgaimba a zenét 
Női kiszolgálás 1 Egész éj)* i nyitval

LÁSZLÖ-*él<

Fé
vsndéglc és-, borozó

VII., Akáeafa-u. 7 az.
(Bohém-tanya.)

Eíta 6 órától röggel 8 óráig :
„ízletes meleg és hideg konyha, valamint 
’érdé yi és szepesi különlegességek kü- 
lönféle levesek. Jo oor és fri-sen csa­
pó,t udvari sör. — Estér.k nl Egr. Illés 

Álad r teljes zenekarával 
Chamb* e seoare és eülön fészkek.

RÚVAY-UTCZA 18 

K IGAZGATÓK:
*8* l either es Keleti.

fiz előadás kezdete ,9 órakor.
S63ST Ma es minJeiinap

Fél 10 oraiorl Fél 10 órakor!

Ered üti Újdonság í I
„A ritka válóok.“

Lredeu bubo.-iat l felv. Ina: Satyr. Rea3ez5 : Stelaaardt Qéas 
Végül 11 urai, r n „rasoi

„áz erkölcsiség emelése“
bowat utak: Hiingtr t. Tau.ig. Kendőz.: Jkott Sándor 
Az 1-sö eme.et.n CASSUKO d* I’AKl.S-ban. minden oste eredeti 
i .u-i Cancan, Matzen sehe. amer. Caze-Wak; uevmint ez 
uj deczembea műsor. - Egy elsőrendű CKizanyzenekár hang­

versenye reggeli ő óráig.
äsa EB -Nappali pénztár d. e. 9-1-ig d. u. S—8-ig. ggg gy|

Nincs íöblié lyukas harisnya.
ba a valódi amerikai tömd- (stoppoló/ as to 
luatikEs gépet ha.ezaatja, melyet iniude: 
taluűit ős gyermek Könnyén kezelhet. Egyedü 

íőraKtár Magyarf.rgzAgoza:

V/.IEG TESTVÉREK BUDAPEST,
V., Dnea I*urenoiz ntcza 16. szám.

Ára haszná.ati uinsitassal és franco széík'l dnKí'
K 3 cC. — Viaszai árusít ók keroststeek

ÉRTÉKTŐZSDÉK.KÜLFÖLDI
_ Seriin, decz. 29. (Az Egyetértés távirata.)

tőzsdén, megnyitáskor nem nyilvánult Czlet- 
—ad-.. Az internavziouui:.-: tőzsdék szilárd magu- 

ása általánosságban befolyás nélkül maradt, 
u rTl2 v: ri.viiif abban leli magyarázatát, hotrv 
> m a helyi Sj.vkuláczió. sem a tőzsdén érdekeit 
■ -'V- 1 k-'irök az év vége felé újabb engage- 
B tekben résztvenni nem akartak. Bankrész­
vények ne,lány tizeddel olcsóbbodtak és k.- 
döbben is a un gnyitó árfolyam mellett jöhetett 
-•re léhány kötés. A bányaértékek piaczán 

kohoreszyények rendki vili gyönge irányzatúak 
1'v.onyoii-.iáeziuíí azonban kereslet követ 

kéziében a megnyitó áriolyamhoz képe-t 2.25 
szazatok,.geisvikirvbeniek is egy fél százalékkal 
tijRn.edtek. A*.met 3 százalékos birodalmi jára- 
dei megtartotta áriuiyumát és 19u2-es oroszok 

-tiejnc a. i: r e erí O..0 százaléknyi áremelke- 
dt-i meg folytathatták Vasúti részvények j 
köaüi 0-ztráa-inagyar államvasut a kilátteba 
helyez-1 i.iiamns.:!as következtében elé<*- ősz- 
tűzést ■íjt - -. a speknlác iónak, melvAeo-m-
kaüo Be..-bői indáit ki. Amerikaiak New-Tork- 

egybehangzóan szilárdan jegyeztek. Hajó- 
.á=i i..-ízvények változatlanok. Az üzlet későbbi 
men-.-tebeu a forgalom megakadt, azonban az 
ái-zolyanivk Tákozatlanul jegyeztek, 19o2-es 
oioszokat ke., ve, melyek nyereségreaUzácziók 
ke vet g- ,-t.. be a v 8't százaléknyi esés mellett 
bi.i'i-. u gy -zte-:. A toz-'deidö második felében 
iá vsende, volt az üzlet állandó árfolyamok 

’• 4 Lk--de.iJő harmadik részében pá- 
gy o'- g'őud -.i jelentésekre általános gyöngülés 
állott L e Pénz ultimén át január 3-áig csak 11 
száraiéi: mellett volt kapható. Napi pénz ultimé 
y -:t o százalék, álagáuleszámitoiási kamatláb 
5.C-3 százalék.

zcmc.. jegyeztetiK : 4.2 ‘ -os naoir.áradek 
—!•,. o* o*7-rek srany-járad, k 99,40. o-ztr 
hitelrész» ay 217.80. dél, vasút 84.75, r-,.-,z bans- 
jegyíK 2i4.75 • ; u; orosz kőícsőc. 731U ilisconto 
Lcmiaanbú 187.—, dynamit trust 177.—, oarpem 
214,25. 4.2 , ezüstiéraüék 98.80, 4'j, magyar arany 
járaaés 96 2o, magyar korooajáradés —.— 0C7"
trah nayyar sí * -.vasnt 148.50 bécsi váltóár 8485 
Ula- - .-radés 152.75 alt villamossági Bdisoo 
21:1.30— —ve.senki,-ebem 250.10 Laura-kobc 
z42.60 kednelen.

Frankfurt (Zárlat) decz. 28. 4.2’, papi--ja rád éit 
99 9o í° o o.\r.t. arany-iár.déí 99.65, 4», Magy. r 
arany-j *radák 95.40. Osztr. hitelmt. -észv 217.30 
Oi.trak-magyar állam vasút 148 30, Eszaknvu-
gati vas it ^ , Bustichmái vasút —.—, Londorn-
vált.ár 204.85, Bée»i Bantwerein 142,80 Viliaro« - 
rí s Ve rí y 153.5 . 3®/. m. arany Kölcsön 79,30 
** - /, ezüsí-járadek 10-el0. Osztr koronáját a jók 
99.—, ü ."-yar koronaiaradék 96.80, Osztr.-magyar 
tana 127,90, Déli wasut részvény 34.90, Elbavöigy 
vasm_ — —. Bécsi váll dar 849.25, Várisi váltóul 
811.75, Union-bans részvény 145.30. Alpesi bánya 
részvény 320.— szilárd.

arls íi* c.: 28. (Zárlat) Oszt. aranyjáradéf 
98 90 franczia járadéz 95 22 olasz járadék 103 4u
román kölesen-------, íiürőg Kölcsön —— Egyi>
tömi Iáradé« 101.80. löruK Dohanyrészvény 454.—, 
Credyt_ toncier de '•'ranee 69!.—, Usztr- Länder^ 
bans o0 * , oannue Ottomane 672,—, Déit vasúi
185— «endionalvasu' 783, Ue Beers 611.—, Char 
tered 44.75, Váltó Becsre (rövid) 103.56, Vált 
neme: piacsokra 121.90, Cseh Londonra 252 50 
Bs c., .ranvázsió 0.44, Magyar arany láradék 9: 10, 
törlesztiieíő járadék —. spanyol laradék 95,—
4 , nni.;.:,.lt török jé- 94 12, 5», bolgár kötelez­
vény 1896 cvrői 4’8 50 Tőrök sorsjegy 148. - 
Bonn de nsris 16 25. Osztr földhitelintézet 11.37

Felelős szerkesztő:

PUEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:

Magyar Újságkiadó HészvónytárBaság-, 

Igazgató: ERDŐS ARMAKD.

SZÍNHÁZAK és EULATSÄ8ÜK.
Szombat, deczember 29.

NÉPSZÍNHÁZ. III. KIR. UPERAHÁZ.

í:-aro3<> és vsntieglő
Holló"iit8a:a IS, sxzám,

»öl kisao gáiáscal egész éjjsl nyitva, (

Elsörsnaa eziíáajzeaa. Eisílrzaga esigiay.teae

—V

Y UJÉ¥I Y

® könyvajandék @

TÁTRA RBULATÖ
Vii., Sirály utcza 77.

Főváros legeiő'shbb legszebb családi várisié tagltij- 
helye ftia es mintienna , a szeazauzlós, 25 attrr.kcié 

bol álló 3 zi iniiscr,
BONTF.S TRIO, els5r«nd?l énok ás tánc*-trió BRG7H22L 
•’ ’ ■■•R, reliefíépek ORF.THIL FOl.GREF, átv.',itozó mGvésxaS 
FHA.v’ZI MIRANDA Grnaben humorist» juialomdijazott. DÓRA 
[>F.TF.R.<KN, Hamburgban jutalomJ, ja/ott. PROSPRRE RS- 
VERE zeneművész, EI.LY CLAIR excent-ikus KATIIÉ LEN5, 
tubrett BODROGI JÓZSEF grotosk-komikus- SCHMIED LLÜ» 

THOLD humorista és az alsörendö fónres színtársulat

°i ho yok Fentartűt! helyek. "eidet- 8 órakprj 
EiöKészületben. P emlere s Maison Uitimóbsa. 

Budipesti ertvl.siíp Scbmieű B -töl.

Tisztaság: egészség!
Szab. feygiénikus

klozetratía

Hai?o! PE'IZ baltól
VálíoIntuivknáS bárki; Dénzliűicsön vagy 

bárrmly adásvé éli ügyben egy vagyont ta­
karíthat meg ki'iitsöick-ien, na mioiőt: má:- 
hriz ío-il'h, tő ü-ik rpivü ig'-sitást k--r.

Lniianyciitunk olcsó szomélybltele. 
tcot lUUü k.r.,fánkin; 60 li.ra 21 korona 92 
!: er- 120 bóra 12 kor.«» 2U fillér, 152 hóra 10 
1:0 ma 50 fillér, 182 hóra 9 koron : 50 fülé-, 
251 bóra 3 koron . 50 11 ér. 332 hóra 7 korona 
20 till-r vagy 20 negyedéven á: 62 korona 95 
1 Hit lü-l®S7. -- = s *l (h,-;l„.r;Vl, már a i amalok it :si 
a it it’o; tisz'viseläxnek, katosatisztak 
rsek (ba 11; .5 yu id ban is van na -) f ötrAyasi 
háztulajdonosoknak (II. és 111. helyre isi, 
fiz-lési elöjngyzés vacv bekolielozésro (kz sn ' 
nélkül j<i. kereskedőknek és iparosok- 
«rak Iá cza-vá öli t: í. jieeä drága kot--
csönök konventáfására kiini n -n aji-.-

;tar- Továbbá l -4 -os

MIKLÓS JENŐ

-.8Kap és hold. |

^ <'perei ie 3 fe'v.,nÁshan*
Írtul: A. Vanloo e? E. Ltter 
ri-.-r. Fordították Ewa Laj .t 
uí F. i J. H l;t. Zenéjét szer­

zetté Lecocqu É.

vígszínház.

A tökéletes i l/„8 

feleseg. !"r‘kor-

S.inn.ü 4 felvonásban. ír la: 
P.-nero VV. ArtJiur. Forditot- 

I iXó Sekvstyeu is. és Sztaiav >1

Szemályek:

• J'-e-uü Ej lm er

Derei.
J-.-.o-tou Hí,ári
M aurewa; J

ÜZ. V .JrUŰjíi 
V. do Fi, 
Hegedű»

KA GYÁR SZÍNHÁZ.

A víg özvegy.

Opú-reU. 3 felvonásban írták 
Leon Viktor és Sieiu Leó. For­

dította Morei Adolf.

Személyek:

ZeU
Yalenckone

Bogdanovics
fdascada

Papír
M éréin é
Ráthonyi
Túrc-anyi
B. Szabu
H-zetedj
Uondu

Nárnborg! mes
terdalnokok.

Da.:nű 3 felvonásban. Szöveeét 
éó zenéjét irta 'A agner Richard 
ForditvUa dr. Viradi Aulai i

Személyek:

Har.s Sacl.s Bt e
Veit Pogner Szeodrdi
E. Vogelfang Pichler
K. Nurhtigall Mihályi
S Beckmesser Hegedűi
F. Kotbner NVy t
t. Z ra Eile £
Stolzingi V.’alt'üer Bucimivr. 
Lvh Raczór id.
David Gábor
.Magdáién* Váltat V,

i

AHA 3 KOP.ONA. 

fis Enyetériós előfizetcinak 2 kor.

MEűFíENUIILHETÓ SZJlRZŐXÉL (AK.ÚÍ POST«. 
BÍLYEUEKBEXl BUDAPEST. ULLúl-UT 3. SZ.

jalzóiog kölcsönöké» I. II. ill lie yr-t is 
parcreláiunk és epiikezés; kölcsö­
nöket meysravAztntunk e önvös leltéte'ek mel- 
le't. ucrvszinlén behajtunk bármily köve- 
totést (vid- sit isi saját költségűi?!<re. 
Birtok, ház és minden f.ilii üzlet. Vevői 
és eladók í .rduljanak bizalomm .1 bozzán« 
nii 'l'n íeívilá-rosi ás díjtalan. (Váinsr.h.ilye'.) 
Előleg jutalékra nincs.

0BCül Társa íeszámiíjló czeo.
BUQ - PEST,

VII, Károly-körut 3 II. am. 33/E.
'Doh.ny-utoza saro c.)

W> unka társak dijaztatnak Értekezhetni 
csak este 6-tót S-ig. Alim tni..: lyac

Vég’aé!,
Aranysa-

^ Czukorbate^ekfigk 
Syormek gyasoknak 
Lsecsentöknek

nélkülözhetetlen.
Movsátol mi ld n horseeláat és isfaköot 

Hasmalatban olosoob a ftipíru*,;.!
Kapható mindesÄtt I

Zéró szaö. vasíaáraa-yár Sadapsgt
Telelőn -T-.ra 2.1856

Minien tiestagágot sze­
relő emberues f*- tétlen 
szükséges a „Zéró“ 
na^zn nála mer. abso u
tiszta és fesüemee 
érzést nyer álla.a.

Konkolyozók (trienrök)
Binően gabonanenj osztályozására

iésnvérosnál
BÜL aPEST,

Külső Vic2i-ut 46.
Xintegy 10 kÍr-, rabon»- 
mi t*. OekíildÁse <sctán 

, kiLönlt-é-es trieur kés/it-

ReaÉivüli kedvezmény!
Ll tcai-j'Jk a cl. YeTvLoZvtiSc"v-á L ... . .rQlt

ncÁtink s pápai vászonárugyárb3n gyártott
Ig-u JV és Lanos miEÖoégU uítrimheu ifófc! acmure ai-

3000 vég vöröskereszt t vásznat
ol-.'s u btiszerezui, uü;t tni aboan n kellemes he:> z-»:ben 
•. .ig> nnk. in így 3£ móíeri (50 röí) tapíviimazó 
egy véget 3(í kor. árba«, -tumu-
íi.v.uitk.

keszpfnzfizethsri'd lu százalék nng- drr.-.- <?•s-
Budapesti lakosok ;i; . «ict. árffeiemaíós 

néSIíül hav. 4 koronás réczEotfizetésre
kapu iijak.

Rivanatra ezen Vászonból mintái ing\ •.•u éa bér-
mentve kólónak.

Rasenb-r-r^ és 0,1« ti
nő; divat, szőnyeg és vászonáruk nagy áruháza. 

%‘iu■,©•.. j cl.j Áira.p tx: í J2.
ALAP1TTAT0TT 1895. TELEFON 528—

NlMZETI IZINH A5

Lord Quex

til'i találmányára

SZABADALMAT
akar szerezni, az furdaljon

TÖRÖK LÁSZLÓ oki. gépészmérnök

hites szabadalmi ügyvivöliö 5
Eucapest. VII, Kerepesi ut 30 Teleloh 87 -02

,1
Vígjáték i felvonásban. Irta 
Pinero W. Aríar. Furuitoitu 

Deróky üiieda.

Személyek :

Lord Oufx C-iszár
F; aque öhlechester Gál 
Banding H.iváth
\ filrriü Rvziaiiegyi
.S rood Iierczegnú Láuczy
Lady Uwbrtdge Helvey
L len Jarkné Vízvári
Lden Mor.tji Paulay
Fuilgjkrnoy Al^eghy

CRANIA.

Az oroz. szín 
művészeti aha 
dúlnia előadás

ajV’8
ai orator

KIRALY-SZíNHAZ.

A eogua. V.8

® világ első gyáraiból, valamint saját 
közkedvelt gyárt nányok, legsznlidabbban 
véSHr. ih .tó!: és bérel ne'ők jii rrsztéiy 

hírneves ::o nr/orii tér m r ken

Budapesten, Váczi-körut 21. sz.

, ERDÉLYI Mm-YEIBÉOLŐ
Oalszinház utcza S. sz. (Az Opera mellett)

í Lí'-g ejjel nyuya!— Minden időben friss mele& 
e.eiek. A ót kiszolgá lás! — Kellemes szeparált’. 

— Az ejjek világ találkozó helye!

Aki elegáns roh ,t nUnr viselni, tegyen 
#*'/,* jiruh i rendelést

térti szabó üzletében
L,, Szervita-tér ö i em

legfinomabb hazai és angol szővetehbi 
részié ifi etesre is. 2514

IBSH

legújabb szabadalmazott aczél 
LtiL'fSzerkeótrtid, 'i.vlynt-k ha.ig- 
jat más g ártmár.% meg som 
kuz' iitliou. Részletitze-tésre is 
kaphatók. Fonográfok grammofo- 
noL,hvgoduk. f;iv.,iák. ha-moui 
kuk stb 
i'zámoa
jo műnk. ___ _o___ _

nutra Lagyeu kaid

—
„HÁZTARTÁS

.1 ntatjyar ífítzün ‘ szoevo/í 
nélk ii.iis.hetctler. A ö < J (ia y e 
havonként H íüzothen ron- 
í/f tefi hasznos tudnivalói /.íj 
zGl a háztartás míaelett 

síffá hói.
ELŐFIZETÉSI ÁRA:

evre
évre
évre

3 korona 
6 korona 

12 korona

KIADÓHIVATAL >

Bihí^rsL VI!!, Jó :s8í-kíruí 3!|B.
Tessék mutatványszámot kérni.

éne;

Viz&Ilás, 13QÜ. deczimbsr 28

t'üiiu. ruvviak. ha-moni- iij/ : fit- ' í. 
j. loirácaonyi ajándékul. rtfOT. 

kitumetéa s «lt-»mérés a i • o--1 •> >i " 15
káért. Árjegyzéket kivi*- íi,,: -//,
uatra irigyou kaid f SS^zk-v*.'' - 'y.'M

Mopróssy Gyula lifíX

Amerikai operett -1 felvonás- 
^vLí*- _ Irta (jlyde >1. Kinley. 
Fordították Faragó Jenő cs 
ilerei Adói:. Zenejet szerzetle 

Luders G.

-kávéház
Anáráasy nt 
35. szám.

hutorovat herak tározunk kívánatra azokra el8. 
nyoa falióieioit mellett pénzelöleaet
adunk úgyszintén mindennemű köiiüzieteat jutá­

nyosán elvállalunk.

Ifj. Braao Testvérek,
Esténként

Lukács Karolj
kuruez prímás

14- tagú zenekarával hangversenyez

kelrngyékmenva

I.TTKSAMM
VÁCZI-KÖRJT

kör. szabad hang-azergyára

Budapest, Kerepesi-ut 71.

ig®i§3ekcífoetegek
,<ma nizíos gyógyulást nyelhetnek a világű r 

iau« tea h smálatiu'án. Kapható egyed,ii
.fi&,SSíÁreiriRS9y Imre gyógyszerésznél 

Budapes:, Rákóczi ut 40 (vala zbélyeg) Te.elun

Régi ezüst tárgyakat
veszek és eladok. Mindennemű arany« és ék­
szerárul is, valamint régiségeket, drágaköveket, 
ezüst evővszközókef: Fuchs utóda, Váczi-utcza 

19. fl. evneiet 5. szám.

Inn •
Schurding....

Duna
Prif-aa ........

tteotö.............. .
Komiium ....
Budapest ...

I iumbuS.........
Lj vidék.........
Zimony .........
1 ancsova ......
Drenko.a __

Vág :

Rabat

Dráva:
Ibi.-cs.................. ■
K.izék..................

Száva:
-.ziszek ..............

JeteK ma

F y4 > 2o

.....  -I- 100 < 16
.....  — 1SŐ —
......  133 < 1
..... Jy 153 ■—-
..... I ^..... 22 < 11
.... -1- 260 < 20

-I- 172 > 10 
. .. -i- 144 > 10
..... -1- 12* > 12
.... -I- no > iú

114 > 2

3ég3. ; Czentintr.

: KI Szerv ............. - i 14 < 29
Toji'fi-jvur ...... . — 2U <_ #9
■tv-LecíUitirek ... — :ü 4

Tisza:
SL-Sziget ..........  -j- 10 < 2
1 etkohuza  ..... T űű
Tisza-Lj lak.    -t- 24 ;>
V.-.\u:-;euT .....  -1- LS <
Zuiiuxiy ........ ’ -

íisza-Füied...
SzolnoK..........
L-iungrad .......

1 uruk-becse...
Tilt: ..............

Körö
.-ebes: -Varad -j- 13 26
Fekete: Lenke -\ 104 < 92 
Lelicr: B.-Jeno -.-13 <142
Kr-i ü-: Békés i7d :
ltarmas: uyoma iuj 0"

Maros
Arad
Aiuko

gvarar.ata ;

...... -r ISO <

....... -2Ü<
null — fo.ön. null <u»n

Színhazak miisora.
M. klr. Nemzeti

Oneraház l izmiiá? VTyszIrmaz Király 
szuna 2 Nepmnha.1

«irnva:

Vasárnap Toscha A sogun
Petrsó és P.lkó

A víg özvegy

y^UAiuvu VAVUU aoa a R L4B n p k j I g

Sohmidíhauer-féle radio-aetiv _ __________
Hatba 'S .viler a bei ö .ictezsé-ek elteriedéséűet megnátlíaira, ugysnatón kiváló

Reggsíizés előtt fel pehír ksserűviz az elrooföít gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Raíbaras óv;«.- a D3i n netezse/fii etterieaeseaat megftátláaira, osysiiatón kiváló gyógyhatású aryonwr-. bál- ób vérbáinfcfcan „„tans ,11,«»,..aa , 9 *Brany8£.0íaíj_a4^í<i-*v»a5raál.vórbös9Mel s e^éb bettíerretiu^ajöjEbau. ~ a torrmaiaidoc., : S^midt iiaer Lati. Jv »v-zbÍa! é‘ “Zu faUadá.uáL siryaaág máj- és lépdasanat oaaisor beteeeóe

(U 08» téve,“I« fdL Sfmáromóaa Kapható mutdso t.bb g,óSy„ertár a. ftW tu.stbea^ üve^ r=4r ttiSSö

1

VI

- : ' .. 'íj

140 >



8 EGYETÉRTÉS SZOMBAT, DECZEMBER 29. 1906-
W 1 hirdetéó reretban misdea *6 
•fymrl beikutáea kflzöaséree pellt 
MlhhSl 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből esetve 8 fillérrel fiuetendfl. fiBI

eaBT 8 hirdetétí roreíkaa 
egysaseri beiktat ke t kőséaségea peW
kakikból * fillérrel, c koaopakt betűk- 
b51 ássd*® • Äliarr-?! ti-e'6L’<$5. *

TELEFON 706. Csak eiy levelekre válaszolunk, melyekkel avalaszra szükséges levelbely jg vagy levelezőlap beküldedk és a feirsSetós alatt allé szám käzöitetsk. TELEFON 708

Pénzszekrények
használtak és újak, re^d- 
kirili olcsó áron kaphatok 
a bmaapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Báirány-uteza 61K. 966

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-nemet gyors­
író-iskola. Díjtalan gép- 
irás-ok atás. Magyar-n • 
met fogalmazás. Az Or­
szágos Magyar Gyors­
író Egyesület hivatalos 
tanfolyamai. — Havon, 
kint U) Unfolyamoe — 
Tájékoztatót küld a 
Gab-lsberger Szakis­
kola Eped. Gyár t! ca 
* (Cimre vigyázzunk.
A szakiskola irógép- 
czégek'ől s más tan- l írtért szállilj 
folyamoktól fílyget- i Csongrád. 
len) Telefon ii-í—tifi.

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
víz teákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár" Budapest 
Csömöri ut 8. I em. 3.

2Ó366

Bátor:
Urasági iahbeiendezések 
háló - ebéd 6 és szalon be­
rendezések, kiváló minőség­

ben olcsón kaphatók, 
Földes B, butorlelcpen. 
Kertész u. 43 Király-utcai 
sarokházban 970

Kitűnő boraimat
htziia; iis'.ia-i keze. ve 
h Ktolilerenkiut lefejtve U 

Szabó G. 
5222

Gyorsírás,
magyar nemet 3U u-a alatt

Házasságot
közvetít eiúiteíő körökben 
Poi tzer M in'.ézete, íír-

elsajátítható gép-, helyes- zjófaet.kürut 43. (Válászbé- 
és szécirás. Nemet. fran. yeg_^ . 4és szépírás. Német, fran. 
czia és angol nyelvokta­
tás. Dimjauich utcza 28}a 
I. em. 12ja. 4111

Szolid banknál
részjegy jegyzés l éikül 3 
even neiiil tetszés szerinti 
fizetési ftlte elek melleti 
lefljobb minőségű bútorok "0[.veze“u

Xnformácxiók
hitel- cs házassági ügyek­
ben a ieg.negb zhatób'-an 
b-szerezhetők Morvát Már 
kus magántudaiLOzódó inté­
zeténél, Budaörsi, V. Váuzi- 
korut 54— Vidéken ki!ül 

levelezői

Tisztyiselőkölcsőn
Tisztviselőn res/.eüinek 
olcsó szemólyhiteE-
ben következő teltételek 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi részle e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fii:. Régebbi kölcsönök kon­
vertált .ínak. Bővebbet: 
„Hiielváfllalat“ Bpest, 
Barcsay-u 11, 111. cm. 22. 
délután 2—5 órakor. 604

Ideges,
»3CT g yen gctehet- 
s 9 g U gyermekek ná-

Polgári, gimnáziumi,
k-resKezel mi. real magán­
vizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. 11. era. IS. sz. 
Válaszbélyegei kérek. 465

Tüdőbajt gyógyít
szúrás:, Kutiögesi, la/.ai 

biztosan elmulaszt a
Falkogen. Ára 3 kor.
Kapható. Faik-gyógysxertár 
Budapest, Vili., Háxor-i- 
tér. 2. 575

Csli tárok
villanyra légszt-szre és 
vilamos szcrelesez jutá- 

larn szasszeril oztalast ésjuy°3iln kaphatók : Szilagy 
te jes ellátást nyernek. Bu- pkhhaly, Magyar általános 
dapest, Vil.. István-ut 29 
I. em. Kelemen Ignácz

Egy gazdasági
gépijjfár és snünelyf
az összes gépezetekkel és 
letszerelé sei, 30 munkás­
sal üzemben, szabad kéz­
ből eladó. — Bővebbet:
Ratzkovits Bros
Daida, (Bárányára.) 5228

TLe Berlitz School
nyél-iskola, Erzaé- 
bet-körut 15. SL-Lous
19U4. és LiVtich 19-5.
Grand Prix, Francia, 
angol, olasz, orosz, 
nemet, magyar, 
szerb, horvát es re.
mán nye ves tanítása fel-1 
nőiteknek (urak és höl­
gyek, hölgyek külön is) az ' 
ihetö nemzetiségi tan írok 
árai. Berlitz módszere sző-

Házvezetőnőnek
vaq tarsaikodonőnck I 
ajánlkozik intelligens, gyér-* 
mektelen, független 26 
éves ur nő, ki a háztar­
tásban jártas Nem any- 
nyira a nagy fizetésre, 
mint inkább jő bánás­
módra tekint. Szív R aján­
latokat e lap k adóhivata­
lába »Jó bánásmód« jel­
ige alatt ker tnek'. 5220

ryógy pedagógus. o;o

Kelengye.
Tudomásul adom, hogy 
kclengyehoimit partiban 
vettem, finom vásznakat, 
agur aszta’nemüt, ágyne­
mű', ingákét, asztalkendő­
ket, lepedőt törülközői és 
hímzéseket, amit olcsó ára­
kon eladok. — Menczer 
Akáczía u. 32. sz. H00

villamosság, vállalat. IV 1 riut az első léc kétől lógva 
Hajo-u. 1G Telefon .-18 , a tanulóval csupán a mo 
--------—----------------------------- ; tanulandó nyelven beszél-

Gyorsírás! Gépírás!ISí, ttnuT^Xy^é-
Magyar es nemet kereskedelmi! _... „mm . „ • ..levelező gyors,rás, parwmeat,: f*-«kkel s mmmemu össze- 
gyorniia?. Előkésziiő gyorsírás ‘ k ltletéaben nem áüunfc. 
tar,ári államvizsgára, helyesírás j Prospektusok ine-ven és 
könyvvitel kereskedelmi leve- ka-.„ . Vj .lesi tauf..,vamok. G«,ha- az Orz- ! bérmentve; beiratás mm- j 
sz.. iiaszualatbao l.vu jden időben. Fordítások esz-

LEGENDÁS IDŐK

LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJO-nak, a ma- 
gyár nrp apjanak az ö nagy
szelleméhez méltó lelkes 

ék esszó lássál, megirt élet- 
története az ifjúság szamara 
irta : has Ede. Gyönyörű 
albumalaku könyv, remek 
dornbomyomásv kötésben, 0 
mümsiiékiett^l. A legszebb 
k;trát.sonyi ajándék az ifjúság 
számár*. Ára 7 korona ber­
nien tea küldéssel. Singer es 
Wolf zier kiudasa Budapest, 

Andrássy-ut 10.

MrctjicM« és 
farseée.

L

Politzer es Társánál 11;ar _ ;u,ányos árak. Az 
Budapest, Varn.egye-ulcza Ö3Kes Sla^l4-ba[1 kilü.
í7- kéPes buloí?‘- oöen bevezetve. Elsőrangú
bum 6U fillér. »yojfreerencziáK. - Szohd.cou-

sláti kiszolgálás.— Bejegy­
zett ex ég. Te.elun 70—57 

820Háló-
és ebédlőgarnitur.i k, esi 
lírok, rézagyak, szőnyege*, j 
irodai berendezések, péi»-! 
szekrények stb. sto. árgva- Bútor
kát olcsón eladok. Beraktá- j saját készítmény, olcsó é 
rozási Vál alat Budapest, tartós kivitelben, áremelés 
Gerióczy-ütcsa 2, boltszára

Zalogczedulákat,
briiiiáusor.at. aranyat, 
»züsiőt, rógiséseketjveszek 
Zálogban levő tárgyakat 
ittvá tora és egyezség sze­
rint megveszem. Kertész 
Mi'ir ékszerész Budapest, 
K rá y-uteza 85. Telefon 
95—48, 405

rendszereken. A tanfolyamok 
vizsgálatai a parlamenti gyurs- 
irud* főnökének elnökiéi:: alatt, 
parlamenti gyorsirólanarok bi­
zottsága elolt tanainak -:s koz- 
crvéuytissegcei bíró ok.evrdei 
kapcsolatosak. Az egyesület v>ig- 
luit növendékeit díjtalanul he­
lyezi el B-i atkozni es te.e- 
funon kérde/.ösködni leliei ;u 
..Országos Női Gvor^iiV-egyssülét 
elnŐAScgónci VI!., iva/.imzv- 
u eza 6. sz. 1. emelet. Telelőn 
áé-47.

őzOj telnek. 15

Kendi Antal
BU9APEST, 

IV., iáról} utcza 2«
ai erangóliku« ískoknipilletben. 
Nagy rak tar valódi borsgrkok «• 
taioaszékjkben, jóval olcaóbfc 

arűan, mint eddig.
»esdiIt uófcek átalakítása 
izek Ara ó.’oeo arakt:u.i íJ’CGS 

fcku-áj wos áa cüAvuucas.

ISvasági |

bútorokat
adok, veszek teljes la'^ 
berendezéseket. Óriás J 
választok broax csiä 
íároítban, a n g o 8 
bórqarntturákhsn P 
rt-zbuioroKbau. k e i eí , 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Sapy Zspjöd
Epést, IV, SeBixelweis- 
(U)világ-; utóra 2:. sí.
Kapubejáró!. Egész házban 

T^if.fon 17 - 7. To/fini.
ssaamT+TZ.'*aBCKSE

PENZKOLCSuNT
ki.- es közéibirtukokra 
betáb.ázásra, amoríizacióra 
továbbá tisztvl-elökneK.ke­
reskedőknek. iparosoknak 

Pénzkölcsönt jközve ■!. ug,szinten r g.
búd.pesti és isüruvékbelilkii!.iinfele kö cäönöket elül
tiázanra, telsekre. épít'iez.i- j "»0f». konver1«1- 9Vorsant 

'ills’kre en „Kitelkózvetitő 
vá'lalaf bejegyezett ez gi 
Budapest, Gyár u ca 42 b

Veszek Zálogczédnlákat i
Elzálogosított bril'imt , ;V.' 
aranyat, ez s . 1. gyCn- 
gyökeí és ékazeí*©'] 
ket IOO OöO korona 
ig köit:.égmentesen kivál­
tok és teiies értéket kdi-i 
zetern. Singer- Jakab 
(íkszerkvzesiu dő Budapest, 
Kiraly-utc i 91. IzabeZSa- 
r teza tar án.

Újdonság!

mm

hre. örökségekre, vidéki I 
! fó dbirtoúokra, Tisz'v.seő 

né:kül, mely törlesztnető | kö.c önöket 5-15 évi amor- 
11. 84U62 ónknál. Na?v vá tiszté::; tizáczióra. Személy hitel
. 1 há.ó- és ebédlőszoba fiuto-1 minden állású egyénnek,
n ,, . . . , . írókban. Te jes hálószobák'kezes nélkül és o c1* • i;amai
Heumabcl kigyogyiíl-j25G koronától fuijeL-n. 1 me.ictt. meglövő drága kul- 
taen teljesen. M híj u ;n-! Kapható : «sünöket konvertálok.

BLAUNER VIKTOR Általános Hitel 
müas-'zalos hu o- aktára- forgalmiintézet 
ban Btzdapcst, Teréz-1 Kerepesi-ut 86. Választ é-

710

gyen köziőm azokkal, K.k 
tudatjuk velem czirnüket
„Emberszeretetc< cí­
men a kiadóhivatalba. körút 29. 99Ü, 'yv-. ífij zás utólag.

Zálogczédaiáaat,
briiiiansosat. övFzerer.e: 
aranyat, ezüstöt legmagn 
sahb árban vészé.. Bril­
iánsokért többet fi/e ek, 

mint a mennyiért verték 
Schiller Izidor, Sip-utczz 

80! 8. szám. 813

KIS TÖKRE.
Teljes m űtörté-1 

net 600 képpel.'

jCs»£i Bárok
j • lilarnos légrzesz- és viiá* 
I yitaBra, iegszo.idabb gyárt­
mány, olcsó gyén irak­

iban rolnitok. eCefiicsa?1
Sanclűi* bror/zaru ca 

csiliár^yáraban, 
De&sswffy-u. Ü, sz

ÁJ
zongoraiétel

rövid
Bösendorfer-Erhbar 

kiváló mesterek gvárí- 
mányui olcsón eladóit. 
Uj zongora egész rö 
vid 260 frt. Piniiino 

180 frt.

ismér#á

■„.. Irta : =====
Eczeigyár eladó

M"- <> (’< átfi v:,ros íBursod- 
mepye) járási székhely, 
v ísuti állomás, Ország c- 
és hetivásoroe^yik jő 
utcz tjában egy öt telepíti,
.1 zenöt kad, a komi k i eg-i
felelően beren-iezésii eczcl ■ v'ászonkötésben S K. Díszes 
;y;ir, mely busz év óta \ .„„ch.rVK.ich.,, ■» ____ | Búd

REINACH SALAMON.
E ordította és a magyar mű­
vészét adataival bővítette:

* Dr. Lázár Béla. •

BÚTOR

hangsy.er-icicpvn.
üudzpsst, Eiiráiy-sfi. 

58. szsir.;.

/F>- f*Y
ÍJ § s -

yfib6
Fa. vas 
imtorok, űr­

inek

fcnall, agSkor és e be!l! '’5«zborkctésben 7 korona 
eedés miatt azonnai o csór; Iv, ...
<11,06. eselie.- a h-lvisé- ! h.ia.u.ta_";7: A,:leJiae™. ,r,°>

vil mint lég-zesz | rendoz- sek további 
és vilim yos-csil jroK, e -- , . . .
jobb . inns .2MM. rendiíiviii j SZöba* ,r'J(1a berendez 

! o csoároi. »iészpvnzért vagy,f 'z 98 uabagoni bútorok 
ész tétfizetésre 0 .phat, k , szőnyegek ím fiiíjgonyök 

a3i£3Cki Soma valódi angol bőrgarnitúrái;
b'Koi-radiini. 7J:; eladasa es eteie. 

a:», s' \ 11 , Kcr'es: u
>U. «Li: aiy-ulcza sár

z- e ,, , ;|y-scg us nyoirdal 
K- es bi lliberend-v.vsso: ,

ead . ndó. Bővebbet a
rcszv.-társulat. 

Kerepesi-ut 54.):i TPeadnndo. Bővebbe." a!r , - ; ' . '* ."
túlnos: Grtlribaum [/. ‘ 1 j u'-'f uU mmt enn-
rin« Mező-Csáth. 3él ^k^vkere«ke,le,ben

Ha köhög:
va ódi Héihy-fe.e 
káf k- r;»ri

ok Wachsler Karolyne
Király-nlvza !■>. 

1. emelet 260
Iz

'/s' """ /#
elynsitandó kJfiebb *e «ftffyoÄb

j fSliíIbs^tess5®
I f.z éztek 60-65
Budapest áskörnyékén lévf

Házak és Telkekre
L *1 íi-oá helyink 

»-«kí helyse 5- kW öeUeÄ

Tisztviselők és 
katímstiszlek

eaetlej Lesas nélkttl ragi 
cér.tikzt cicaÄ5>i> 6e os^yoWl 

vaees^se". tearötá!hatjak.
uje.b ir.zVioiaia >6<,bői

V4S&;xato2í2s.z sóiklt ut 
6 SBbs»‘jt Siüllsít.

Házassági óvadékra
ti>-1CCfo-:g 5 -PiArn.

HbzQmélj-kitol
tcMlarreajTs vnjy vé-itóse.

roivíir*gcaík.rS íe^sb s

Országos FüÉitel
kö. pesS direíáia P. útlap est 3 PH 

ScösaÄ fi. «sása.
Víd>íd kápriwiai fa-rátétnél 

6ít0 -m &^reaát ke 
i.-r^ieSiaek. 60S

ÜléfttllnoJtOt, SJSr
kemsk»t. soiyo-Jteí, I 
zsesIis.6, ezllóüít,

ökstí3 foyasSií3s :í!
ix ia&iyi rscbb.'.n es fc$9lcsé> hu-. ílézl lia r.2

EGYETÉRTÉS
ve52l

igoaybe.
I teE8YETÉRTEÍ

fr,*r*kh-Jetá6-.Ü t.apoakAafi

1 eá rs eabsf iliua.
< 5 lo a íJajiyftbtsQ t ír 3 hlrdnisrt tár^-.-aXw 
t'Qfinl vr^v •
a élliat T
tírf-'» vagy 
l \y&) i >C toVukbr.B 
p.1 cryezoi 
Yr.fZ L'trÜl. A

iSüásí, 

ifesS»S2iez*t^ 
sas a yj’k.
kvtQz;

«ki

■í'tsHisHőnyj
vagy

jiélskabáí1
! 'rerték szártéi restek.
2 szubvjiban

H íereeaer: \
nyujnué " »

I

VIL,
c uzor

«r- ' ffgy"T7isi:kazinczy-utcza sáron:iv

Hind«« 
"cűrl/se < fii- 
húdolc-’i riii e 

liricfcaur.j s/.5 veievel ogjrhíl

jjlw 1 U l Llii, 1 JLíC
« kind ÓlörhUíIAX»
küld-VJdu Budnprat 

Vnnnoz, e-mexa 1!

] kcszií fisom poszu 
maradékbéi

i UCKTMANN S.
1 szabómester Budapest,
I ,;sc32'riház-s,'*ca 21

■ • yi^ójcrp minták ,érm.

ho|us«kötőpöl hiányzik a ,5Oáspáps név“ ■USB
BŰI

IIP0STYEN
60° C. kéaos isiiplilráök. Baiapasííöl 3 óra. 

Külföldön iá elismeri legalsó gyágynslye a

essz, koszién?, Ischias és izzad-
mányöíl betegségeinek. — Egész óven át 

nyitva. Téli penzió G—8 korona naponként

ti itazni nem képes, használja a hires rádmmtartalmiS

pöstyéni iszapot otthoni
Bárhova küldjük. Prospektust a Furdóigazgatóságjj

T udományosan
megoldott probléma a

L. MAS EK és Tsa

Első Alföldi Cognacgyár Biur.-ttn.
te Szeszfiüöinitogyár KessMtes.

.................. AjÁníia —

B
iraÉ-páliok» Jf eeskeméfi 

arad-eogiiM M ecskeméu 
arack-wé®? j\ ecskiméh

TnltiiAii-ílkfii áfáimén i

NskflBflT teerl 

geaoriessíi 
8#™

sraá-páMa 
araek-cogcae 
arack-wéae 
Tallpín-ilkéí

Jéglikőr. $3? 48-as likőr.
lm Müeiiza ti te 

-aujawui Cake-ffáike Bt 
Kecskeméti té5 HalakoS te Sfidnp

kfliönlegaaség®!!
Kapkaté Bialeaatt, Kapható ollósa Sí1

IFJÚSÁGI IRAT ÚJDONSÁGOK
Molnár Ferenc

A PÁL-UTCAI FIUK
Ára díszes

bekötésben 6 korona.

T
Móka Bácsi

Legszebb magyar meséi
IV. sorozat.

Ára díszes bekötésben 
6 korona.

I
Jenovay

VITORLÁKKAL A FÖLD KÖRÜL
Rendkívül érdekes utazási munka. 

Kis 4-rét.
Ara díszes bekötésben 6 korona.

Gracza György

TALPRA MAGYAR
a siabldtigharc története az 

ifjúság számára.

Rendkívül sok képpel, 
díszes bekötésben, kis 
t-rét alakban 7 K 20 f.

Hankó
UNIVERSUM !

Harmadik kötet. j
Találmányok, felfedezések, nlazá ; 
sok. vadászkalandok, természet ! 
vsiidák. hasznos tudnivalók, rím j 
láttató és tanulságos kísérletek
Ára díszes bekötésben 

8 K 50 f.

Miért ???
Mert legjolíb:

1. Ilülési fájdalmaknál a test bármely ré?zé:.ek —
maszirozaaara.

2. Kövér uraknak és hölgyeknek — maaiirozásra.
3. Megerőltetésből származó fáj ia máknál — maazíro-

zásra.
4. Kipuhuit s ellustult embereknek — maszlrozasra.
5. Sokat gyaloglók, lovaglóit, b ezik izéknek — maazí-

rozásra.
6. Sportemberek, vadászok, lu^ia belüeknek — mas:i- 

rozá?ra
7. Korpa képződésnél, hajtörésnqél, hajhullásnál a fej­

bőr — maszirozasara.
8. Szellemileg megerőltetett egyéneknek — maiziro-

záara.
9. Akik egész nap talpalnak, egy helyen á dogá.nak

— maszírozásra
10. Bűzös száj leheletnél reggeleokéuli sz -JÖblltá re.
11. A ó fogak állandó ápolásara é feueritéíéro.
12. Hajón, vagy vonalon való utazásoknál gyakori nány- 

inger, undor, rosszullét azonuaii megszűnte1 ésere, egyszerű 
azagol^aiás állal.

13. Fényes arezbur ápolására a mosdó vízbe való csep- 
pegetés áltai.

14 Az egész szervezel felfrissítésére, üdilésere. Az erek 
és inak kinyujtasara.

lő. A szemhéj bedörszölésére.
Hí. A iábdzár «*< karok masziiozására.
17. Mindenfele seb lemosására.
18. Hat *‘S mell erős bedör/soiésére.
18. M nde .iiit, ahol desiníicziáló szer szükséges.
2u. Arcz maszirozásra.
21. Báö- vauy kezrándulásná! maszirozásra.
22. A nyakszivt bedürzsölé-íére
33. Az in.'tx és erek fájdalmá nak megszüntetésére.
21. A has és gyomor maszirozasára 

25. A gyakori-feji a jósban szenvedők ek azonnali csillapító

Első segítség a házban.
Igen kellemes illata van.

Hatása: FájdalömcsiHáiitó. hős tő, edző, erő­
sítő, desirif cziáló, iitlitö, friss íö.

^ Mindenütt kapható az egész országban. ^

Hideg és nedves időben a Diana-sósborszesz sok 
fájdalomtól szabadítja meg az emberiséget. 

-------------------- egyedüli készítő :______________

Erényi Béla g>oD'^;,a
BUDAPEST, Károly-körút 5 szám.

(Postán le^kcveiebb 6 üveg szállíthat« utánvét mellett. ~

fuindán üvegnek blombé-lva kell lenni

_____ Valódi ar,er;k.ai. svad és saját kószitmónyfi B

■ ° ÁJ 1 -)) AJr * ti •’ n §* n
ii f !

fZsk.

t !» ii a
ÍÖ =? I“ ■

■ S H j •?-. , i ‘-'1. ^ * s/ iti UÍUSQ&ni

■ n.
v«.4.- f-J.y/ a- 1

----------- ---- ^

f”ííPoaoicfhálók, ruhatentö-kötelek 
lui oadJalcKUn, fehér k idérből, orosz I 
iarczipók, k.jbjsz iibiöriök és szőnyegek, vala- [ 

mint gyermekbutorck i*gmeQt:izhatübb forrása

—i-•

ZÁGRÁB
u írni

zäohäb

szemben a macy. uir. á iamv. páiyau,ivarival. 
A horv.it szlavón ca daln-át orezás-os 
masa kormány r4azórö 23 UOO tor biz- 
toarek el en cnsed-1 utazási Írod... 
Elvállal áruszállítást dar,.b é koc Irakomá- 
nyokbM a vilin leuye-lul össze» kiküíóibe. 
I , M e.< 111. oszt ly» menetjegy eladása csa.i* 
gyorsgúzúsre. Záqrábbal mind n teiviorenlull 
kikötőbe : Amerikába anadába, Afrikába é, 

Au./íri iába
Irúu’.áa Zagrabb ,1 m űdén héttön ée 
szoruuaton É >z.a>amsrikaba es Kaw- 

Yarkba e soron-iü gyorsgőzöseel. 
Indulás Zágrább )1 SuanoA! -esbo 

(Arsentiuia) min len ho 4 es 4.
1.évéibe.i ludas zód.sok azoaaaí cinv.éztetnnk 

bármely nyelven.
Süasek L. és tsa sls^cR,t,»ú.

$ „5.1 AbpiU,ott I 
^:.iSl38 1873-ban

kuleí^yarló ipartelepe I
y.. b ihzám 12J

Kéne. áriéi:yz-it kivánVra tíijmenlea»n I

i, n'lí! If-
(Központi városház ep»

9.1 soraaL 03. »im

ár Sándsr
m. kir. szab n>ert orvosi mii ol kotazerósz

Budapest, VIL, Erzsébet-körut 50. st.
kötélén ezen u ahauv be ultleec me! ett 
minden me.-. tin- ■ ! -nek l aga* tizenöt 
száiiilékuyi ár o-’vezitién> adn a.* oiedeti

F. Berguarand üla
parti ku.6n.egoH8ogok 

(óvszerek) ^yartiui.1 yaibói. Kimerilő Lé­
pes ír egyzék d'Jmet te,. u zor; icrcluen 

küdet.k.
Kivágatott az gye <;:;cse-u^l, rTlg

WHWmmrSiW

3 >
TtLEFON

spcrtesitc

fi is» »'..
jraí^it . v N£.. .-r

JSBSÍ-

:2 Vá

A leg óbb ónboro'.váló-kész1::ék 
Ugyanaz 3 késsel 

12 >

24

ütme

Városban és falun nélkülözhetetlen |
ITTFS M a I« a, a2 $ i'.- fk o t- y-lgi í j 2 H 'G, \ 7 J a«s D mvü itt y $ í %

eredeti szab.

évig kitart köszörülés nélkül,
jöíáliást VatiaíUnk.

TURUL lefenő-készülékv
(rajz dzermt; vnboroi- jg> 2
vál Hozáshoz, souüse 
pusztul e.

TUKuL tyui: zeni; 
szaL.V vozul-.-dszü

amiért

falu,
:kke! K 3 •

mélyít- k tulajJonsneni i-gytzerii 
Kfzo.ti*. k n R fini. felism-.rnol«t- 
!ens- g teljes s/a .tzlar.aag ae 

im.ir.y » a! el nem érettek. 
*2 kü oinbözo kivile!. — Kr<- :• • ti 
csak akkor, ha a zárófedel feati 

ved eicyiryel vari eiíatva. , ygy-- ' "j

6ÜTTMAXN L, ||SEá 1
kiozetgyáea rtóLí.'ittAá»13* s

Bíidapost, Városliáz-ütcza 2.
Kossuth Lajos-a. i-urok. Toiefon 16

í

Kaphatók L.uinp<‘l R.könyvkereskedése(WodianerF. 
és Fiai) r. t.-nál Budapest VI.. Andrássy-ut 21. és 

mindé n kÖ7iyv keres ked és ben.

Egy üveg Egy üveg Egy üveg 1
20 20 1

krajezir krajezár jj
kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó rész

*T? *>f V.dv- ?
í S-v^-y
«tu •“

Ntigv rsktar: bitietek, hygienikus köpöcsószAk 6s klozelp3* 
pír, Klozet és füroóberendez sek, beteg ípoiúszcrek. bi-teü* 
lolokoceik, tharn.ophorok, tp rüns-füzok <■* eg/űb kényeim1 

czikkok j (015
Na^ykepps árjegyzék ingyen <s byrmentve,

Raktárak : Bocs, Lomberg, ksrlibad, Bukarest.

rr hészlutfizetésre ! ! úgyszintén arany es «tu* 
r ékszerek havi részletekre
r 3 koronán felül szétküldi

KSs.TÖr.liKscx n lecfit^inatiS) 
kJuiititben.

Minden eg\ eu ezitik olcsón.
Hajsütővas 1 kor. és K 150 
1 urai oeiieiy nikkel-

tói; ban K 3.—
Vidéki megrendelések utánvét 
vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett.

Kemtetiiöért a peau YisszaaűjiiX.

Magyar Miiköszöriilö
Aczéiipar-Váüaiat

BUDAk-iST,

VII., liiküozi-ut 34
Vigvávziink a «TURUL« névre!

SORÁÉ Diiren-Yersandlians Hendl 
. . . . , Wien, 1X/1, Porzellang. 26-

ramdenkmek, Árjegyzők váUszbélyegérJ.

fi

kiszorította a eepilvAt, luibltáí te te»-t 
fessktaíeatstak«..;

43 fcra *

A ;j'att gvógyii'a a kiíolyáit. Ip«« 
wl »őly.niajo;uál, a egzavr.r. sate viieielet 
flj »Am«; tin ttja. Jótállás leiéül

rv3 v 'll lokves An raj van a uovge-.
■43 Lay 40 tokocskat tart. üreg
-if h»$«nelali ut»iilá»s«l egvüii___
# 2U l :l. Vidékre 4 kor. HO fiii. ,* skfUéSe 

mellett fa. rmenlrn vagy uiÉavétUal

Budapesten I?röt Jézsof AJ^s’íetóKbsa,
Klrály-Utcza 12. és Anürassy-et 2C
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részvénytársaság kürtőrgúgépein, Kurzweil Janos és Tsa testekével.

Szón

T<

Jnriga 
Kg ország 
rét ma dt 
valevőleg 
kedett, he 
uszítsa. T 
Viny czim 

Az első 
109ij. évi 
meg. A c 
gyárul sz. 
föl ujjasai 
EktelentU
ták sért pc 
tárát át!-- 
Emlékezi 
Pongr.'. zr 
katolikus 
magyarok 
a hit, de 
tésztáknak 
tót leánv,
tói fal fog 
a ravatalt, 
magyaros-, 
ták pedi_- 
kik, patkí 
a magyar 
a világos«. 
a tót uj-áre 
Novinv1 v 
előre mpii- 
biszen csa 
követeli, 
hazaárulás, 
maradni, a 
miatt eldv 

A más-... 
tan jelet- 
ezimét vi­
hogj TTI j; 
gyerm- „ • 
zetiségi isi 
magyarok 
aak a gvei 

A két’ : 
való izgatá 
S a pozs-n; 
házra é- 
itélte őt.

A benvn 
előtt tártrv 
náth G-.'c 1 
előadója Ts 
agy- szsév i 
koronaügv-- 
dr. Lichter 
vényszéki 
Verdikt és 
védő hossz; 
lefolyt a* tt

anyagi . A 
birósáp a 
són terjv-ztr 
hogy
az enyhitü 
sitó kőrü'u: 
uek. Végül 
csupán a tu; 
pedig nem í 
ván ;s ntv ; 
ugyanezt ;ri
lenit a i i-iü
pálya,. .
Ar. .

Dr. i ,::i 
röviden -> ■ 
Kifejt-;-- :i 
alaptalanok, 
let volna a:; 
meg. m nüe: 
kúriának m:

A perli--z 
SZa a bu\ i 

A kúria a 
részbeu e. - 
kát elko'c tt- 
m ~ I.

Fegyven

Alig m- rl
egy I I
sunk ei«, aki 
eset r< I
már nem v|

Aitut.u. r| 
vérengző- vl 
megpihent ül 
maradt sei
tünk, lét szí 
Most alig x| 
levő egy l| 
Századaink b| 
Hunya I 
Zengtek intiJ 
század is | 
az előttünk I 
mondjak aj 
men-- négy | 
tett ki vgv I

N<-.
mm3 a k-r I 
nem ül | 
Meg az, J

Tovább ij 
fék reánk. 1 
dukoltunk tj 
tekkel l---sztj 
okvetlen I »él 
Magyar kézi 
Maros alatta] 
sok oláh falj 
utolsó Solynj 
ben. Ott iesj 
a Maroson ! j 
terület. j

Kik módjj 
leple alatt. | 
csendben all 
len volt. a| 
elünkbe. A |



r

jele n- 
bilnpü- 

;a tud- 
arra tQre-

rp , . . — magyarok ellen
vint y ket C2ikket irt a Katolicke No-
vmy ezimü tot újságban.
" S5 likk »szakolczai Katolicke Noviny 

•ezt mber 1-1-iki számában jelent 
jrmo rukajey, a

nak találta és Így határozatával hozzájárult 
pozsonyi esküdtbiróság marasztaló ítéletéhez.

I09o. évi deezemhpr -> i ; i.- . ,mexr A — Li ki szarna banmeg. A czikk ez íme: Oh

— A városatya. A lezajlott községi választá­
sok küszöbén a székesfőváros VIL kerületében 
általános megdöbbenést keltett dr. Bentsik Jó­
zsef ügyvédnek a Józsefváros egyesült ellenzé­
kének deczember 9-iki gyűlésén Hatnia József 
háztulajdonoshoz intézett felhívása, hogy nevezze 
meg azt, a befolyásos Vili. kér. fővárosi bizott­
sági tagot, a ki öt a főváros közgyűlé­
sén közérdekű ügyben való felszólalásáért 
100—100 koronáig megzsarolta, Hatala válaszul 
a nála megjelent bizettsági tagoknak egy nyi­
latkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy ű

*‘i magyarosító sovinisz- 
amely a tisztesség há­
tság hóhérává válik, 

a három kassai vértanúra 
. ?s Gredeczkyre, a kik

a nit, de az anvnnvrlv .u., ’ .aovi-
ugymond,

ÄüiÄa:
a magyar soviniszták szétiramodni, ha felgyújtjuk 
a Világosság fáklyáját. A fölvilágos,táji
Nov,-nv"lvan V Ieginkább a ^Katholicke
gjoviny van hivatva teneszteni. A czikk vécén
SzeenmcsakgetÖdZÍk -a vádja elfen
hiszen csak a nemzetiségi törvény végrehajtását
hSíks62 PediV n':m pánszlávizmus, ^neiii 
m“ aX ; Dem , lazltas- Az akarunk lenni és
mat nV* m‘re -S e° teremtett: tótok miatt üiduzneK minket a magyarok.

A második czikk, amely ugyanabban a lan. 
ban jelent meg. „Fáraók és IDrodiármsok“ 

viseli. Ebben a czikkben azt fejtegette 
hogy inig az ókorban csak testileg ölték me- á
«tis“1kr4oi ma a Ie?kükef is megölik. Ntjn- 
zet,se0i iskola szükségességét hirdeti, ho-v •,
níTgytmS03 ntVeléS° ^ «ad^íja-

A két czikk miatt a magyar nemzet, 
való izgatásért a vádlottak padjára került Jurám 
. a pozsonyi esküdtbiróság két évi államifog. 
Ítélte ö4 eZerketSZaZ koroi™ pénzbüntetésre

elfüt bf?-Vnit°U semmiségi panaszokat ma dél- 
elott tárgyidra a Kuna 1. büntető tanácsa Ber- 

,,th, v>ezrar, másodelnök elnöklése mellett. Az ügy 
előaaoja Tárnái János kúriai bíró volt, a korona­
ügyészség képviseleteken dr. Baumgarten Sándor 
koronaügyesz-helyettes jelent meg, védőként 
dr. Lichter Jenő ügyvéd jelentkezett. A tör- 
vényszcki tárgyalás, az inkriminált czikkek, a 

m kj eS ltelef részletes ismertetése után a 
védő hosszasabban fejtegette az esküdtszék előtt 
lefolytatott eljárás és az Ítélet sérelmességét 
bemmiscgi panaszai részint alakiak, részint 
anyagiak. Az alakiak köz».* sorolja azt, ho^y a 
bíróság a czikkek hiteles fordítását ké 
son terjesztette elő, az anyagiak közé pedi- azt 
hogy « ■ ■1 °

'

Szombat, deczember 29.

TÖRVÉNYSZÉK
Jnriga ngye a Kúrián

— Saját tudósítónktól. —
Junga Nándor volt szőilősi plébános, 

országgyűlési képviselő szenzácziós 
*. ma déielőtt tárgj-alta a Kúria. Jung 
valevoleg Írásban és szóval mindi- , J 
kedett, hogy tót atyafiait a

Éktelenül (szidja benne 
tak sértegető vadsá-át 
tarát átlépve, már’a 
Emlékezteti a tótokat 
fongráczra, Kitóra 
katolikus hitük

EGYETÉRTÉS
a városi bizottsági tagság hoz neki annyit, hogy 

megélhet. Tudtom azt is, hogy egy tanító a 
kineveztetéséért adott neki 1Ö0 koronát, egy 

pedig 20 koronát. Maid elmondt

9

vádlott, hogy egy értekezleten, melyen dr. Kétív 
Károly elnökölt szóba került, hogy bizottsági 
tagokul csak olyan polgárok választassanak meg, 
akiknek működéséhez nem fér gyanú, aki köz- 
érdekű dologban való eljárásért nem fogad el 
pénzt.

gyárul szóról-szóra annyit, tesz, £ iyUrTük azt sollasem állitoUa> hogy őt Simonovits Béla 
r-, . JJ againkat, vagyis ma—v-j r.* n i - iÁ.. .... , fevarosi bizottsági tag megzsarolta volna. Simo­

novits azonban nem érre be ezzel a nyilatko­
zattal, hanem ügyvédje dr. Földes Árpád ügy­
véd utján rágalmazás és becsületsértés vétségéért, 
pörbe fogta nemcsak Hatala József háztulajdo­
nost, hanem dr. Reiner Gyula orvost, Scheiring 
János kávést, Tálos Pál asztalost, is, akik a 
Hatala által állítólag hangoztatott vádakat töb­
beknek elmondták.

31a tárgyalta ezt a rágalmazás! pört, a bün­
tető járás bíróságnál Benke Ferenez járásbiró. A 
r.irg\ aláson. amelyre számos józsefvárosi polgárt 
idézett be tanuul, a személyesen megjelent felek 
közül a panaszost dr. Földes Árpád, Hatala .Jó- 
zsti vádlottat dr. Kötsky Gábor, dr. Reinert 
pedig di'. Bal la Béla védte.

A panaszlevél ismertetése után panaszos ügy­
vede szóval kibővítette feljelentését. Ezután a 
a vádlottak kihallgatására került a sor.

Hatala Józssf megértette a vádat, de bűnös­
nek nem érzi magát, bár tett Simonovicsrói 
nyilatkozatot, de nem azt, a mint a panaszfel- 
jelentesben neki tulajdonítanak. Ennek a nyi­
latkozatnak előzménye a következő.

A ^ Eh kerület a főváros legszegényebb ke­
rülete. A vásárcsarnok megnyílta előtt 5 nvilt

Dr. Földes Árpád kiterjeszti a vádat a vád­
lott által a tárgyalás során felhozott két esetre 
is. A vádlott erre megnevezi, hogy Simonovics a 
100 koronát Schwab György háztulajdonostól 
kapta, inert, bátyja kineveztetósénél eljárt. Ju­
hasz Jánosáétól, aki Szerdahelyi-utcza 11. szám 
alatt, lakik, 20 koronát, kapott, egy ügyben.

Dr. Reiner Gyula orvos Halálától hallotta, 
hogy Simonovicsnak pénzt, kellett adni, hogy a 
nyílt piacz ügyében felszólaljon. Ö maga soha 
sem hangoztatta mások előtt ezt a vádat, 

Scheinng Janos kávés, Túlos Pál asztalos 
vádlottak csak annyit tudnak, hogy Hatala 
mondta nekik, hogy 100 koronát adott Simo­
novics Bélának.

A panaszos képviselője megengedte a valódi­
ság bizonyítását a vádként, felhozott ujubb két 
esetre is, mire a bíró Magyar István. Csillag 
Bernéit, if j. Schwab György és Juhász Jánosné 
tanuk kihallgatása czéljából a tárgyalást január 
!t-re halasztotta el. Akkor azonban már csak 
két vádlott, lesz: Hatala és dr. Reiner, mert a 
panaszos Scheiring János és Tálas Pál ellen 
a panaszát ma már visszavonta s ezek ellen a 
bíró meg is szüntette az eljárást,.

— Hívek a pap ellen. A lucskói plébános, 
aki az ismeretes Hl inka-ügy miatt ellenséges 
viszonyban állott híveivel, egy kis gyermeket, 
aki a kérésztség felvétele nélkül halt meg. 
nem akart eltemetni és a harangozást sem engedte 
meg. Erre mintegy harminez emberösszecsődült, a 
templomtorony ajtaját erőszakkal feltörték és 
harangoztak. A rózsahegyi törvényszék ezért II 
lucskoi lakos ellen elrendelte a vizsgálatot s 

lyúta előtt á nyílt j közülük négyet azonnal vizsgálati fogságba is

élet és közgazdaság fejlesztése körül eléggé
ismeretesek, valamint ismeretes az a kiváló 
ügyszeretet, amelylyel ő a főváros fejlődését 
támogatta. Igazolja ezt az az értékes szobor- 
adomány, melylyel í„ fővárost 1885-ben meg­
tisztelte és még inkább az a nagylelkű hagya­
tok. melyet végrendeletében a főváros közön­
ségének juttatott és igazolja végre az a végső 
akarat is, melylyel az örök nyugalom helyéül 
is a főváros földjét választotta. Mindezeknél 
fogva a főváros legszélesebb rétegeiben is oly 
népszerű gróf Zichy Jenő megérdemelné, hogy 
a főváros egyik utczáját az ő nevéről nevezzék. 
Miután Zichy Jenő működése leginkább össze 
van forrva az Országos Iparegyesülettel, mely­
nek huszonhét éven át, elnöke volt és miután az 
ip.iregyesület háza az Uj-utczában van, miután 
végre az Uj-utcza elnevezéséhez semmi oly tör­
ténelmi vagy kegyeleti tény nem fűződött, a 
mely az utcza nevének megváltoztatásába aka- 
j j .y; gördítene: az Uj-utcza számos előkelő 
lakója nevében is azt a kérést fejezem ki, illetve 
azt az indítványt teszem, hogy az Uj-utcza 
nevét gróf Zichy Jenő névre változtatni és erre 
nézve az illetékes fórumnál a szükséges lépése­
ket megtenni szíveskedjék.

A kép viselő választók névjegyzéke. A fő­
város központi választmánya ma délelőtt Ró­
zsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklése mellett 
ülést tartott, amelyen hitelesítették a névjegy­
zékekét. Ezeknek egy-egy példányát felküldik 
a belügyminiszterhez, elhelyezik a székesfőváros 
levéltárában, egyet átküldenék az illető kerületi 
elöljárósághoz és egyet a kerületbeli valamennyi 
közjegyzőhöz. Az elöljáróságokhoz küldött, név­
jegyzéket az érdeklődők megtekinthetik. Minden 
keiületre vonatkozó névjegyzékből hat-hat nyo­
matott példányt a közönség rendelkezésére bő­

szekhez. dr. Fejér Zsigmond tiszafüredi kör­
orvost ideiglenes minőségű ménesintézeti or­
vossá, . — az első föudvarm ester a főudvar- 
inesteri hivatal segédhivatali tisztviselőinek lét­
számában Degen Gusztáv, Fröhlich Vilmos és 
Grünfeldi Fuchs Silvio tisztviselőket segédekké 
és Figer Konrád, Tötsck Ferenez és Balaííío 
Richard irodatiszteket tisztviselőkké, — a 
nagyváradi pénzUgyigazgatóság Nemes Mátyás 
székelyhídi díjtalan adóhivatali gyakornokot a 
nagyszalontai adóhivatalhoz díjas gyakornokká, 
— a szolnoki pénzügyigazgatóság Balogh Imre 
tatai díjtalan adóhivatali gyakornokot a szol­
noki adóhivatalhoz segélydijás adóhivatali gya- 
kora okká. .— a pécsi törvényszék elnöke Du- 
tai István igazolványos czimzetes csendőrőrsve­
zető a pécsi törvényszékhez III oszt. hivatal- 
szolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. Klein Sándor nagyváradi 
illetőségű ugyanottani lakos családi nevének 
Kőhalmira, Goldstein Dezső, Goldstein Hen­
rik, továbbá kiskorú Goldstein Béla és Gold­
stein Ernő nagyváradi illetőségű ngyanottani 
lakosok családi nevének Kádárra, Stiiper An­
tal német nagy szentmiklósi illetőségű ugyanottani 
lakos, m. kir. posta- és távirdaszolga családi 
nevűnek Szabóra, .Jan (Zsain) Lázár aradi ille­
tőségű ugyanottani lakos családi nevének Zom- 
borira, kiskorú Lőwy Adóit maros vásárhelyi il­
letőségű ngyanottani lakos családi nevének Lo- 
nyaira, Ptosenthal Gyula budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos családi nevének Rónára, kis­
korú Nagy Karoly kiiitii illetőségű ugyanottani 
lakos családi nevének Lázira, Fried Vilmos és 
Fried Aladár ^Sándor) tiszaujíaki illetőségű bu­
dapesti lakosok családi nevének Forisra, Ber­
ge! Gizi bajai illetőségű lakos családi nevének 
Menre kórt megmagvarositását a belügymi­
niszter megengedte.

Pályázatok. A zilahi pénz ügy igazgatóságnál 
számvevői állasra 2 hét alatt, — a mohácsi

csatanak, amelynek az ára nyomatott ivenként j járásbíróságnál irnoki állásra’ 2 hét alatt.

piacza volt, amelyek azonban a vásárcsarnok j helyezett, 
megnyulta után megszűntek. — A drá^a élel­
mezési viszonyok miatt a szegény néposztály 

u-.zió indult meg egy nyílt piacz 
ltitesite.se érdekében. Krecsányi ‘rendőrtanácsos 
kezdeményezte két Ízben is ezt az akcziót, de 
czelt érni nem tudott. Ekkor jöttem arra a 
gondolatra, hogy egy nyiit piacz létesítése ér­
dekűben megindítandó mozgalmat széles 
derben kellene vezetni. Kérvényt i
azt több ezer aláírással láttattam el. Ekkor el-1 •„ i , . v, ---- —
vittük a kérvényt Simonovics Béla bizott-uri d£>?=zse= kuzokirathamisitas es sikkasztás bün-
.......................... > ■ S tié,a bizottsági Jtettéert emelt vádat ellene, de a törvényszék ma

uk sikkasztásért ítélte el t napi fogházra.

— Meghamisított postautalvány. Woll'i József 
fogteelmiKus rábízott a kisegítőjére UngárHugó 
fogtechnikussegédre egv 64 koronáról kiállított 
postautalványt, hogy adja fel a postára. Ungar 
a helyett, hogy lelkiismeretesen elvégezte volna 
a megbízást, egy postautalványt irt 2 koronáról 
es azt küldte el a czimzetuek Hoffman Józsel

me- i nvk Gráczba. A két • koronáról szóló feladó-
csináltam s | vevényt aztán meghamisította 64 koronára. Az

a bíróság nem mérlegelte kellőképen 
az enyhítő körülményeket, ellenben sulyo- 

, „ . —- °tt is, ahol nincse-
nelc. V égül kifejezi, hogy Juriga nem izgatott, 
tisupén a túlzott sovinizmus ellen kelt ki. Ez 

edig nem bűn, mert hiszen gróf Széchenyi Dí­
ván is nevetségesnek mondta a sovinizmust, s 
ugyanezt irta meg gróf Andrássy Gyula, a je­
lenlegi belügyminiszter is az Akadémia által 
palyakoszoruzott munkájában. Kéri az Ítélet 
-megsemmisítését, és enyhébb büntetés kiszabását.

Dr. Baumgarten Izidor koronaügyészheiyettes 
röviden és talpraesetten válaszolt " a védőnek. 
Kifejtette, hogy a semmiségi panaszok annyira 
alaptalanok, hogy már az esküdtbiróságnak kel­
let volna azokat visszautasítani. De ba nem tette 
meg, in ndenesetre meg kellett volna tennie a 
.kúriának már előzetes tanácsülésében.

A perbeszédek után tanácskozásra vonult visz- 
sza a bíróság.

A kúria a benyújtott semmiségi panaszokat 
részbeu el s részben visszautasította, mert azo­
kat elkésetteknek, helytelennek aptalanok-

taghoz s kértük, hogy adja be személyesen 
támogassa kérelmünket. Ezt Simonovics meg is 
ígérte. Rövid jdő múlva azonban visszaadta a 
kérvényt azzal, hogy czélszerttbb lesz, hu azt 
Heltai Ferenez adja majd be. — Itt ki kell tér­
nem arra, hogy e közben ezen nyílt piacz 
ügyében tartott egyik gyűlésen szóba került, 
h ogy Simonovics hely nélkül van, nincsen állása. 
Ea, mint a háztulajdonosok testületének pénz­
tárosa ekkor azt mondtam, hogy majd szerzek 
neki állást a háztulajdonosok testületénél, ahol 
az igazgatói tisztség üresedésbe jött s amely- 
lyei 500 forint tiszteleídij jár. A Heltai által 
beadott kérvényünkre a fővárosi közgyűlés 1905. 
junius iW-án engedélyezte a nyílt piaczot, de 
ezt a határozatot a tanács megfelebbezte a bel­
ügyminiszterhez, aki azonban' mégis helyben­
hagyta a közgyűlés határozatát. Megnyílt vé-gro 
a nyílt piacz, tie nem volt köszönet benne, 
mert a helybélietek magasak voltak, mint a vá­
sárcsarnokban s igy az elárusítók boldogulni nem 
tudtak. Ekkor ujaLb kérvénynyel fordultunk 
Sinionovicshoz, aki azonban kelletlenül fogadott 
s kijelentette húzódozva, hogy ezt a hely bérleti 
összegek redukálását nehéz lesz tekintette! a 
főváros pénzügyi érdekére való tekintettel ke­
resztül vinni. Ekkor villant meg az agyamban 
a gondolat, hogy Lez a Simonovics már 
megint fáradozott ezen ügyben, mennyit 
küldözgettem ide s tova, fáradtságát hono­
rálni logom. Egy alkalommal a Józsefvárosi 
Körben a billiárdszobába hívtam s ott a mar- 
ába nyomtam 10U koronát. Azt. hogy meg­

zsarolt volna Simonovits soha sem állítottam.
Síró : Eszerint ön most udamódositja a vallo­

mását, iiogy nem kényszer alatt adta neki a 
pénzt V

— Igen, azt nem is állítottam, hogy tőlem 
zsarolt. Tudtam, hogy szegény ember s a fő­

nap
mert úgy találta, hogy Ungar szándéka 
feladó-vevénv meghamisítására, hanem a pénz 
megtartására irányult. Az italét ellen dr. Uru 
bér kir. ügyész felebbezést jelentett be.

—- Megcsalt szövetkezet. Furfangos módon 
csalta meg Biel Ármin volt kereskedő őuUO 
korona ereiéig a Lipótvárosi takarékbankot, mint 
szövetkezetét,. Egy hamis adásvételi szerződés 
felmutatásával, amely azt igazolta, hogy meg­
vette I isolier Manó soroksári-utezai fatelepéi, 
rávette a szövetkezetei, :hogy betáblázás mellett 
adjon neki 50 K) korona kölcsönt. A váltólejá­
ratkor Biel nem fizetett, mire a szövetkezet 
perelte s lefoglaltatta Fischer Manó telepén s 
Biel Manó lakásán minden értékes ingót. Biolnó 
a lakásbeli ingókat kiigényelte, Fischer pedig a 
fatWep ingóságait hirtelen eladta s igy a szö­
vetkezet pénze nem térült meg. Ezért került 
ma a bank úgyvsz-uek.' ..r. Búig Hugónak fel­
jelentésére Biel Annin csalás, Fischer Manó 
pedig jogtalan elsajátítás vétségével vádolva a 
vádlottak padjára. A tárgyaláson, melyen Sze- 
pessy bíró elnökölt, Ítéletre nem került a sor, 
mert a panaszos szövetkezet, miután garancziái 
kapott kára megtérítésére Bieltöl, visszavonta 
eileub tett panaszát. A bíróság aztán megszün­
tette ebben az ügyben a további eljárást.

ÜGYEK.
— Zichy Jenö-utcza. G dl éri Mór főváros1 

bizottsági tag ma a következő indítványt, ter­
jesztette Bárczy István polgármester elé : 

Nagyságos Polgármester Url Az imént él­
ni agyar köz-

ágos Pol<j 
hunyt grói Zichy" Jenő

ír.
irdemei a

korona lesz. Ezek Csupor József tanács­
jegyzőnél (Központi városház I. em. 80. szám) 
kaphatók.

— üj templomgondnok. Dr. Óit Ádám es- 
ré° bejelentette a tanácsnak, hogv a herczeg-

pnmás a felsövizivárosi plébániához gondnok­
nak Szalag Győző nyugalmazott máv. főfel­
ügyelőt nevezte ki. A tanács a bejelentést tu­
domásul vette.

Szaporítják a kisdedovokat. A pénzügyi 
és gazdasági bizottság javaslatára és a közok- 
tatásllgyi osztály előterjesztésére a tanács elha­
tározta, hogy a Vili. kér. Szilágyi-u. fi. sz. 
alatt fekvő házat, amelyet a főváros eddigelé 
bérben birt, a kisdedóvó czéljára 80.000 koro- 
uaért ölök áron megveszi.

— Vasúti kedvezmény a tanítóknak. Buda­
pest fuvaros tanárainak és tanítóinak egy nat-v 
küldöttsége fog tisztelegni a közelben Kossuth 
I erencz kereskedelmi miniszternél és újból ké­
relmezni fogja, hogy az állam őket is ugyan­
olyan. vasúti kedvezményben részesítse, mint az 
adatni tanárokat és tanítókat. Reményük, hogy 
a miniszter teljesíteni fogja méltányos kérésü­
ket, iinrfl ők éppen olyan szolgái a kultúrának, 
mint az állami tanférfiak s ha az utazási ked­
vezményt megkapják, könnyebben áll mód­
jukban ismereteiket gyarapítani, ami hasz­
nául válik az egész tanuló-ifjuságnak.

a, budapesti adófelügyelőségnél gyakornoki ál- 
^bra.~. b<Á — a győri törvényszéknél aljegy­
zői állásra 2 hét, — az aranyosmaróthi pénz 
ügyigazgatóságnál végrehajtói' állásra 2 hót 
alatt adandók be a pályázatok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 29. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Fehér 
Gyula ilosvai járjsbirósági aljegyzőt a raliéi 
járásbírósághoz jegyzővé, Ternyánszky .József 

ssai törvényszéki joggyakornokot pedig a 
nagykikindai törvényszékhez aljegyzővé, Szuji- 
kav Gyula .desdi járásbirósági segédtelekkönyv- 
vezetot a íulsövisoi járásbírósághoz félekkönvv- 
vezetőve, Sági János keszthelyi járásbirósági 
Írnokot pedig a keszthelyi járásbirósághoz se- 
gédtelekkönyvvezetővé, — 'a füldmivelésUgyi 
miniszter a selmeezbányai bányászati és erdé­
szeti főiskola erdészeti ágazatánál alkalmazott 
tisztviselők személyzeti létszámában Fekete 
Zoltán főiskolai adjunktust a X. fizetési osz- 
táiybola IX. fizetési osztályba,dr. Zemplén Géza 
tanársegédet főiskolai adjunktussá a X. fizetési 
osztályba s beosztotta előbbit az erdórendezés- 
tani, utóbbit pedig az erdészeti vegytani tan-

Napirend 1906. deczember 29.
Naptár. Szombat, deczember 29. Rém. kain. iJávid 

király. — Prot. Dávid. — Görög-orosz, fueczember 
16 ) Aggeusz pr. — Zsidó: lenbe h 12, $. Yajecbi. 
— Nap zel reggel 7 óra 49 pereskor, nyugszik dél­
után * óra 14 perc kor. — A hold kel délután 3 
óra 38 pereskor, nyugszik reggel 6 óra 17 peres­
kor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Faragó-kiállnái megnyúlsz délután 5 órakor a 

Könyves k álmán-‘éle müintezelben (Nagymezőm.

A Képzőművészed Társulat leli nemzetközi kiálii- 
asa a váró liueíi Műcsarnokban 190t> november 

14-tól 1907 február lö-ig. Nyitva minden nap 9—3 
óráig. Belépődíj 1 korona. Va-árnap és esütörtűkün 
azonban 3—á zárva, tizen a két napon 5 11-íg
villamviiágitus és 7 11-ig a honvédzenekar haDoh 
v;ersenye. Belépődíj délután 5—11-ig l korona. — 
\ asár- és ünnepnap 1—3-ig 40 idler.

Az Uránia niükiálhtás a k igy ótéri királvi bérház- 
ban nyitva 9—S ómig Belépődíj 20 fillér *

bj művészeti szalon a Kccsreméti-utcza 3. szám 
a alt nyitva egész nap. Belépődíj nincs

A Magyar Nők Közművelődési Körének 
sze'i és iparművészeti kiállítása váczi-u. 9. 
nyílva 9 —7-ig. Belépődíj 60 fillér.

i. léntló művészeti kiállítás a Vigadóban, 
egesz nap. Belépődíj 50 ti lér

Az lparmilves eU Muzeum karácsonyi 
láihaló 9—7 ór.űg. Belépődé nincs.

A'emzeíi Muzeum ásványiara nyitva 9—2-i 
A Nemzeti Muzeum növénytára az' 
nyitva 9—1 óráig.

A Színművész-ti Muzeum nyitva 10—2 óráig.
Szénnel.ji múzeum az Axademiábau meglekiní. 

betű 1 korona belépődíjjal.
Goethe szobi az Akadémiában nyitva 9—1 óráig.
töldinni mtezet mii euma a városligetben meg­

tekinthető 1 korona belépődíj mellett.
Közlekedési múzeum a városligetben zárva.
Technológiai iparmuzenm nyitva 9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár nyílva 9 — 4 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig, 3—8-ig.
A technológiai iparmuzenm könyvtára nyitva 

9—1 óráig. '

A keresiedeimi múzeum szakkönyvtára (Aka­
démia-!!. 3. nyitva 9—2 óráig.

A varos.:gtti Iparcsarnokban asztali-sok állandó 
bu orvására. Égisz nap nyitva. Szabad bemenet.

művé.
sz. a-

-ig.
Ákauémi-ban

Fegyverletétel előtt és után.
(Czékus Ferenez emlékiratai.)

Kózd: HEUTALLER LAJOS.

ír.
Alig mentünk száz lépésre, megálltunk 

egy perezre. Ha netalán valamelyik baj tár­
sunk elszakadt tőlünk, azt bevárjuk. Ezt 
esetről esetre ismételtük, mert a lövöldözés 
már nem volt oly heves, mint előbb.

Azután rendes menetben indultunk. A 
vérengző várost jól elhagyva, egy 
megpihentünk. Szomorú látvány volt meg­
maradt seregünk. Mielőtt a városba men­
tünk, létszámunk 1800 embert tett ki. 
Most alig voltunk 450-en. Még a velünk 
levő egy H unyady-huszár is elesett. Első 
századainkból alig maradt hírmondó. A 
Hunyady-gyalogszázadból is töredékek lé­
zengtek imitt-amott. A inárinarosi két vadász­
század is igen megvolt ritkítva, valamint 
az előttünk menetelő székely század. Mit 
mondjak a mi csapatunkról ? A városba 
menet négy .“szakaszból állott. Most nem 
tett ki egy egész szakaszt sem!

Nagy volt tehát a gyásza, vesztesége 
mind a két Télnek. Csodálkoztunk, hogy 
nem üldöznek, oka a nagy veszteség lehetett. 
Meg az, hogy igen kimerültek.

Tovább indulva, még egyes lövések es­
tek reánk. Mi az estliomályban busán ban­
dukoltunk tovább. Útközben székely tisz­
tekkel beszélgettem, akik azt mondták, 
okvetlen Dévára kell eljutnunk. Az a mienk. 
Magyar kézen van. Vára igen erős. A 
Maros alatta folyik. Addig azonban még 
sok oláh falun kell keresztül mennünk. Az 
utolsó tiolvmos, Dévával majdnem szem­
ben. Ott lesz a kérdés, hogy juthatunk át 
a Maroson: Ez az oldal reánk ellenséges 
terület.

Rák módjára, lassan haladtunk az éj 
leple alatt. Faluhoz közeledve, zaj nélkül, 
csendben akartunk azon átsiklani. Lehetet- 

gk nép nagy

lalun, mely az országúira vezetett. Ezen 
kívül még két faluval volt összeütközésünk. 
Azokkal is elbántunk.

i.jfélíelv a Maros mellett egy füzesbe 
értünk. Seregünknek csak feie volt itt 
meg. Nem ügyeltek már akkor katonai 
fegyelemre, vagy egyöntetűségre, hanem 
kiki arra törekedett, hogy saját belátása 
szerint juthasson csapatához. A századok­
tól elmaradozottak voltak ott köztünk. 
Némely századból 8, másból 4—5. A ilu- 
nyady századból egy szál őrmester, ki fe­
kete pantalló nadrágban, de mezítláb volt 
ép úgy, mint a mi csapatunk. Ezek kitet- 

orara ^ej. egy szakaszt. A mármarosi vadászok 
két százada ott volt, de nagyon megrit­
kulva.

Induláskor a mármarosiak mentek elől 
őket az elmaradozottak követték, mi vol- 

! tunk a hátvéd. Egy óra múlva rábukkan­
tunk a seregünk többi részére.

Az oláhok megint kisérgettek oldalt, s 
esetről esetre támadtak. Rohamot azonban 
nem várták be, hanem eltűntek. Már vir­
radni kezdett, amikor Sólymoshoz értünk, 
/■.tehenében a Maroson túl magaslott Déva 
vára. Mellette a város. Teljesen, magunkra 
voltunk már ekkor hagyva. En ép azon 
gondolkodtam, hogv majd átúszom a Maro­
son. s csolnakot küldök át embereimért, 
amidőn a réven kompot pillantottunk meg. 
Siettünk a partra. A komp kikötött. Várt 
reánk és átvitt a túlsó partra.

Tisztjeink és altisztjeink Déva piaczán 
vártak. Megtettem jelentésemet. Kapitányunk 
nagyon keserves arczczal fogadta a jelen­
tést. Hogyne ! Hisz jelentésemnél százszorta 
jobban megmagyarázott mindent állapotunk 
és kinézésünk, .jobbára mind vérző, mezít­
lábasok voltunk. Sok szurony hegye el volt 
törve. Némelyiké meghajolva, elgörbülve, 
de mindegyik piroslott a. vértől. Ruháink, 
mintha a sas szaggatta volna össze. Elő­
ször vizben jártunk; nyomban rá a nagy 
por vastagon belepte. Egyszóval mocskosak, 
vérfoltosak voltunk. Nem csoda, ha kapitá­
nyunk ily keserves szavakra fakadt: ,.Hová

len volt. a nép nagy lármával zudult lett az én nagy, tekintélyes és erős csapa- 
előnkbe. A harangokat "félreverték s reánk-tóm? Hisz bőven kitett azelőtt két száza- 
»Aroadtak. A harca alig tartott tíz perczig. | dot! Most meg nincs belőle csak húszon-

nem volt, velünk tüntették ki a rest min­
denét! Folyton a legveszélyesebb helyekre 
rendeltek. Most már eldobhatjuk a kardot. 
Mert mik vagyunk mi tisztek legénység 
nélkül '! Menjenek szállásaikra. Pihenjék ki 
fáradalmaikat. Mi odáig kísérjük!“

Ekkor igen keserű perczeni következett. 
Elem állt egy asszony s rám kiáltott : 
-Hová lett az uram! Hol az uram!“ Én 
fájdalomtól elfogod va mondáin: „Nem te­
hetek róla“, mice a nő nagy sikoltozás 
közt összeesett s a dévai piaezon felemelt 
kezekkel szemtől szembe így átkozott 
meg: „Jaj ! csak az Isten az én uramat 
ilyen bolond tiszt keze alá ne adta volna! 
U mindig a veszélyt kereste. Más okos 
tiszt minden veszélyt kikerült volna és az 
én uram most. is élne !••

Unta ugyan nem voltam, de nagyon le- 
vefőleg hatottak reám e szavak. ' Siratott 
bajtársam neve, Szalay volt. A nagy ut- 
ezai harezban. midőn az ellenség a "kőke­
rítés mögül kirohant, még oldalam mellett 
harczolt. Hogy a többi rohamok melyiké 
ben esett el, nem tudom. Neje mindig 
társzekerünkön járt. Kifogástalan viseletű 
miatt igen becsültük.

_ Bajtársaink rangkülönbség nélkül elkí­
sértek szállásainkra. Ott kenyeret, szalon­
nát és szilvoriumot kaptunk,' ami elalélt 
tagjainkat igen felírissité. Ebédet is ígér­
tek. Megmosakodtunk s kaptunk ócska 
bakancsokat. ígértek czinderes puskát is, 
ami nagyon felvillanyozott.

Bajtársaink mondták, hogy Déva vára 
meg fog lenni. Nagyon erős vár. Ha a 
Marost magában véve erősségnek tartottuk, 
sokkal nagyobb erősség a várral összekap­
csolva, Déva meg van rakva fegyverekkel 
és kiapadhatlan mennyiségű töltényekkel. 
Bedig az utolsó csatavesztésnek is a töl­
tényhiány volt az oka. Must lesz bőven 
minden 1 Benn a várban pedig 300 erdélyi 
magyar fiú van, akik oda bemenve meg­
esküdtek egymásnak, hogy a várat utolsó 
csepp vérükig védik. Azonkívül van tüzér­
ség s pár zászlóalj gyalogos.

Nagyon jó kedvünk kerekedett, Már-már 
azon ábrándoztunk, hogy Erdélyt ebben

1850
Magyarországba törünk.

Örömtől dagadó kebellel léptem az ut- 
czára úgy délelőtt 10 óra körül. Elindul­
om, hogy megtekintsem a várat. Épp ut­
óim \oltani, amidőn a föld egvszerre csak 
illegi endíilt lábaim alatt. Bár a nap kemé­
nyen siitüit, a hirtelen támadt nagy fekete 
ielliőfüsttől sem napot, sem eget nem lehe­
tett látni, a iekete füstfelhőből ezer meg 
i‘Zi-1- vakító fehérségű gránát czikkázoít 
felfelé a magasba.

Ötven lépésnyire lehettem a vártól. Kö- 
i ütöttem ej feli sütet lett. Erre égy rette­
netes i-lurdéles következett. Déva vára 
megsemmisült a benne élőkkel s minden 
felszerelésünkkel együtt. *> Én húsz lépést 
visszamenve, megfordultam. Keserves lát­
vány tárult szemeim elé. A várnak véo-e 
volt 1 Majd újból nagy szürke porfelleg 
bontotta be a látóhatárt s az elmúlván! 
felfordult velem a világ.

Ámulatomból felocsúdva szállásunkra 
mentem. Mindenki meg volt döbbenve. 
Szó nem jött ki senki ajkán.

Délután négy óra körül az a hir szár­
nyalt, hogy báró Stein vettette fel a várat, 
véget akarván vetni a további vérontásnak. 
Ezt mi nem hittük el. Igaz, hogv néme­
lyek bizony óztak, mikt-nt Gyulafehérvár 
alatt is beszüntette Stein a tüzelést s előny­
ben részesítette a várbelieket, — de mi 
mégse hittük.

Később újabb hir szárnyalt. Az, hogy az 
osztrákok közül egy beállt konyádnak s 
káplár lett. A katasztrófa ennek a mun­
kája. De hogy szándékosan, vagy gondat­
lanságból követte-e el a borzasztó tettet, 
azt nem tudtuk kisütni.

A következő nap csapataink egymásután 
vonultak át a Maros hidján. Azután a 
municziós és podgyászos szekerek mentek. 
Majd az ulánusok. Mi ezekután. így értük 
el Facsétot.

Faesettel átellenben egy lejtős dombon 
nagyszámig Magyarországról hazafelé menő

*J Déva vára auguMlus 14-én röpült légbe lőpor- 
robbanás következtében. Az őrség, 114 honvéd mind 
odaveszett. Stein tábornok iránt a robbanás utánazon auranuoztuni;, nogy Erdélyt ebben t —D , i“”* lram « roonanas után

az évben ismét megtisztítjuk az ellenségtől; 1 »SideriiTe“11“^0“' A rotbanás Tal6di

nyarán j fegy \ értélén honvéd pihent. Valamennv1 
' „passzirsajn“-val volt ellátva. Azt mond­
ták, egv hétig tartott a vizitáczió s ők 
legutolsónak menekültek Magyarországból. 
Borzasztóan leszidtuk őket, amiért ieowve- 
riiket letettek. A mi csapatunk szűrönv- 
nyai akart reájuk rohanni, de en nem en­
gedtem. mert ük is nagyon el voltak ke­
seredve.

Éjszakára Dobrára értünk. Éjjel jól ki­
aludtam magam. \ in-adatkor elindultunk 
v ssza. azon a nyomon, amelyen előtte való 
nap idáig jöttünk. Ekkor már tudtuk, 
hőgy Magyarország, Komáromot kivéve, 
egészen az ellenség hatalmában van. Dé­
vára érve láttuk, hogv azt a muszka tartja 
megszállva. Volt köztünk lövésváltás is. 
sőt. mi a muszkák podgy ászát, patikástól 
s orvosukkal egviitt elfogtuk.

A megrémült orvos csodálkozva kiáltott 
fel: Mi ez l Hisz Magyarország már több 
mint egy hete meghódolt. S nekünk azt 
mondták, hogy az erdélyi sereg végleg 
megsemmisült 1

Déváról a muszkát kiszorítottuk s a vá­
roson kívül sebbel-lobbal referáltak előlünk. 
Mi Piskiig nyomultunk s ott állást foglal­
tunk az oroszokkal szemben.

Másnap reggel 9 órakor érkezett hozzánk 
fővezérünk Bem nyitott hintóbán, 4 huszár 
kíséretében. Törzstisztünk jelentést tett neki, 
mire ő szemlét tartott fölöttünk. Ai szemle 
mindannyiunkat végtelenül felvillanyozott.

Bem, termetére alacsony, szikár, kerek 
arezu volt ; ősz szakállal s bajuszszal. 
Szürke ruhát viselt. í éjén fehér kalap volt 
nagy strucztollal.

Egy nagy, robusztus termetű bajtársunk, 
Demeter Jóska, borsódmegvei, vámosi fiú 
ezt a megjegyzést tette * rá : „Kapitány 
uram . hát ez a mi fővezérünk ? „Ez Jóska“ 
— viszonzá kapitányunk. „No kapitánv 
uram 1 én ezt rendes marsban akár 
Magyarországba is elvinném !“ Mire a ka­
pitány mosolyogva monda : „Hja Jóska 1 
Pedig többet ér ő negyvenezer olvan em­
bernél, mint mi.“

Demeter Jóska is azt hitte, hogy a fő­
vezér csak óriás termetű, rendkívüli 
erejű ember lehet.

testi



A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1906. deczember 28.
A) A pú tőzsde.

I. Gabonanemiiek. — Arak készpénzben IOO kilogrammonként.
a) Készáru.

X) EGYETÉRTÉS Szombat, deczember 29.
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12.40 ! lí.ío

RFa ...

Takarmány eisörec iii..............
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b) Határidőre.
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j ítor.-erte.cQ';a
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• . . , „ av-,» , írtaaa ICO.— lOi.—
Magy. agrár- és jár.-ba-tc rt. szölőkötvea/eK; 96. - y:.

» » » járadék jegy vf. 10').— 131....
. » » . zaiogievdi....................... túl).-- lül....
Magyar alt. takarekoumur r. 50 évre *l-*c 9?.5C

. • . . .» • . a7-5'5 »Süti
Magyar füldiuieimtítet 41 evre írtűan 93.... lcü..

ŐÜ...............................
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• » szab. és talajjav. írt.
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MAGYAR BÚZA...! ••• ....... - -
j 1905 május ...

BÚZA ... .........
Uh» május ... 
1907 aeriii - ~ 
iy07oatóber...

14.8»
11.41»

14.90
16.46

ROZS ...____ ... 190C ok tó bar... 
I9U7 április ... 13.*2á 13.34

TENGERI... ... ...
19 Oö junu.-> » 
190fi augusztus

19<>7 mujuü ... 10.96 10.98

ZAB ... ........
ibhö októ ner... 
1901 au nils ... 
líK>'ő rfiajuj ... ;

li.d* 14.90

íepeortarapcza 1907 augusztus i 23. ..

írtban luu.
100..

írtban 103-

II. Különféle termények (készáru).

Szarmaza«, n-m ee minőéig
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pénz [_ a.ru
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200 kiiugramrnonként DISZNÓZSÍR .................... Budapest ...............................................................
Vidéki ............................................. .................
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too kbcgrammchiént
. _
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.................

Magyar legen szári tóit, vidéki..............................
Városi, legen s zári tolt. 4 darabos........................ •et"-

ni\l
IlU - 
1,3'

Zsákkal együtt,
göngysuiy, tiszta suiy helyett.

>IinCs -g 5v0 grammonként.

ifV k;."rrarcmonként.

SZILVA ... ^ ...

Boszniai, i9Uö. ev

Szerbiai, IS06. évi
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IU0 darabos ..............

szokvány-minőség ..............
100 darab.: 3 .........................
hj „ ... ... „. ...

z2.50 
31.50 
iO. 5U

5v!áo

11.1.0

29. »0 
ál.—

i: -gyen hordo
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Szerbiai .............. ........-................................. 4<.— 43.-

7v0 kEograminonkeDVj HERRMAG .. n:
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. nagyszem "i 1909. „ ........ ..............
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» >, „ „ ÚO ’’ vf.lOű/
Magyar jeixáioghite dunk ...........

,, 50 évre...............
,, ^ — ... írtban
,, 50 évre 1 soroz.
„ üU „ ... ~
„köts. kötv. 50 „ írtban
*- *. „ őC
*» » » őO „ Írtban
w „ „ 50 „fMio»/tel!
>, „ „ bO „ lUOfr>u:eat

nyoreineny-kötvenyek írtban 
osztrák feiüioáiyegzes „

,, nyeremony-kutv. 200 k. ónok 
» . „ dJOO„ „

Magy. leszámítoló- es nénzváliőbank >3 övre 
»VijM.orsz. küzD. tatarokoénztár 40 evre r 
*Y* .. ». „ „ * bO , ... - -
ti, ” ” V !, 50 A., B.

takar dtp. küzp. jelzilogb. 6—14. kibocsát.
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1 I" _ ;; :: -■ •• -
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* ' 68u maSy- Koreák, bank ... frtnau v. kor.
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'» ,» „ „ vf. 110*/, írt
»» ,» „ ,, >e 6U évre ...
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6) Vidsk és külföld! !.ité;etek 
kibocsátá sál.

Albina takarék- é5 hiteiint.......... .. ... írtban
A-radi po!g. takarékp.iaztar 40 övre

43 „ vf. 1IO*/, „ 
4Vi!. • . • , 40 .....................
j Aradmegyei takareknénztár ....................
^/i jBosnyak-herczegov. szab. orsz. bank Jo érre
l ,;'->üDrezzeni első takaróko. "... ... írtban
4 ,|,VQe|y* magyar jelzálogbank 49 evre
4-/3: r. • . , • .1 40 e ,,
4 . tlorvat-bzlav. orsz. jelzálogbank ...
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Oszt I 
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35.5U 
36.50 
'36.SC 
95.53 

100.— 
95.2-3 

101.25

■ - -- — -----. j jzvenyi.ar5a.,«e .............. ---
j Hermes magyar általános váltó üzlet rt. 230
morvái KOresKedeimi Oaok ...................... 240
Horvát ieszainitoió nana ... .............. ... 400

Iliorvat-szlavon országos jeizalognank... 200 
i Magy. agrar- es jaradekoank reszv.-í. *33
Magyar altaíanos aitelbank ..............  ... 4'>3

» • , ilecz. k. 200
Magyar jelzalogniíelbaak ... .............  240

, . „ 4e=z- k. ioo
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Usztrac-magyar bank .., ...........................1430
Pesti magyar kereskedelmi bank .......... 1030
Unioonant ............................. . M m< ... un)
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99.— S9.5C
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4*i' • • ,. .inaj—w.-....! ioo.'őo
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i Magy.-gácsorszagi vasút i, iciboesatás írtban
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4 . .. „ ,•) rj. : ltf0-50
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a) Badajasti intézetek k.mooa laiai. j
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4 1 Egyes ü:i js:í f jv. tpeaztar írtban v. ror.-oan|
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. I

Lí.

gy. ay igoti v. (egrv -.r-rvir- r $ :i <
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Az Y-XIV. a:alt jcgv mít értékpanirok 
áriul vaui a drboake.i: koronioai értendő

V. Bankok resz/envel I

(Bécsi biztosító társaság ... .............. 400
és Jíyadék-oiztositó intézet 4:*)

I hVin -rar aita,itrios b.ztósitó társ.... 2000j^onuero , pesti biztosító intézet.......
j.nagyarjyg. es vis/.ontbiziosaó r.-í. .. 
„.Nemzeti“ oales.-; biztosito r-s/v:. .„
1 aanou.a viszoat.iutos.tó intézet .. ..

43». — ! 490.
77G.—1 86-).

.,9-300.— '995C.—
200 j ~j0. — j Í6.
•j'jO 37$.-! *"
200 di3.— 2t7.— 
öuo 7469.

I Gö^aialínok rászvóayal.

iBorsvd-Miskolrn gőzmalom r.-t. — — _
iff'.' * 4-;7 •' na’., rí rész V“ :i v :ár» isá" 2) 
fÍ’,'1 fKiMlom lenrí-«. i»

:ra«-.n.-r-gozmaiom társaság „ 494
te*?JZai ti0:n rósCTéuyiarsttát330

f. eeu .tengermmnm : t;<i,ág ..............
'B^fitl 'M r'J': S-í'ínialota rL 400
r-esti ni.una.gjzm.dum .............. ... y>)

Ia.. Banyák e$ téglagyárak 
r.;s2V9nyai.

: Budaoest «zeetlórinczi v, -agrár
gewillt tégla- és - ze ne.it :Var rt........

! I ' tkmagyar. egyes. -m /oarv!
j.vszc’-ge-ri sz iszvan kuszi-toánya r.-t. 
i'- .nm- 'vuur^z. oznya -s kn > nil rt. 
.ívva:* -.ez .agy.tr - •szvénvtarsas 1» .
IVv 1 J-i ) t<.> •. • i< . • .

1 > ,;> l2v - -3Z;ez.:t.-/ar rész.- mrtars. ...
• ' ’ • ,yt.

I.'ltgne-.il-.p ..r viar3i.-ag
Migyar ain tait reszv -.v tr v-a* ,i 
'Ingvar a t t zoos -ci - • n t *

' VI.;.-y.tr .e- t n xi g- tr r - - • • .?t t-s. ‘
- ugv a: ;:n 5Ó «zeauanya ru»z/c:.vt. 
-jlAkt iigia- -s mészégető re»:vényt.

345 -I 355 - 
181.— 147. — 

111-.- 1120.

SsU.-

4V0l €89 ...
200 37Í— 3f-ú._ 

1200 Ib4(1.— U8bU — 
2001 331.—] 336 w
2?j! 35:5i «5-Z

zoei 371.- £S;_
aoöl s$s;_

]i>jj l03y.— .lose- _ 
400 61».— 62j'_ 
4001 445.— 466"__ 
400 i —' — ~"
40U ICOC.- 
Á40 —
1V2 «*--

*65. — ] 464.SC

Gscfiwmdt-/e:e szeszgyár — — — — 
«Hungária* műtrágya- es kenaavgyar 
Kábelgyar-reszvénytarsastg — — 
Kőbányái polgári serfuzó-részvényt. 
Magyar czuKoripar részvénytársaság 
Magyar 'em- es iámpa-amgyar r. t. — 
Aíagyai gazizzófóny részvenytárassag 
Magyar raggyautaaru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi részvéaytars. 
Magyar vihamossagi részvénytársaság 
Mezőgazdasági ipar-rószrénytársaság 
iNigy szenem viilaiaosinű részvény társ. 
Nemzetközi Viilamessagí taraasag — 
Nemzetkezi vagguníuicsőnzö r. t. — • 
Fopper Lipót faipar reszvenytarsasag 
bsegeoi ceaderfonigyar reszvenytars. 
Sziszeid tarnárak reszvénytarsasag - 
íorekbuudaiuu aoatmyugyeááros r. L

ZU1. K5*iek»Sé»lvállalatok.

16 Adna zn. idr. tengerhaiózási részví. 200
— 9S vsanadi egyes, vasút rt. törzs. 200 'its.— 355.—
— ; Ba^a-zoinour-ujvidéki h. e. rt. eisúbbs. r. 200 —.— < —

Barcs-paiíraczi vasút e:söobsegi részv. 400 40d.— 41t.— 
öiídapesL Közúti 7*3p;úy.t tar.-. — — -Oj! —— —.—

. . . decz. k. 2001 ^ 1 553.50
D * » ,, elvezeti egy i 33).— 34.;.—
Budapest villamos városi vasa: r. t. 2001 331.- 23ií»o 

4 »» ,, ..elv. Ívj.— íCí.—
16 :»c4*pest-8zeu:türiaczi h. e. vili. v. rt. 200j S3u.—t 26v. — 

,Budapest-ujpeít-rákospalotai vii). v. r.t. 20o1 175..... ne, - 
idtiorecz.uu-uajd i ianasi n. v. v. els. r. 20vl —. —
,Ueíi vasút----------------------------------------- 489! —. .

• -------------------- ------------ decz. k 43uj 176./»' I7 78v
17~?J cs* *}* k. i’.ab. Duaagúzha1 .jzum t. 2050jlü4j.— llCí».— 
jUotniczvöJgyi vasit rt. e sudoj.'reszv. 2d)! 107.— 2öj.— 
Aa^a-uidro-rgi vas it — — - — — — 20ü ’ 316.—

Ihas>-a-tornai helyiérdekű v. els. r.
■ Magyar folyam* vs teazerhuju :a--i :t. 
iMagyar-gavsurszagt va-ut — — —
M 8yitr ^ ‘---‘•V2Ü va - :tac részvt.
”aí/ar nyugoti vasút ---------------
Marauiarusi suvasat olsibbs -gi reszv.

• ,, törzs-rész vén vet
.... B.
-na. ős vásár ne ;y szászrégem v. eis. r.
Jnente nagyar tengerua;5ra-i részv. 1 
Usztr*K-magyar aliamvasut .............

490 330.—I Z9i.— 
20b!
4»0j —j —
409 230.— 2e0.— 
4dv 401.- 4-vi.— 
200 j 200.— I 20;.— 
299 j 110.—i
20U 110.— ; —

Pecs-barcm vasút ...' ...
]_5zeut-iurmcz-sz.ati-ju-r:u. h. y.
Te ueevar-iaeivsi ueiyi e. v.

U7. Sorsjejydk.

SeeiliJCK-soryjegy

*301
48U] i>2.75^ <53 25 
409: *2-.- 431.— 
•Z9d| -
200 j —

osztrák feUllbclycgzcsse! ...
t9c 'r*. • ny e"e neay , . .. ............

• Jezsvatusi nyere-nvnyKoius ;a ',371. evuen 
IUadavarosi sors ez? ... ........................

(Erzseuet királya ; ^ 'a ia; j~i 1 
:,,Jv 9z!7‘■ egyesi:su orsjegy

u s9-4jagy

200 :.V.- 2j:. 
2 >3 3 5 -! '*8. 
20) Ji3. - j 6

Vőirávoií «3 gep57ár2fc té~,7.r

*V 274.- I *3*-j Danubius-.- 
In

gizia*ngi rénzyár r.t. 
oenvten Hartmaan-fé.e

fegyver- es gén;? tr rész.vérivéirsa^ag
i'i tnz tana vi-i -ti io rt. 'Uriv. ’ 
i Migvar-b-:; 1 fém; > tr/yar r‘. -smbs. 
i M v/ • a: art:_-;i- -m / -yar re • v:.

j.M. :-. »l-mu*-2 n:/ar risc/eiy:arsAS.tg 
. rli nit n irány-suig jUrjaai vas a i : ...

I )c:. k.
c-fele vasőatő • ./var 

I> i .ff •• ')• -ci ■: Tgy’tr : • suti *Ü 
IWeit-mor J. ■-o v-ig.rmgyar rt.

28

- I*

1:. Sirs-Tijjinlilt részTsnysl.
•v . lyomda rt X»

. 11 . i :

19». -í 197.

•í'Uj !!•>!- 133.- 
I)>).3,PC.-- Ti-'.—

I. , Befizetési
\nc9l-osztTák bank ... ... ... .............. '10) .317.—

— i Bp«;st banke rye«álét részvén;. Ur-aci .*"* . i 73.
^ Ei ő magyar inarbanb... ... ......... ... ... {j); Z

' Fiume: -litvibank ............................... ... ;.; » tin _
'Buiaocíti giró- es D-'-nztár-é- :et ...  2')0) —

XII. KSloatsia vállalatok ras7?.

X '.’iqs v t / • vi; . s) r-s'v'nv*. 41 
• -4"í. i.lvi , -vu-gvar r vt. 2);
13- .-, - v :< r -s: . . 513

• ta. ' "a 1ZV: 1:1 / 1-sasig 2) >
:i . - al) *s -.- • • .4 . > » I.-.

< 21.50 24.5
I 7->< ».*u
1 íor. -! aiv. 
i Hú.— ! 175. 

i7ti - I3e . 
5.iu!
á.—! 11 — 

2 íeliilb. I 11.*-
ayerenóny-jegy ( —

•',./*! ? -o' 13*
,, ,b, . 3.— j 13,—

.Olasz vörös-ke:e;zt-sor*,egy . .. .. 42. —| 4ó]~
_ ,, oszrr. ?>;•<:a vy. *2. - 4».—

0szíréi f /In t“ ntézet nverviíeny-icgy ... i *•>. - »4,Ä
ÍU»ztraí v.ríre-’z; ............ 1? 57. <»‘50
ii.)4ztra< ni tel iaíé téri s >•■>,•; ;v ................. . ... 4-3. — ’ 453 _
• Fa.líy-sorsjegy .. .. .........  ... .. .........: 175. — j 13z _
;Szerbia* ny V» frank ink« it 2% kamu: too - 11» ..

HJ5. ;au. 14.1 I

,y !Magyar jelzáiuguitaiuan
,]e ,'Magyar vörös sorsjegy.........
" ! ». . ,, c :t. felülő

I ut «

XV. Pé.iznsnek.

Arany magy*; vagy ozztr. ver. arabonként! H.l 
1 11.2

„ - ......... .. .. 19.C3
20 francos —

íNemet bírói. v. ;-yenéit Lant-egy fi)0 m.
Frarr ti.; .na 1 i.e/y 1.)) frank) — —
Olasz Bunem; V . ) . ru) — —
F» ; n iarab > nt — _
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- llJxri .172

E
E; !í:E. :í:;

XVI. Váltok árfolyama látra.)

1 ám.'törj am------ :i) hoiianii forintért
j Brüsszel — — — I ) francért — 
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!Nénin: bankniaczok 1 -9 narkaert -
'O.a.z bamcoiaczot v>> önért _ _
•>')' ... .......... : >0 f aauért — —

1 Sva,ez", bankó acr sk r ■ _ —
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féle

12;S> télikabáíot kell viselni!i
■ i Tél;kabát kell mindenkinek. Ennek beszerzése gyakran nehíz. Ke-
18 ]•-' cziölc van, melyet oly nehéz nem eiakértönek megítélni, minta léd- 
' ^'-^"S-uvet. posztó nyírása es docatuma, N-«ppe, J quard és más sx-i- 

f'! vc kötések elfedik a szövet minőségét, pedig főleg a minőségtől lüeg a 
g íartósság.
r.' A taikővetelés és az alkudozás nyílt teret enged a nem szolid
1 x ^^zolgűiasií.ix ugyannyira, hogy csak véietlenség, ha a vevőkozöuség 
í-1 egyszer jól vásárol.

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-társ. kiadásában most jelent meg*:

Ül. bővített kiadás.
Több mint három­
százötven érdekes 
szövegképpel. 22?

m m iEy#:d M m^í-

&

ill, bővített kiadás.
Hatvankét művé­
szi kivitelű, remek 
mümelléklettel. 22?

PJ! B'l
JÜÍi.

íícr 101 vásárol.
Ezen aggályok megszűnnek, ha KOCH TESTVÉREKNÉL eszközli 

• i.'hásait es rendel, seit. A szabott árak kizárják a tuikuvete ést. A 
éj P-^'ul lő lorintert megvett télikabát okvetlen megéri az érte fizetett 
;> ?'-nzE Nt-'cs tulköveteiés, nincs árengedmény. Korszerű iziés. Kitűnő 

szühas, esdkis gyap-uazovetek dolgoziatuak fel.

1 Koch Testvérek * gjermelcrubi-áraháza
esakáa IV,, Kárvly-kürnt

'■'] R"'vid gazdasági bund»
(zvefm-k-íéiikabít

@ Fér-i-tolikabát 
►S L.odeu-kabát 
;-i .;U00 drb télinadrág 
>• 3' röabát azöraie belessel

itnac

GOZEKE 
ACETYLEN 

LÁMPÁK
koc.rrnd. Spritzbogen. kézi, 
udvari, uic.ai, ac omobil és

St H5BEBT0S 
VADÁSZATI 

ACETYLEN 
61, LÁMPÁK 
Búrűi József 
Budapest, VI, Gyár-u. 10.

Kiraiv-uicza mellett.
- Ái egjíék ügyen és bérmentve.

40 K—tói feljebb’ 
,j, 26, 22, 20, 18. és 19 K. 
SO, 76 70, 50, 40 és 82 K.

26. 24. 20 16 ég Ifi K. 
26, 24, 18, 16, I« ég 3 K.

70 It ég feljebb.

!j h á#El
SZERKESZTI:

BáDICS

kétkötetes, képes díszmunka hai-madik kia.dásá.iaak első kötet©.

A magyar srellemiyiet ezeréves ft-jlo'di?sének teljes történeti anyagát öleli fel ez 
a iiagvszauu.su irodalmi vállalat, amely rövid idő alatt immár harmadik kiadását érte 

, ':e‘ies .'^Syar 'foda.omtörténet harmadik kiadása úgy tartalom, mint külső meq- 
enes íe.íinteieben tökéletesebb az előző kiadásoknál, mert cikkei a tudományos Kutatás 
IDD ereamnnvfiinsk feMisc-nal ieáu---l ó»ios.nt^««v i.:—x   ... . .

című

MEGINDÍTOTTA. ÉS VEZETI:
57 5V

s

é
"V V

m€v

jelenő... «u<v Maua»u*nai, mert cikkbi a tudományos kutatás
nla,, er.edmc:iyeinek -elhasználásával atjavittatiak, kiegészíttettek es áidoluoziattak. 
Lubb közművel,müwszettörténeti irányú teljesen új tanulmány, valamint 5 ui 
mumelleklei v. o5 uj szbvegkeppel gazdagodott az új kiadás most megjelent első kötete.

^ A BEÖTHY—BÄDICS - féle Képes Magyar 
Irodalomtörténet kétféle kötésben jeiení meg. ^
A k<5t ki-ltet ára díszesen aranyozott félbörketésben ........................... 4-3 korona.

--------  — - ízléses könyvtári félbörkötésljen .............................................................................. «S«S j-„!.u,l

Megrendelhető úgy a kiadóhivatalban (ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai részvénytársulat Budapest V!( 
—~T~................. kerület, Rákóczi-út 54. szám), mint minden hazai könyvkereskedésben * __*

ŰIESEL-motorral
a tényleges lóerő

öránkint

S1 lilt-be kerül
FeWilágositással és díjmentes költ 
^égveféssel készségesen szolgél a

Fegyver-és gépgyár 
Részvén vtarsasag 

onm-jgi Budapesten.

8^«E$iSemíeraiű férfi és női
nemi betegségek,

Qgyszinifa rer . bőr-, idegbajok, bnjakór 
iSiphilis) és férfigyengeseg (Impoientia) 

»lapos gyógyitAsara lúg ouban ajánljuk

Dr. KAJDACST
m-hllr ezredorvea is kórházi főorves 

rendelő intézetét
Budapesten, IV., Kigyó utcza 5. sz.
(Klotild-palota 1. ein.) Rendel 9 órától 4-ig us est- 7 -8-i* 

Levelekre vajaszni, vvőgyszerekn.l gondoskodik
Levél utján Se biztos siker

(Benedek Elekö

Egy-egy 
szám 

50 filler.

UJ SOROZAT

(ffis ^Könyvtára
93 -V^dfc.v. A hűl u2 arany 1 93 .^Erdélyi szis, „ép

« MarctUm. Bibtoyos vi, j 99 fe^LszélelvUknd.lo.
Oi Car Zba‘n. ,ar"^ !100 Bewdc!.. F.uv builiptot! 6
?! ? Rlr' «lírsoségÚDk ; naplójából P
’ -aa- jlOI-lOJ L',mn kuruc énekel

^tí íffl
0«, valunnm minden Lnyvlereskedtbt'up^i.5

BU

sz
büdapeí

IÜÍZIRaJ
csakbépJ

El
Vidékre pel

Egy fél év.
Kűlfsid , I
Franczia-, 
»jolOrszáéu 
Valamint „:;1 

ződ I

kiJ

ügy 1 
hogy m 
nak fel 
leikébe iJ 
év végi 
nekik, r| 
nal tel 
folyásúi 
kodhaínl 
sák a r| 
tak, a 
számon ;| 
kapta 
ben 8kú| 
az akarj 
judhati;: 
pol_ "ír lí 
»uj kői.; 
gvan let 
medtíé j 
imént bl 
terri.ékei 
künn a 
csak hol 
az uj 
utakat il 
kadt le I 
zást Sell 
csőt élvj 
szilaj hu 
cziós k| 
zotlnak 
hivatal ú: 
mentáról 
lesznek 
zavart k<l 
állítani.

Mért 
fokozódc 
mindeiiü 
csel egy 
ződési 
rázata 
kát n< 
nvára

ÁZ

Jó kemj 
küdío a 
ahova a 
nap er - i 
déitájban 
Diadamias 
gyogtak 

Mégis jd 
utón a pc 
szikrázó z| 
lokzatán, 
melyek vid 
Városligeti 
akik jó ind 
ezogtak ad 
mely csaK| 

Kifelé ta 
Egy kis te| 
téli tájat.

Már közi 
szép fiatal| 
karcsú két[ 
leány is. 
Igen fiata 
Ezt nem 
tekintetűk! 
más mellj 

A leánj 
nyeszinu 
érvényre 
prémsapk


